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Osztrák parancs.
,ji Irta: Mezei Ernő.

v. Van-e valami, ami tanulmánynak ki- 
merithetlenebb, mint az osztrákság vi­
szonya a magyarsághoz ? Hisz ez a 
viszony már négyszáz év óta folytonos, 
'soha meg nem oldott, soha be sem vég­
ződő kísérleteknek tárgya. És a kísérle­
tezés örökkön csak a körül forog, hogy 
az osztrák parancsoljon, a magyar meg 
engedelmeskedjék. Négy század tanú­
sítja ennek a parancsolási rögeszmének 
hiábavalóságát, de aki osztrák állam- 
férfiú akar lenni, valami örökletes ba- 
bonázotíságnál fogva, kell, hogy ezzel a 
■veszett problémával vajúdjék, akárcsak 
■a. kör négyszögtisitésével. Sőt azt kell 
hinnünk, hogy a mióta a 67-es kiegye­
zés dualisztikus rendjében élünk, a pa­
rancsolás öröklött mániája még kiélése­
déit bennök. Mert a magyar érdeknek és 
az osztrák érdeknek ama szoros különvá­
lasztása és minden egyes alkuban való 
szembeállítása, ami a kiegyezési viszony­
nak lényege, őket egyenest arra sarkalja, 
hogy minden áron és minden alkalommal 
az osztrák „Reichshälfte“ uralkodó felsőbb- 
ségét akarják érvényesíteni. Épp ebből 
az okból bizonyult maga a dualisztikus 
kapcsolat törvénye is csak olyas efemer 
kísérletnek, mely semmivel sem hozott 
bennünket közelebb a szomszédos ba­
rátság és a szövetséges egyetértés áhí­
tott ideáljához.

De a legkülönösebb változatokon át

nyilvánul ez a változhatlan osztrák rög­
eszme éppen a mi napjainkban, amikor 
mind a két államban teljesen ellentétes 
irányzatok vették át a közvélemény veze­
tését. Tudniillik, hogy minálunk a függet­
lenségipárt rendelkeznéka parlamenti több­
ség előjogával, amott túl meg Lueger hívei, 
kik ma is rajongva hevülnek az össz- 
birodalom eszményéért, tartják kezükben 
a kormány sorsát. A mi többségünk 
félretette ugyan a fejszét, amelyet a ki­
egyezés fájára akart emelni, de amott 
túl a harkálymadár fáradhatlan fúrásával 
és kopácsolásávaí forgácsolják szét egész 
törzsét. A mi többségünk oly csodálatos 
engedékenysége úgy látszott lehetővé 
teszi a békés megtérést, sőt együttmű­
ködést Lueger rakonczátlan hordáival is, 
hiszen még uj kiegyezési kötést is si­
került velük elfogadtatni. De mihamar 
kikellett derülnie, hogy velük szemben 
éppen az engedékenység a legtévesz- 
tettebb politika, mert ez nyomban a pa­
rancsolás legvadabb képzelgéseire ra­
gadja őket. Valóságos raffinériával ke­
resik egyre-másra az alkalmakat, amikor 
uj és uj megalázásokat mérhetnének a mi 
parlamentárizmusunkn. Csakis ezért van­
nak ezidőszerint oly ö-dögi buzgalommal 
rajra, hogy valami rémletes veremmé, 
delegácziót, kormányt, parlamentet rob­
bantó aknává vájják ki a tisztifizetések 
emelésének és a katonai zsold javításának 
kérdését.

Ezt a kérdést megengedjük, hogy 
lehet különböző szempontokból is nézni.

De bizonyos, hogy a mai kormányzati 
viszonyok között a magyar pártokra 
nézve ez a kérdés is első sorban a ko­
ronával kötött paktum mértéke alá esik. 
Még pedig oly értelemben, hogy nem 
lehet a kikapcsolt és függőben tartott 
katonai kérdések komplexumából kisza­
kítani és külön megoldás alá vetni. Ma­
gában a legfölháboritóbb gondolat, hogy 
a paktum ünnepélyes kikötéseit, egyiket 
a másik után, az osztrák alkotmányos 
gladiátorok rongyokban dobják a lá­
bainkhoz. Megtörtént ez már a gazda­
sági kiegyezés közben is, amikor a 
status quo esetleges fentartása nem 
azért jöhetett tekintetbe, mert a koroná­
nak ez irányban vállalt kötelezettségét 
az osztrák alkotmányosság nevében egy­
szerűen letiltották amott a császárnál. 
Most mar annyira megduzzad a felsőbb- 
ségnek taraja, hogy a paktum újabb le­
törését nem is az osztrák császárnak, 
hanem a magyar királynak adják uta­
sításul és egyenest a mi parlamenti té­
nyezőink felé dörgik el parancsaikat. A 
delegácziós tárgyalások alatt rárecscsen- 
tettek a közös kormányra, hogy fölemelt 
tiszti fizetésnek, javított katonai zsoldnak 
meg kell lennie nyomban, meg keli 
lennie haladék nélkül, de főképp a ma­
gyaroknak adott valamelyes ellenérték- 
szárnba menő konczesszió nélkül is. 
Azóta is az osztrák kormány, együtt a 
közös kormánynyal, türelmetlenül sürge­
tik ezt a követelést és hátuk mögött az 
osztrák reakczió pártjai zugnak, tombol-

Az „Obsitos" költőjéről.
Irta: Váradi Antal.

(Utánnyomás tilos.)

Amerre a déli Duna kanyarog, süni füze­
sek között ontva hol szürke, hol az áradástól 
sárga hullámait: füstölgő gőzösök Imzzák-viszik 
a ncpet, üres és tele hordókat Tolna fővárosából 
és fővárosába, amely még vagy egy órányira 
van a parttól; az a Béla király városa: Szck- 
szárd.

írták ezt régente Szexárdnak, aztán Szeg- 
zárdnak. (Mert valami régi mese szerint 
szeggel zárták le valamelyik kapuját. Higyje, 
aki akarja.) A Garay egyik életirója. Császár, 
Szcgszárdnak Írja. Ma, úgy tudom, Szekszárd 
a divat. Nekem mindegy. Én is tolnai sváb va­
gyok ugyan, de helyi ortográfiában nem uta­
zom. sem klumpában. Ezek csak ifjúkori em­
lékek.

Ott született a Háry János áldott szivü 
szerzője, Garay János. Négy esztendő múlva 
lesz száz éve, mert éppen 1812-ben jött a vi­
lágra. Apja a városi árvaügyek vezetője volt, 
anyja német születésű leány, Walther Zsu­
zsanna. Valami családi hagyomány azt mesélte, 
hogy a Qara nádor családjából származnak. 
Ezt bizonyítani Isten uccsc nem tudnám, de ők 
sem tudták. Ellenben bizonyos, hogy Égy Ga­
ray, még pedig a János őse. Rákóczi hadnagya 
Volt. Szóval: kuruez famíliából eredt.

Az anyja jobban tudott németül, mint ma­
gyarul, de a férje folyton magyar beszédre 
ösztönözte. Törte is vígan a magyar nyelvet.

I a gyerekeivel főkép. mert azzal megáldotta az.
I Isten őket bőven. Három leányuk volt, a negye­

dik, az első fin: János, a költő. Aztán még két 
fin született, Alajos, aki pap lett, s uidvel a 
pécsi lyczeumhan ismerkedtem meg, s a legfia­
talabb: Antal. Tehát hatan voltak, három fiit, 
három leány. S emellett kedves, családias, 
egyetértő hang, szelídség, szeretet uralkodott ' 
közöttük s a kevéssel való megelégedés. Éz 1 
volt a Garay-ház levegője.

Éz adta meg az alapliangot a Garay János 
egész életére. Az itt egyszer megpendüit motí­
vum végighúzódik egész életén.

Apja Pécsre vitte iskolába. Ott, a gyönyörű 
Mecsek alján, ahol vadgalambok búgnak s a 
tettyei patak csörgedez, el-elbolyongott nap­
hosszat; mikor csütörtökön diákszabadság volt, 
fölment a romok közé, még magasabbra, a Me­
csek szirthátára, s onnét nézett le a kék ködös 
messzeségbe, amely az ő szülőfölde felé veszett 
el. Soha szebb vidéket Pécs környékénél. Mint 
egy szárazföldi Nápoly, félkörben van a magas 
sziklabércz lankás oldalába építve. Fönt, az er- 
dőkoszoruzott sziklag(it. a Mecsek. Attól lép­
csősen esik lefelé a hegyoldal, egy-cgv utczá- j 
nak, térnek adva helyet. Minden utczáról, min­
den piaczról föllátni, a hegység erdejébe, s le, 
a bársonyos völgybe, melynek a középén szá­
zados nyárfák hosszú sora között patak foly. 
az úgynevezett kanális. Azontúl megint szelíd 
emelkedésű hegy, a melyen át a siklósi ország­
út fehér szalagja nyil-egyenesen vág át, mint 
zöld köpönyegen a fehér sujtás. Jobb és balfelé 
barátságos faluk, községek tornyai, tulnan, 
messze, idegen hegyek kék orma integet, s a

tiszta levegőben a pécsi dóm harangjai zug 
nak . . .

A pécsi harangok . . . Egész életemen vé­
gigcseng azoknak a hangia . . . Mikor a négy- 
tornyu dóm roppant ércz-szive megdobban, s 
megszólal nagy ünnepek előestéjén a várbeli 
nagyharang, megreszket rá az erdők csöndje, 
s megborzong áhítatban a sziklás héreztető. Az 

1 I 'r beszél.
Ezt hallgatta Garay János is. ezt hallgattam 

én tizenkét esztendeig. Csoda-e, ha ma is vissz­
hangzik tőle a lelkem ? . . .

„Társai iránt figyelmes és gyöngéd volt — 
irja Császár — tanárai szerették s gyakran bíz­
ták meg olyan apró teendőkkel, melyek a diák 
életében a jutalom és kitüntetés jelei. A negye­
dik osztályban egy Ízben tanárain szobájában 
felejtett burnótszelenczéjeért küldtcTxAz asztalán 
kitárva feküdt a nagy titok: a klasszifi- 
k á c z i ó. A kíváncsiság gyötörte a fiút, belé- 
pillantott, s első helyen látta a saját nevét, 
együtt az Elterével. Ketten versenyeztek az 
elsőségért, s mind a ketten elnyertek. Örömtől 
éss félelemtől reszketve adta át a szelenczét 

I tanárának, aki kémlő tekintettel fedezte föl a 
I „vétket“ a gyermek arczán. Pe meri igaz- val­

lomást tett: nem büntették meg érte“.
Mert hát ilyenek a gyermekkor „vétkei“, 

a melyekért kegyelemből nem büntetnek meg.
De hát a jó Jánoska nem is érdemelte meg 

a büntetést. A világon a legjobb gyerek volt. 
szünidejében rovarokat, növényeket, ásványo­
kat szedett és rendezett, volt szépen rendben 
tartott kis múzeuma, egy szóval: jó fin volt. 
A történelmet s a poétikát szerette leglobban,
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nak, fenyegetőznek. Lueger párthívei 
nyilván már gyakorlati módon alkalmaz­
zák a kedvencz jelszót: „Einmar­
sch Íren“, ha még nem is a magyar 
földre, legalább a magyar alkotmányos­
ság területére.

Csakugyan oly alakot öltött mosta­
nában ez a benső természeténél fogva 
csekélynek mondható kérdés, amely a 
legviiágosabbá teszi az osztrák kormány- 
férfiaknak és vezérpolitikusoknak merő­
ben offenzív előretörését a magyarság 
alkotmányos hatalma ellen. Úgy áll e 
pillanatban a dolog, hogy a magya' 
kormány a jövő évre niár el is lOgadta 
az osztrák követelés lényegét, a fizetés- 
emelést a zsoldjavitással, sőt még meg­
toldja ez év három hónapjával. Ha az 
osztrák politikusoknak valósággal csak 
az feküdnék szivükön, amit ők a had­
sereg érdekének mondanak (ami pedig 
ilyen tetőtől-talpig osztrák hadseregnél 
csak az ő „érdekök“ és nem a mienk), 
nem kellene-e nekik ezt a végletekig 
menő engedékenységet a legnagyobb 
hálával fogadniok?

Nem úgy! 0 nekik immár az az ér­
dek is mellékes, amit maguk hirdetnek, 
már csak a parancsolás tekintélyét akar­
ják rajtunk érvényesíteni. És dühösen 
követelik, hogy fizetésnek, zsoldnak 
erre az évre" is visszaható erővel 
kell birniok. Nem állanak el ők 
az utólagos gavalléroskodás gyerekes 
fényűzésétől sem, kivált, hogy sikerült a 
nagyarányú kvótaemelést a magyarság 
nyakába sózniok. Ha szépen bemasiroznak 
alkotmányunk határain át, természetesen 
vinnék is mindjárt a jelentést az osztrák 
császárnak: „A magyar parlamentárizmus 
felséged lábainál hever.“ Már hirdetik is 
a rémséges válsághíreket, ha egyszeriben 
be nem adjuk a derekunkat.

Hiszszük azonban, mégis csak be fog 
bizonyulni, hogy mindenféle módon le 
lehet ugyan a magyar embert lábáról 
venni, szép szóval és hízelgéssel nagyon 
könnyen, furfanggal is bizony sokszor, 
néha-néha amolyan rémitéssel is, de

már elbizott parancsolással semmiesetre
sem. Ezt sokkal különb nácziók, világ­
hódító hatalmak se tudnák elvégezni, 
annál kevésbbé olyan felfújt és kitömött 
osztrák hatalmi maskara, amelynek üres­
ségét régen kiismertük. Az olyas törté­
nelmi kísérletben, a mivel négyszáz év 
Luegerjei mindig csak csúfot vallottak, 
mai fajtájuknak, mely a nyilvánvaló de- 
kadenczia képe, annál alaposabban tör­
hetik bele a foguk. Az a sok „Donner­
wetter“ ami mostanában tőlük telik, ne­
künk még csak ijesztést sem jelent, nem 
hogy háborút. A kiegyezési viszony, mely 
lehet a legrosszabb, de oly rosszra nem 
tehetik, hogy az reánk nézve az csak 
engedelmességet jelentsen.

Az iskola,
Budapest, május 2Ü.

Púlua<;:<'> mondja, hogy akic az iskola, 
azé a jövő. Mint minden példaszóban, ebben 
is van igazság, de van olyan rése is, mely 
nem állja meg a bírálatot. Hiszen ha egészen 
igaz lenne, akkor mozdulatlanság következ­
nék be. Rendszeres oktatás a mai értelem­
ben, vagy száz esztendeje van. Minden kor 
a maga gondolkodását ülteti be az iskolába. 
Ezt cselekedte meg a száz év előtti kor is; 
a maga ábrázatjára formálja az iskolákat, a 
maga számára csinálta a jövőt. Mégis, hol 
van ma az a gondolkodás? Amit száz esz­
tendő előtt egetverö bűnnek és gyalázatnak 
hirdettek, ma a katedrán teljes hatalmú ur. 
A haladás nem törődik azzal, mit tanítanak 
az iskolákban, fölborítja a tanrendet és a tan­
tervet és a jövőnek az ő barázdájából keli 
kikelnie, nem pedig az iskola tananyagából.

Azt a közmondást talán úgy lehetne 
módosítani, hogy azé a jövő. ki az iskolával 
legjobban meg tudja értetni az életet. Ap- 
ponyi Albert közoktatásügyi miniszter kul- 
íurmunkája ebben az irányban halad-e? 
Erre a kérdésre ma már lehet jólélekkel vá­
laszolni.

Olyan örökséget kapott gróf Apponyi, 
I melybe rendet, metódust vinni bizony nem

kismiska. Ha a magyar közmondást rövi 
den jellemezni akarjak, nem lehet ezt más 
képen tenni, mint úgy, hogy. az au 
alfabéták irtózatos számára mutatnak 
Hiába itt minden ornamentika, szó 
pitgetés s a kiilföd elámitására szán 
csecsebecsék : az, hogy több százeze: 
gyermek iskola hijján még akkor sem tanul 
hatná meg az írást és olvasást, ha akarná 
olyan szomorú valóság, mely megfagyasz*' 
minden jókedvet. De azért az energiát nerc 
szabad Ielohasztania. Éppen ellenkezőleg, 
legyen ez a fekete statisztikai adat sarkan­
tyú, mely cselekedetre buzdítja az embere­
ket. Apponyi Albert ilyennek tekinti.

Eddigi munkájának gerincze a nép­
oktatás volt s ezt ma a képviselőházban sze­
mére is lobbantották. Azt gondoljuk, hogy 
ezt a szemrehányást könnyedén fogja elvi- 
selni. Egyetértünk vele abban, bogy a nép­
oktatás a kultúrának legnagyobb darabja. 
Senkinek sem jut eszébe tagadni a középső 
vagy a felső oktatás fontosságát; csakhogy 
ezek felfrissítésével kezdeni a munkát annyi, 
mint a házépítést a tetőn kezdeni. Mig ha a 
népoktatás le van fektetve az egész vona­
lom a felső emeletek könnyű szerrel helyez­
hetők le reá. Itt van számunkra Románia 
figyelmeztető példaként. Azt mondják, hogy 
Románia felső oktatásra majdnem minta­
szerű. Egyetemi fakultásai jól vannak be­
rendezve, a katedrákon kitűnő erők ülnek 
és az intelligencziája becsületére válnék 
akármelyik kulturországnak. Nos, Románia 
lakosságának nyolezvanöt százaléka analfa­
béta. Hát ilyen kultúrából nem kérünk.

A nemzeti politikát csak az igazi nép- 
kultura szolgálhatja s csak az a nemzet ne­
vezhető igazán müveit nemzetnek, hol nem 
egy maroknyi ember tiszik az esprit fény­
árjában, hanem ahol a nép óriási tömegét el­
vezették a tanuláshoz cs megismeréshez. A 
közoktatásügyi miniszter alkalmasint szin­
tén ebben az eszmekörbeu látszik mozogni.

Első nagyobb tette a néptanítók fizeté­
sének rendezése volt. Egy-kettőre valósí­
totta meg ezt a nagy terv et s ha nem is 
ahogy szerette volna, de mindenesetre úgy, 
hogy a tanítók lázongó elkeseredését lecsil-

s a hatodik gymnaziális osztályban kezdett ver- 
selgetni, persze, az akkori klasszikus poéták 
példájára, klasszikus formában. Virgilitts. Hora­
tius és Virág Benedek a vezérlő példák. Ezek 
visszhangja az ő első poézise, amelynek szülöt­
teit a nővéreinek szokta felolvasni, s mindig 
meghallgatta azok véleményét. A néttikék nem 
fukarkodtak a dicséretben.

A hatodik klasszisban már az osztály poé- 
Verseket irt ünnepélyes alkalmakra, 

tanári, direktori névnapokra, már amint a diák­
életben szokás. 1828-ban aztán elhagyta a Me­
csek alját, s Merwerth Ignácz barátjával és is­
kolatársával — aki később Szegszárd főjegy­
zője lett — megindult vándorutjára Pest felé.

Még Pécsett olvasta Zalán futását, amely 
lelkére mély benyomást tett. Már akkor élt a 
szivében egy titkos terv, hogy ő a Vörösmarty 
apai szárnyai alá akar kerülni. Csakhogy nagy 
sor volt még addig.

Pestet a fiatal irók bátran nevezhetnék a 
nyomorúság városának. Tán egy sincs köztük, 
magammal együtt, aki nem érezte volna a küz­
delem rettenetes éveiben az élet gondjait. Nem 
azokról beszélek, akik az apjuk háromemeletes 
házából jártak az egyetemre, hanem a Garay- 
féle, tanításból tengődő szegény filozófusokról, 
akik amellett hogy igát lmztak, nem felejtettek 
el érezni és gondolkodni. Leltet valami a latin 
közmondásban, hogy plenus venter, non studet 
ilbenter. Mi örömest tanultunk. No, de nem is 
volt plenus a venterünk.

Az egyetemen, sok jeles tanára közül Hor­
váth Istvánt hallgatta a legszívesebben. Ennek 
a szlnmawar lelke, túlzásaiban is nemes, me­

sébe vitt teóriáival olyan megindító karaktere, 
anélkül hogy a tulságok követésére vitték volna, 
az ideálizmusban útmutatói voltak. Egy leve­
lében, melyet a sógorához ir, azt mondja, hogy 
„én e napokban nemcsak egyik tanárom által 
szólittattam fel, hanem hazánk néhány legjele­
sebb írója által is, — akikkel szerencsés voltam 
ismeretséget kötni, -- hogy müveim egy részét 
sajtó alá bocsássam“. P.z a tanár nem lehetett 
más, mint Horváth István.

Az ő iskolája elenyészett. Hazafiságának, 
nemzete iránt való forró szeretetéuek emléke 
fönnmaradt, de azok, akik nyomain indultak, 
nem bírtak sem az u gcnialitásával, sem a sze- 
retereméltóságával, melyért sokat elnéztek 
neki. Már én csak az irány „végső nyúlvá­
nyait" hallottam ifjú koromban, jelen levélt a 
megyeház nagytermében egy felolvasáson, me­
lyet Táncsics Mihály az ifjúságnak a nyelvek 
eredetéről tartott. Ezen sem voltam ott végig, 
hogy miért? Azt a magyarázat azonnal meg­
mondja.

Az öreg ur, aki még mindig márczius tizen­
ötödike mártírját reprezentálta, a nyelvek ere­
detéről szólván, áperte kijelentette, hogy a vi­
lág első nyelve a magyar. Nemcsak érdemre, 
de sorrendben Is.

Mert mi az első betii? Ugy-c bár, „A“. No. 
hát már most, aki A-t mond, annak B-t is költ 
mondani, s ezáltal már összeáll az első sző, a 
mely nem más, mint AB. No, már most mit 
jelenthet ez az AB? Mi az Isten csudáját je­
lenthetne mást, mint azt, amire az embernek 
mindenekelőtt szüksége van: a púp it. Az 
az: az élelmet. Hogy ez szentül igy van, bizo­

nyítja, miszerint (s a i á t s z a v a i) csak egy 
rak-ot keli hozzá tenni, és kész az abrak. 
No, tessék. Avagy: mi volt az első emberi szü­
lött neve? Ugy-c. Ábel? Miért? Mert az 
a gazember Kain, agyonütvén ötét. az ö a b - 
iát. fuccsá tette, ami annyit tett régente, 
hogy „cl!“ Tehát cl cselekedte az ab- 
ját, ezért nevezték ötét Abel-nck.

Persze, igy csak holta után hívhatták, hogy 
életében hogy hittak, arra már nem voltam ki­
váncsi. mert Abel nevének ilyetén levezetése 
után magamat is levezettettem a lépcsőn, szé­
dülvén a tudománytól s közei lévén a rosszui- 
léthez ... Ez volt a Nabukodonozor, azaz: 
„Nebolondozzon az ur“-félc nyelvészeti iskola 
utolsó Mohikánja.

Garay ezeknek a kémikus sallangoknak 
nem hódolt. Kivette a históriai részeket, azok­
nak munkáiban hasznát is vette, a többit tar­
totta annak, ami volt: szerte'!in gnek.

Költészete német irányit s kezdetben Ulilan- 
dot s társait követte. Sorsa a Honmiivész és a 

1 Regélő szerkesztőségébe vezette — s ott is 
' ragadt. Rothkrepf Gábor, aki később Mátrai-ra 

magyarosította nevét, szerkesztette ezeket a 
rózsasziromból szőtt lapokat s azok hasábjai 
az érzelgősség raktára valának. A Mátrai lap­
jában jelent meg Jókai Móricznak első irodalmi 
kísérlete is. Egy s z ó t a 1 á n y.

Garay színházi kritikusa lett a lapnak s 
végtelenül irgalmas volt. sőt édeskés és a vég­
letekig elnéző. Vannak már ilyen újságok, a 
melyek jelszava: csak szőrmentiben. Azok az­
tán meg nem bántanának senkit egy világért 
az igazság kimondásával, Mikor ezért Gnrayt

X



■lapította. Ma pedig azt jelentette a Háznak, 
hogy az ingyenes népoktatásra vonatkozó 
törvényjavaslatot nemsokára a törvényho­
zás elé terjeszti.

Ingyenes népoktatás! Mindenfajta de- 
mokrata-programmban helyet foglal ez a 
pont ás a néptribunök kedvencz csatakiál­
tásai közé tartozik. Nos, ezt a majdnem for­
radalmi programmpontot a reakcziósnak ki­
kiáltott Apponyi magáévá tette és törvényt 
csinált belőle. Azzal szokták vádolni az ural­
kodó osztályt, hogy azért nem akarja az ál­
talános népoktatást megvalósítani, mert 
nem óhajtja, hogy a nép tanuljon és felvilá­
gosodjék. A közoktatásügyi miniszter mai 
jelentése elég dementi ezzel az állítással 
szemben. Ingyenné teszi a népoktatást, hogy 
még a legszegényebb is részesülhessen a 
kultúra áldásában. Persze, ez a népoktatás­
nak még nem a legutolsó stácziója.

Sok, még nagyon sok a tennivaló, mert 
sok, nagyon sok iskolára van szükség, ahol 
gyermekek tanulhatnának. Ehhez pedig sok, 
nagyon sok pénz kell; nem annyi, amennyit 
Apponyi Albert rendelkezésére bocsátanak. 
Abból a summából, amennyit ö kap, nem le­
het többet kicsiholni; csoda, hogy annyit tu­
dott előteremteni, mint amennyiről mai be­
szédében beszámolt. Hiszen ahova csak néz 
az ember a közoktatás terén, legalább tata­
rozásra vau szükség; (Apponyi egy csomó 
ilyen helyet sorolt fel) hát még ahol rombo­
lásra és azután egészséges építkezésre lenne 
szükség! (Erről is gyönyörű strófákat mon­
dott a miniszter.) De mindezt a nagyszerű 
plánumot a budget szűk marka tartja le­
fogva és igazán zsenialitás kel! hozzá, hogy 
ilyen körülmények között a magyar iskolát 
a haladás vonalába beállítsák.

Apponyi ide törekszik és azért merjük 
állítani, hogy a jövő a magyar nemzeté, 
mert a magyar iskolába beleviszik a ma­
gyar életet.

[ Csütörtök, május 21

Budapest, május 20.
A Képvlselöház munkarendje. A sürgősségi sza­

kasz hatálya a költségvetési vitát ugyancsak meg­
gyorsítja. A tárgyalás alatt álló kultusztárczán kívül 
még az igazságügyi, a honvédelmi és a pénzügyi

maga Bajza kárpáttá: csak azzal védekezhetett, 
hogy a szerkesztő kívánja igy. Ezért s sok 
másért nem voltak ló barátok s Bajza csak 
évek múlva, egy ünnepélyes alkalommal nyúj­
tott kezet Garaynak, mikor az a Kisfaludy-tár- 
saság ünnepi ülésén „Zrínyi I!oná“-ját olvasta 
fel. Ekkor nyújtott búkejobbot neki s azontúl 
szelidebb volt a viszony, mintha Bajza is érezte 
volna, hogy mennyit mulasztott akkor, mikor a 
fiatal poéta lelkét nem vette a szárnyai alá.

Máskép cselekedtek Vörösmarty és Toldy. 
Fölismertek Garay értékét cs a lehető legna­
gyobb jóindulattal támogatták. Közben sokat 
betegeskedik, szegény, örök munkában gör­
nyedő poétánk. Az övéi aggódnak a sorsa miatt, 
de ő vidám hangon nyugtatja meg őket: „Az 
ily firkász ncp még a halálnak sem kell!“ Nem 
sokára aztán megjelenik egy kis szentimentális 
halálvágy a verseiben, jeléül annak, hogy a 
költő — szerelmes.

Gyönyörű teremtés volt. aki szivét meg­
hódította. Pap Mártira, jómódú kereskedő 
leánya, akinek szülei a Hal-téren laktak. Ma 
már csak a helye van meg a térnek és a ház­
nak. Eletiróia azt mondja: „A szép görög leány 
__ jyy nevezi öt a költő — néniének Vajda Pé­
ter udvarolt. (A Petőfi által megénekclt termé­
szet-imádó, a szabadság dalnoka.) Együtt láto­
gatták Vajda Péterrel a családot. Az ismeretsé­
get szerelem, a szerelmes időket házasság kö­
vette s a következő évben a Pap-család kettős 
menyegzőt ünnepelt. .Mártiidnak szép fekete 
haja cs halavány arcza volt. Orra gyöngéden 
hajlott, szája kicsiny és piros, mint a cseresz­
nye. AJakjji nyúlánk s minden tagja a legszebb

tárcza költségvetése van hátra s parlamenti körök­
ben azt hiszik, hogy e hét végével, vagy legkésőbb 
a jövő hét elején a budget tárgyalása a felhatalma­
zási törvényjavaslat elfogadásával befejeződik, A 
költségvetés után előreláthatólag az igazságügyi bi­
zottság által már elintézett igazságügyi Sa­
va s 1 at o k, nevezetesen a büntető törvényköny no­
vellája, az ügyvédi nyugdíjtörvény, csektörvény, 
üzleti átruházás, a kir. kúriai bíráskodásról szóló ja­
vaslat és a végrehajtási törvény novellája fogják fog­
lalkoztatni a képviselőházat. Ezután valószínűleg 
azok a fontosabb vallás- és közoktatásügyi 
javaslatok, amelyeket gróf Apponyi Albert 
éppen mai beszédében jelzett, köztük első sorban az 
ingyenes népoktatásról szóló, kerülnek 
tárgyalás alá. Ez idő alatt az adóreformról 
szóló törvényjavaslatok bizottsági tárgyalása való­
színűleg szintén megtörténik és igy nem lesz aka­
dálya annak, hogy ezek a javaslatok kerüljenek a 
képviselőház napirendiére. A kormánykörökben az a 
szár. lék. hogy ezeket a javaslatokat amennyire le­
het, esetleg ismét a sürgősségi szakasz alkalmazásá­
val, még a nyári szünet előtt intézzék el, 
amely a képviselőházban elterjedt hírek szerint i u - 
nius tizenötödike körül, talán egy-két nap­
pal előbb vagy utóbb veimé kezdetét. A nyári szü­
netet három hónapra tervezik, úgy, hogy a képvi­
selőim szeptember tizenötödikéig na­
polná el üléseit. A szeptember közepén összeülő kép­
viselőhöz elé terjeszti a kormány az általános 
választói jogról szóló javaslatot cs a költ­
ségvetést s akkor ülnek össze a delegácziók 
is. Míg a kikiildendö ad hoc bizottság letárgyalná 
az általános választói jogot, a pénzügyi bizottság pe­
dig a költségvetést, az alatt a delegácziók a kor­
mány terve szerint üléseznének. Esetleg a polgári 
perrendtartásról szóló javaslat tárgyalása;
' al kezdi meg a Ház az őszi ülésszakot.

Miniszterek diszpolgársága. Zenta \áius nem­
régiben díszpolgáraivá választotta Kossuth Fe- 
rcncz, gróf Apponyi Albert és Darányi !g- 
nácz minisztereket. A díszpolgári oklevelet ma nyúj­
totta át a minisztereknek a képviselőházban. A kül­
döttség nevében Száríts Géza polgármester üd­
vözölte a minisztereket, akik közül Kossuth Fe- 
rencz nem jelenhetett meg, mert múló gyöngélkedése 
miatt lakását nem hagyhatia el. A neki szóló okle­
velet gróf Apponyi Albert vette át. A minisz­
terek köszönctetiiket fejezték ki a díszpolgári oKie- 
vélért. A küldöttség a minisztereket zajosan meg­
éljenezte.

EOYETERTÉS_________

Gróf Andrássy a királynál.
Kész a választói reform. =—

Budapest, május 20. x
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter, 

ma délben ötnegyed óra hosszat volt a királynál, 
akinek a belügyi tárcza körébe eső ügyekről tett 
előterjesztést. Ezen az audienczián a belügymit 
niszter behatóan ismertette a választói re. 
form kérdését, amelynek törvényjavas­
lata már elkészült. Gróf Andrássy, 
Gyula egy hírlapíró előtt ilyen értelemben nyilat­
kozott is, valószínű tehát, hogy ez a korszakos 
jelentőségű törvényjavaslat már legközelebb a 
képviselőház elé kerül.

A belügyminiszter bécsi útjáról tudósításunk 
a következő; /

Gróf Andrássy Gyula belügymnszter, 
aki tegnap este érkezett Bécsbe s a magyar mi­
nisztérium bankgassei palotájában szállt meg, 
ma délelőtt több látogatást tett s déli 12 órakor 
megjelent Schönbrunnban ő felsége előtt 
különkihallgatáson, amelyben a minisz­
ter tározójának folyó ügyeiről tett előterjesztést 
a királynak. A kihallgatás ötnegyed óra hosszat 
tartott. Ö felsége a belügyminiszter előterjeszté­
seit nagyon kegyesen fogadta. *.

A belügyminiszter kettedfél órakor tért visz- 
sza a magyar palotába. Ezúttal is nagyon tartóz­
kodó volt nyilatkozataiban a kihallgatás tárgyát 
illetőleg, csak annyit mondott, hogy ő felsége 
igen kegyesen fogadta, hogy a király 
igen jó színben van és kedve is kitűnő. Az audi- 
enczia tárgya a miniszternek tárczáia ügyeiről 
való előadása volt.

Gróf Andrássy a délután folyamán meg­
látogatta báró Aehrenthal közös külügyminisz­
tert, aki tiszteletére reggelit adott.

A külügyminiszternél tiszteletére adott dejeu­
ner után gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ter fogadta a „Wiener Allgemeine Zeitung“ egy 
munkatársát.

— Exczellencziád szives volt az audienezía1 
után az egybegyülekezett hírlapíróknak azt 
mondani, hogy a kihallgatáson elsősorban tár­
czáia szakkérdéseiről volt szó — jegyezte meg 
a tudósitó. — Szabad kérdeznem, vajion a v á- 

I 1 ászt ói reform ügye is szóba került-e?

arányban. Müveit, nemes szivii és gyöngéd ke­
délyű“. Ekkor, 1S35 elején, Garay éppen hu­
szonnegyedik évét töltötte be. Greguss azt írja 
Garayról: Benne szeretetreméltó összhangban 
központosait mindaz, amit szép léleknek 
szokás mondani. Rendkívüli tehetség, szorgalom 
és tanulmány párosultak benne hazafi-lelkese­
déssel, nyájas háziassággal és méltányteljes 
szerénységgel.

Ez Garay. Senki ennél jobban le nem irta. 
Benne van e szavakban az alakja, lelke, mun­
kássága és modora egyaránt.

Szülei soká nem akartak beleegyezni a há­
zasságába, mig első gyermekének születése 
minden haragot eloszlatott. Ekkor írja Szeg- 
szárdra, szüleinek: „Tudom, kedves szüleim, 
megosztják velem ezt az örömet. Különben 

! hogy is volnának szüleim ? Vagy hol van azon 
I apa és anya, ki nem örül a nagyapai és nagy­

anyai névnek? Én oly boldog és örötn-részeg 
vagyok, hogy még csak azt írhatom alá: enge­
delmes fiók, Muki".

Azok a szegszárdi levelek! . . . Mennyi 
öröm, mennyi bánat van azokban leírva s örök 
emlékül éltévé, késő esztendőkre? ... S az­
tán azok a látogatások otthon . . . Nekem úgy 
beszélték tolnai atyámfiái, hogy egy ily látoga­
tás alkalmával tették figyelmessé arra a katona­
viselt hazudozóra, aki Szegszárdnak ismeretes 
korcsmái alakja lett, s azt mesélte, amint mond­
ták: amit akart. De elhitték neki! Garay 
tehát megragadta az alakot s körülvette a ni- 
belungi versforma ünnepélyes tónusával, hogy 
annál kómikusabb legyen az egész. S a jókedvű 
diák, aki minduntalan „szörnyet prüjszente rá"

— az maga Garay, a szegszárdi diák, aki két 
részből álló elbeszélő költeményében örökítette 
meg a nagyot mondó obsitos bakának, s huszár­
lovának furfangosan kieszelt kalandjait.

Azóta sokszor jártam lent Szegszárdon, hol 
átutazóban, hol rokonokat látogatni, egyszer 
ódát is olvastam a Garay-szobor leleplezésén. 
Elfeledtek engem ott végkép, még a nevemet 
sem tudják. Miért is tudnák? A nyert palya- 
dijat, — édes anyám intenczióinak megfelelően
— alapítványul tettem le, melynek kamatából 
évente a Garay János ünnepén, édes anyám 
nevére, aki a költőnek nagy tisztelője volt. — 
mint a tolnamegyei asszonyok mindnyájan — 
egy koszorút tegyenek le a szoborra. Én, lel­
kemben és emlékezetemben egy másikat helye­
zek oda: a kellőleg nem méltatott, a korán el­
feledett, de feledése hamvaiból uj tűzre kelő 
öreg poéta borostyánfüzérét. Tolna szobrot ál­
lított neki. Életében küzdött, szenvedett, most 
ércz-alakja dominálja Szegszárd főterét. Életé­
ben sok keserűséget okoztak neki. Hja, de ha 
poétának születik valaki, akkor elébb meg kell 
halnia, hogy érdeme szerint méltassák.

Ha nem hisHtek: gondoljatok Rcviczkyre. 
De elég, ha Qarayt említem.

Ha egyszer megint lemegyek a Béla király 
ősi városába, bejárom a kedves helyeket, ame­
lyeken ő járt és álmodta az Árpádok eposzát, 
meg a Kontót. S elkiáltom a Bartina oldalában 
lebegő szellőknek az „Obsitos“ históriáját, aki­
ről meg vagyon írva, hogy:

„Mátyás király sem nyert tán több éljent a Dunán,
Mint amepyit Háry, János, az obsitos, magán! . .
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'• Gróf Andrássy Gyula azt válaszolta, 
hogy a választói reform kérdését be­
hatóan ismertette az audienczián.

— A kész reformjavaslat került szóba? — 
kérdezte újból a hírlapíró, mire a belügyminisz­
ter megjegyezte, hogy a választói reform 
törvényjavaslata már kész.

Aztán a függetlenségi párt és a 
67-es pártok fúziójára terelte a szót a 
hírlapíró, de gróf Andrássy Gyula kijelen­
tette, hogy ez idő szerint erről a kérdésről nem 
nyilatkozhatik, az ügy miként eddig, úgy most 
is tanácskozás tárgya, de közelebbit 
nem mondhat.

Magyar politikai körökben abból a körül­
ményből, hogy gróf Andrássy Gyula körül­
belül három óra hosszat volt együtt báró 
Aehrenthal közös külügyminiszterrel, azt 
következtetik, hogy tanácskozásaik során a 
holnapi közö.s miniszteri konferen- 
czia dolgát behatóan megvitatták.

■ Délután öt órakor gróf Andrásy Gyula 
belügyminiszter visszautazott Budapestre, ahova 
este kilencz órakor érkezett meg.

vonatkozását gondosan mérlegelni, mert a terro­
rizmusra engedékenységgel nem felelhetünk!.

A holnapi tanácskozások tehát minden irány­
ban döntő fontosságúak lesznek*.

Döntő tanácskozások előtt.
— Ä miniszterelnök Bécsbe utazott. —

Budapest, május 20.

W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök ma este 
tiz órakor Pop o vies Sándor pénzügyi ál­
lamtitkár kíséretében Bécsbe utazott, hogy 
résztvegyen a holnapra kitűzött közös minisz­
teri tanácskozáson. Ebben a tanácskozásban 
kell dönteni a tisztifizetések fölemelésének és a 
delegácziók összehívásának sokat vitatott kér­
désében. A vasárnapi tanácskozás eredményte­
lenségét az osztrákok arra használták föl, hogy 
a közös miniszterek válságával fenyegetődzve 
vehemens támadást intézzenek a magyar kor­
mány ellen.

A régi bécsi taktika nyilvánult meg ismét 
ezekben a támadásokban. Az osztrák kormány­
nak igen nagy nehézségei vannak. A bécsi 
Reichsrathban egymást érik a botrányos jele­
netek, a pártok késhegyig menő harezot foly­
tatnak egymás ellen és báró Beck ugyancsak 
kétségben van az iránt, hogy a németekhez i 
vagy a szlávokhoz csatlakozzék, vagy pedig, 
hogy a szabadelvűek és klerikálisok között vá- 
laszszon. Szóval a teljesen fölborult parlamenti 
helyzetet a régi taktika szerint úgy próbálja 
orvosolni az osztrák kormány, amelyhez nyu­
godtan hozzászámíthatjuk az úgynevezett közös 
minisztereket is, hogy háborút hirdet Magyar- 
ország ellen. Ez az orvosság eddig mindig be­
vált, mert a magyargvülöletben egyetért min­
den osztrák párt, s rögtön meg van a belső 
béke, ha a magyarokat kell támadni. Erre szá­
mit most is az osztrák kormány.

A belső békét talán meg is tudja terem­
teni Ausztriában, de a számításában mégis na­
gyon tévedett. Mert a magyar parlament is tel­
jesen egységes az osztrák követeléssel szem­
ben és a magyar kormány sem fog meghátrálni. 
Annak az ügynek pedig, amelyet az osztrákok 
szinleg védeni akartak, nevezetesen a tisztifize­
tések fölemelésének, határozottan ártottak. A 
magyar képviselőház abszolút többségét alkotó 
függetlenségi párt, amely eddig is azon az állás­
ponton volt, hogy a tisztifizetések föl­
emelését a nemzeti követelmé­
nyek bizonyos mértékű honorá­
lása nélkül nem szavazza meg, az 
osztrák perfidia következtében, ha lehet, még 
erélyesebben ragaszkodik ehhez az állásfogla­
láshoz. A közös minisztereket hiába uszítják az 
osztrákok ellenünk, a magyar képviselöház ha­
tározottan visszautasít minden támadást és min­
den követelést. Báró Aehrenthal és Schö­
naich egész nyugodtan lemondhatnak, a füg­
getlenségi párt nem fogja őket maradásra bírni.

Ezt a hangulatot teljes mértékben tapasztalja 
a kormány is, amely éppen ezért ma már nem is 
tagadta, hogy a tiszti fizetések fölemelésének 
kérdésében a nehézségek növekedtek. 
A magyar kormány kénytelen a kérdés minden

A t Házból
i. Apponyi beszélt.

Még tegnap este úgy volt, hogy a földmive- 
lésügyi tárcza tárgyalását befejezik és gróf Ap­
ponyi Albert, a közoktatásügyi és vallásügyi 
tárcza tárgyalásának megkezdésekor beszélni 
fog. Kapaczitálták is rá eleinte azzal, hogy na­
gyon szép villanyvilágítás lesz. az összes csillá­
rok ragyogni fognak és a képviselők úgy fogják 
hallgatni a miniszter előadását, mint valami esti 
áhitatosságot a budhisták. Azonban egyik lábuk­
kal már künt voltak. Sokan a Kacskovics hajó­
jára siettek, mások a Beck-soireéra. Apponyi te­
hát mégis azt gondolta, hogy jobb lesz nappal 
beszélni és hívei nyomban szerte-szét hordták a 
hirt, hogy Apponyi a mai ülés legelején fog fel­
szólalni, amely időre azt ígérték, hogy tömege­
sen jönnek a képviselők az ő meghallgatására, 
Emiatt aztán a földmivelésügyi vita részleteit 
úgy nyújtották, hogy pontban nyolez óráig ter­
jedhessen. S emiatt kellett beható ismertetést 
hallgatnunk afelől, hogy melyik hasznosabb: 
az-e, ha a tanító, amikor áthelyezik, a kaptárral 
a méheit is magával viszi, avagy ha a méhek, 
mint állami tulajdonok ott maradhatnak. Már eme 
méhek röpködése a földmivelésügy és közokta­
tásügy területe közti átmenetet szemléltette.

Ma reggel aztán csakugyan tiz órakor meg­
nyitották az ülést és megkezdték a vallás- és 
közoktatásügyi tárcza tárgyalását. De Apponyi 
még nem beszélt. Hisz az a kilenczven képviselő, 
akit Kacskovics a Dunabeli mulatságra hajóval 
elvitt, még reggel hét órakor Promontoron vesz­
tegelt. És igen megbízható számítás szerint 285 
üveg pezsgő fogyott el, pedig a kirándulási jegy­
zőkönyvet nem is pezsgővel itatták. Beck Lajos 
vendégei közül viszont még csak Bedőházy Já­
nos és Hódy Gyula ébredt fel. miután az első 
beszélni akart, a második pedig, mint gróf Ap­
ponyi legnagyobb parlamenti intimusa. inkább le 
se hunyta volna a szemét, semhogy egy pillana­
tot is mulasszon.

Tehát pár szónokot előre kellett bocsájtani, 
hogy elteljen az idő a déli órákig, amig az álom­
szuszékok felkészülődnek s amig az iinnepies 
időpont elkövetkezik. Sághy Gyula előadó is­
mertette a költségvetést és Csóti Géza, meg 
Nagy Sándor, valamint Ballagj Aladár úgyneve­
zett szakbeszédeket mondtak, kiki a maga látó­
körének határáig terjeszkedve.

Most már tizenkét órakor, a szünet után 
végre Apponyi következett volna. Fel volt ugyan 
iratkozva gróf Zichy Vladimir, de hallgatólago­
san megegyeztek, hogy ő átengedi a helyét a 
miniszternek. Amikor szólásra felhívták, mond­
ták is:

— Átengedi a szólásjogát.
Erre azonban egy váratlan czvikli ütött be. 

Justh Gyula elnök mérgesen leszólott:
— Semmi átengedés! A képviselő ur elállhat 

a szótól s akkor majd ismét feliratkozik a végére, 
de átengedés nincs!

Nesze neked János! Nem számítottak rá s 
emiatt most már gróf Zichy Vladimir is, meg 
Apponyi is húzódoztak a beszédtől, de aztán 
kénytelen-kelletlen felállott gróf Zichy Vladimir 
és egy órácskát eldiskurálhatott.

Tehát d. u. 1 órakor beszélt Apponyi a kat­
zenjammeres, fáradt hallgatóság előtt, rnig a kar­
zatokon az érdeklődő tanügyi emberek és a hires 
szónokra kiváncsi nők figyeltek. A miniszteri 

í sorban Wekerle Sándor, Jekelfalussy Lajos,

Günther Antal és Josipovich reprezentálták a 
kormány kiollégiálitását. Apponyi mögött az fl 
első államtitkárja, Tóth János ült és körbe a régi 
hivek, a volt nemzetipártiak, az ui függetlensé­
giek és a túlsó oldalra szakadt egykori fegyver­
társak, az alkotmánypárti notabilitások.

Apponyi beszédét a tudósításokból tessék 
elolvasni. Mert ide csak annyi tartozik, hogy. 
Apponyi beszélt, de amit mondott, azt külön 
részletesen meg kell ismernie mindenkinek". Mi­
vel hogy a népnevelés és a magyarság sorsa 
világittatik meg a miniszter által bejelentett in­
tézményekkel s köztük a legfontosabbal, az in­
gyenes állami népoktatás behozatalával. •< s

Amikor Apponyi beszédének első részét 
délután két órakor befejezte, a Ház minden ol­
dalán taps hangzott fel. if

És tessék megjegyezni, hogy a nemzetisé­
gieken kívül, akik egyáltalában nem mozdultak, 
legkevésbbé a néppárton tapsoltak. .i*

Ezek után pedig mindenki megérti ama 
ténynek jelentését, hogy az első, aki Apponyi- 
hoz sietett őt üdvözölni, Wekerle Sándor, M 
egyházpolitikai Wekerle, a miniszterelnök veit.

Mert Apponyi az oktatásügyben a nemzeti 
irányt hirdette s ez az irány másképen nem 
kultiválható, mint liberális szellemű politikával.

//. Mi az ünnep ?

Délután négy órakor még Apponyi foly­
tatta a beszédet s ekkor leginkább az egyháa 
ügyekkel foglalkozott. J ' • " v

Sok időt nem vett igénybe, mert azt .sze­
rették volna, hogy még ma bevégezzék a tárcza' 
tárgyalását. De gombamódra bújtak elő a dél­
utáni szónokok Bedőházy János, Veress József, 
Tolnay Lajos, Dobroszláv Péter, Vlád Aurél.

Erősen belenyúlt a vita a homályos estébe,
— Majd segítek rajta, — gondolta Ra- 

kovszky István. (Mert ö elnökölt.)
Markos Gyulát már minden harma’cJK 

perczbeit figyelmeztette, hogy maradjon a 
tárgynál és ne beszéljen, vagyis, hogyha be­
szél, hát röviden, inkább semmit, avagy ífít 
semmit se mond, jobban teszi, ha leül.

Markos e kitűnő utasításokba annyira fe­
lezavarodott, hogy azt se tudta volna megmon­
dani, néppárti, vagy függetlenségi, szociálista-e,

I avagy püspök-párti. Egy darabig kínlódott, 
i vergődött, amig végre kimúlt.

— Brediceanu Coriolan! — szólította fel * 
j következő szónokot a jegyző. n*i

— Hangosabban beszéljen! — kiáltott rá 
Rakovszky. ^

— De kérem, még egy szót se szólottám.
— Egy szót se szólott! Éppen azért beszél­

jen hangosabban. Különben pedig, ha eltér 3 
tárgytól, megvonom a szót.

— Dehogy térek, eszem ágában sincs.
— Másodszor figyelmeztetem ... f
— Ez hallatlan! — méltatlankodik Farkas- 

házy Zsigmond.
— Nem lehet itt beszélni. Ez a szegény. 

Brediceanu zavarba jön. Markos Gyulát is bele- 
I zavarta az elnök.

— Engem nem — igy tiltakozik Markos.
— Na, látja. — szól Rakovszky — látja 

Molnár Jenő ur, beállott fogadatlan prókátor­
nak . . .

— Óriási — nyilatkozik Bozóky Árpád —• 
mindjárt az elnöki székből fogják kihirdetni, hogy 
fogadatlan prókátornak mi a fizetése.

Brediceanu pedig elég mulatságosan beszélt.
1 Például ilyeket mondott:

— Tanítókat büntetni nem tanításért, ha-í
nem azért, mert a választásokon viselkednek. 
Titkos gyűlés itt van zsebemben. Szolgnbiró, 
tanfelügyelő kis Isten, jaj, maid kimondtam,
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«Csütörtök, május zi. EGYETÉRTÉS
többek nagyobb miniszterek, mint a mi- 
Oyula se beszélhetett sokáig, az Apponyi tár-

Persze, hogy be kellett végeznie. Sőt Sághy 
Gyula se beszélhetet: sokáig, az Apponyi tár- 
czáját az esti ülésen általánosságban megsza­
vazták, pár tételt is elfogadtak, de a részletes 
tárgyalás holnapra maradt.

Holnapra igenis. Mert holnap is lesz ülés, 
fcmbár a napirend megállapításakor Nagy 
György előadva május 21-ike történelmi jelen­
tőségét s elszavalva Budavár bevételét, indít­
ványozta, hogy a Ház kegyeletének tanúsítására 
holnap ne tartson ülést, hanem koszoruzza meg 
a budavári honvédemléket.

No, most mi lesz?
Wekerle feláll. Csendes mozgás. A minisz­

terelnök hozzájárul ahhoz, hogy a képviselőház 
nevében a honvédemlékre koszorút tegyenek, 
vagyis a sirt megkoszorúzzák. Fis az ülés? 
Wekerle áhitatos hangon szól:

— Ezredéves múltúnkhoz annyi dicső em­
lék tapad, hogy mindennap ünnepelhetnénk és 
akkor a képviselőház sohasem tarthatna ülése­
ket. Uraim, ünnepeljünk munkával!

Nagy helyeslés. A székely visszavonja a 
maga indítványát, hisz a miniszterelnök a kegye­
letnek kifejezést adott.

"Az okosabb emberek összesúgnak:
— Ez Wekerle, az igazi Wekerle! Ez ötlet 

volt. ez a permanens ünneplés és mégis nem 
annyira kifigurázás, mint hazafias nyilatkozat.

— Tehát a budavári oszlop, vagy mi az? 
(— mondja Rakovszky — Wekerle sírnak is ne­
vezte, pardon) a budavári honvédemlék megko- 
szoruztatik. holnap ülés tartatik, az ülést bezá­
rom. a szót önmagámtól megvonom, jó éjszakát.

. . . Mig a képviselők lefelé haladtak, ma- 
gyarázgatták egymásnak:

— Az úgy van tudniillik, hogy nálunk Hentzi- 
nek oszlopa volt. a honvédnek emléke van.

A külíysz-tárcza.
V képvlselöház ülése. —

Budapest, május Jn.
Egyház és iskola fölött tárgyalt ma egész 

nap a Ház s gróf Apponyi Albert is alkal­
mat szerzett magának arra, hogy mint a leg­
inkább illetékes faktor ezekről a témákról vé­
leményét elmondja. És ahogy a kultuszminisz­
ter fölszólalt, egy olyan nagyszabású, minden 
izében nemzeti Programm bontakozott ki a hall­
gatóság előtt, hogy mindenki tapsolt, mert Ap- 
ponvi beszédéből meglátta egy jobb, műveltebb 
és magyarabb Magyarország alaprajzait. Mun­
kában van az elemi iskolai oktatás ingyenessé 
tételéről, a mezőgazdasági ismétlő-iskolákról 
szóló törvényjavaslat. Gondoskodni szándéko­
zik" a felnőttek oktatásáról, az egyetemi reform­
ról. Ami pedig az egyházakat illeti, minden egy­
ház megkapia azt, aminek szükségét érzi: a 
protestáns egyházak az 1S4S:XX. t.-cz. végre­
hajtása czimén adott segély tovább folyósítását 
s annak intézményes biztosítását, a katolikusok 
pedig az autonómiát és a kongruát.

A miniszter beszédén kívül a napot a kul- 
tusztárcza általános bírálata mindvégig lefog­
lalta magának. Nagy Sándor a nemzeti nép­
nevelés tökéletesítésének módjait fejtegette na­
gyon érdekesen, Csóti Géza az egyházi 
ügyeket feszegette. Zichy Vladimir a de­
struktiv elemek és a nemzetiségek elleti támadt. 
1 Délután T o I n a y Lajos, Bedöházy János, 
Veress József, \ Ind Aurél, Bt e di­
ce a n u Coriolán, Dobros lav 1 étéi szól­
tak hozzá a tárczához. melyet általánosságban 
el is fogadtak.

Az ülés végén még amiatt kerekedett egy 
kis vita Wekerle és Nagy György kö­

zött, hogy hogyan ünnepeljék meg holnap Bu- 1 
davár elfoglalásának emléknapját, de a kérdést 
sikerült közmegnyugvásra elintézni azzal, hogy 
holnap a Ház nevében koszorút helyeznek a 
budai honvédemlékre. v* *

Részletes tudósításunk a következő:

A képvlselöház ülése.
A délelőtti ülés.

JuMli üyuia elnök pont tiz órakor nyitja meg az 
ülést. Napirenden van a vallás- és közoktatásügyi 
tárcza költségvetése.

A kultusz-tárcza.
Sághy Qyula előadó gróf Apponyi Albert vallás 

és közoktatásügyi miniszter működését méltatva, el­
fogadásra ajánlja a költségvetést.

Csófl Géza: Bizalommal van a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter programmja és működése iránt. 
Az egyházi és iskolai kérdésekben sürgős reformokra 
van szükség, Legelső talán a párbér és egyházi adó 
rendezése, aztán a katolikus autonómia ügye, melyet 
a nemzetig állam nagy érdekeivel összhangban kell 
megoldani. A kongrua régen húzódó kérdését is mi­
nél előbb dűlőre kell vinni. Rámutat a paphiányra, 
amely jelenleg a nehéz fizetési viszonyokkal van 
összefüggésben. A mi a népiskolák kérdését illeti, az 
iskolalátogatás szigorú ellenőrzéséről kell gondos­
kodni. A költségvetést elfogadja.

Nagy Sándor: Az Apponyi-félc népiskolai tör­
vény hatása a nemzetiségi vidékeken már is mutat­
kozik. Hogy az eredmény az eddiginél is teljesebb 
legyen, szaporítani kell a tanfelügyelőségek számát, 
hogy a tanítás ellenőrzése intenzivebb legyen. A 
nemzetiségi iskolák kisebb-nagyobb visszaélésekkel 
próbálnak kibújni a törvény végrehajtása alól, az 
ilyenekkel szemben a törvény teljes szigorát kell al­
kalmazni a nemzeti állam tekintélyének érdekében Is.
A törvény végrehajtásának egyik legnagyobb akadá­
lya az osztatlan iskolák föntartása, különösen a fele­
kezetek részéröl, ennek megszüntetésére sem a val­
lási, sem a nevelési érdekek nem szenvednének rö­
vidséget. A tanítóképző-intézetek tanárainak egysé­
ges fizetésrendezése és az egységes középiskolai ok­
tatás megvalósítása teljessé fogja tenni a magyar 
közoktatásügy kiépítését. A költségvetést elfogadja. 
(Helyeslés.)

Ballag! Aladár: A közoktatásügy legközelebbi 
teendője: az egyetemi és polgári iskolai oktatás re­
formja. Az egyetem gazdasági és közigazgatási auto­
nómiáját teljes mértékben fönn kell tartani, a múlt­
ban ez nem volt így; eseteket említ föl, mikor a 
tanári és rektori tekintély rovására súlyos sérelmek 
estek az autonómián. A költségvetést elfogadja. (He­
lyeslés.)

Az elnök az ülést tiz perezre felfüggeszti.
Gróf Zichy Vladimir: A szocziális átalakulást a 

nemzeti társadalom érdekeinek megfelelően előkészí­
teni nemcsak az anyagi, de a szellemi kultúra elő­
mozdításával is szükséges. Ebben a tekintetben egy­
részt az iskolákra, másrészt az egyházakra vár a leg­
nagyobb föladat. A felnőtt iskolák tantermeiből ki 
kell küszöbölni a destruktiv tanítások hirdetését, me­
lyek minden nemzeti és vallásos ideált kiirtani akar­
nak a társadalom leikéből. Különösen arra kéri a 
minisztert, hogy a gazdasági ismeretek terjesztését 
cs ápolását vegye gondjaiba, mert a magyar közép- 
osztály ezeknek hiányát érzi leginkább. A népisko­
lákat hozzáférhetőkké kell tenni a legszegényebb 
néposztályoknak is, hogy azok ne csak nyűgöt és 
adóterhet lássanak az iskolák föntartásában, de tél­
ies mértékben átérezzék azok kulturális jelentőségét 
is. A nemzetiségi kérdésről beszél.

Az elnök: Kérem, ne tessék a tárgytól eltérni, a 
nemzetiségi kérdés általános tárgyalása nem tar­
tozik ide.

Farkasházy ZrJgmond: Hát akkor mi tartozik ide. 
hu ez nem?

Az elnök Farkasházyt rendreutasitja.
Gróf Zichy Vladimir: A nemzetiségek érdeke, 

hogy elsajátítsák azt a nyelvet, mely rájuk nézve az 
anyagi és kulturális boldogulás előföltétele. (Helyes­
lés.) A felnőttek oktatása, a szabad tanítás intéz­
ménye, nálunk téves irányokban mozog, nincs össz­
hangban a nemzeti nevelés érdekeivel. Fölhívja a 
miniszter figyelmét és jóindulatú érdeklődést a pro­
testáns egyházak nehéz anyagi helyzetére, ezen segí­
teni elsőrendű nemzeti érdek, mert a protestáns egy­
házak autonómiája mindig vedbástyáia volt a ma­
gyar szabadságnak is. (Helyeslés.) A katolikus egy­
háznak nem az anyagi eszközök, de a szabadság, az 
önkormányzat hiánya, a legfájóbb sebe. Bízik benne, 
hogy a kormány ezt is orvosolni fogja. A költség- 
vetést elfogadja. (Helyeslés. A szónokot sokan iid- 
vüzlik.)

Apponyi beszéde.
Gróf Apponyi Albert : Méltatlannak erezné ma­

gát a miniszteri székre, ha mindennel meg lenne, elé­
gedve, ami a magyar közoktatásügy mostani állapo­
tát és a kulturális haladás mértéket jellemzi. Hogy,

nem áldozhat annyit ezekre a czélokra, mint szó- 
retné, annak oka az ország általános teherbíró ké­
pessége, melylye! minden tárczának egyformán szá­
molnia kell. Rámutat azonban arra, hogy tárczáia ki­
adásai a műit esztendővel szemben tizenkét millió 
koronával emelkedtek. Ami a népoktatás nagysza­
bású reformlát illeti, az még nem teljes, de ered­
ményei már is mutatkoznak. Eddig körülbelül tízezer, 
iskola kérte az állami segítséget, ezeknek a kérések­
nek nagy részét már teljesítették is. Azok az iskolák, 
melyek még nem nyúltak az állam segítő keze után. 
valószínűleg rövid idő alatt megteszik ezt, erre 
kényszeríti inaid őket az élet és az a belátás, hogy. 
a segítség elfogadásával csak maguknak használnak. 
A törvénynek a magyar nyelv tanulására vonatkozó 
intézkedéseit legközelebb teljes tantervvel fogja ki­
egészíteni, amely a tanítók munkáját nagyban meg­
könnyíti. A tanítóképzők is megfelelő gyakorlati uta­
sítást kaptak a magyar nyelv tanítására. A törvény 
eredményei ebben az irányban is jelentkeznek, igy 
a brassómegyei tanítók legutóbbi gyűlésükön dijat 
tűztek ki a magyar nyelv gyakorlati tanításával fog­
lalkozó munkára. (Helyeslés.) A segédtanfeliigyelök 
és tanfelügyelők létszámának emelése eddig is hatá­
sosabbá tette az iskolák ellenőrzését. Jelentheti kü­
lönben, hogy a napokban törvényjavaslatot fog be­
terjeszteni a népiskolai oktatás ingyenességéről. (Za­
jos éljenzés és taps.) Törvényjavaslatot nyújt be leg­
közelebb a gazdasági ismétlő iskolákról is. (Helyes­
lés.) H

A tanítóképzők reformjával már régebben fog­
lalkozik a minisztérium, különösen gondja lesz rá, 
hogy azok tantervében a gazdasági és szocziálpoli- 
tikai kérdések tekintélyes helyet foglaljanak el. (He­
lyeslés.) A tanítóképző intézetek szakfelügyeletéről az 
eddiginél teljesebb mértékben szándékszik gondos­
kodni, különösen azok nemzeti szempontból való mű­
ködését fogja szem előtt tartani. A magyar nyelv­
nek a nemzetiségi iskolákban való sikeres tanítása' 
érdekében gondoskodott alkalmas tankönyvekről. Be­
ismeri és tudja, hogy a munka, melyet eddig végzett, 
nagyon hiányos. Az az ötszáz tanító, akikkel a ma­
gyar tanítói kart gyarapította, még nem elegendő á 
népiskolai oktatás olyan mértékéhez, amilyet óhaj­
tana. de a nagy munka egyik legfontosabb lépése,' 
melyet remélhetőleg több is követni fog. (Helyeslés.) 
Ami a felnőttek oktatásának és a szabad oktatásnak 
kérdését illeti, ott is a magyar nemzeti szempontokat 
fogja szem előtt tartani. Nem tudja még, hogy tör­
vényjavaslat utján, vagy rendeletileg oldla-e meg 
a kérdést, de a rendezés nem fog elmaradni. Az egye­
tem autonómiáját a maga részéről a legnagyobb Fisz-1 
teleiben tartja s miután a mostani szervezeti sza­
bályzat csakugyan hiányos és elavult annak módo­
sítására iog törekedni. Az egyetemi könyvtár szomorú 
helyzetét ismeri, azt nagyon fájlalja, sajnos, hogy a 
legszükségesebb exisztencziális kiadások tárczáia* 
anyagi erejét teljesen kimerítik s a magasabb tudo­
mányos érdekek istápolására alig-alig telik. Ha a1 
kormány ui anyagi erőforrásra talál, ezen az állapo­
ton is segíteni fog. A polgári iskolák reformjánál nem' 
fogja magát sablonokhoz kötni, igyekezni fog azokat 
az életben legszükségesebb gyakorlati nevelés és ta­
nítás szempontjai szerint ujra szervezni. A középis­
kolai nevelésnél az ifjúság harmonikus lelki és testi 
kiképzésére veti a fősulyt és arra, hogy minél képzet­
tebb tanári kart állítson azok élére. Beszédét most 
a Ház engedőimével félbeszakítja s délután folytatni 
ingja. (Zajos élienzés és taps. a szónokot számosán 
tidvözlik.)

Az elnök ezután az illést két órakor felfüggeszd
tette. fi

A délutáni ülés. A
Elnök: Az ülést újból megnyitom. Következik S 

vallás- cs közoktatásügyi tárcza költségvetése tár-' 
gyalásának folytatása. A miniszter ur kíván szólalt!?1

Apponyi folytatja.
Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi' 

miniszter: A délelőtti ülésen félbeszakítva beszéde­
met, a tárcza költségvetésének tanügyi részéről még 
csak néhány rövid pótló megjegyzést kell tennem: 
az egyik az, hogy megerősíthetem azt, amit Nagy 
Sándor t. képviselőtársam mondott, hogy a kisded­
óvóknak tijahb törvényes rendezésével foglalkozom? 
az előadói íavaslat e tekintetben készen van. még 
pedig oly irányban, hogy az ni törvénynek érdem 
leges intézkedései előmozdítják az óvó-ügynek gyor­
sabb fejlesztését, amely ilgy bizony eddig a nép­
iskolai kormányzatnak mostoha gyermeke volt. *t 
mely azonban kimondhatatlan fontossággal bir éppen 
az elemi oktatás alapozása tekintetében és aztán ab­
ban a tekintetben is. hogy az óvónők fizetése méltá­
nyosan szabályoztassék. Valamennyi fizetésrende­
zési kérdés között, amely fen forog, az óvónők fize­
tésrendezésének kérdését tartom a legégetőbb kér­
désnek. (Elénk helyeslés.) Természetszerűleg foglal-1 
kozom a középiskolai tanárok fizetésrendezcsének" 
kérdésével is. Hogy ez nem történt előbb, annak 
egyszerű oka az. hogy ennek a testületnek kíván­
ságai iránt nem lehettem tisztában, mert tudvalevő­
leg két csoportra szakadtak, és egymással sok te­
kintetben ellentétes állást foglaltak el. Most legalább"

f
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ismerem a középiskolai tanárok programmját és ta­
nulmányozás alatt van a kérdés. Arra kell iparkod­
nom, hogy ezen kérdést úgy vigyem fokozatosan 
előbbre, hogy beilleszthető legyen a jövő évben, bár 
előre kell mondanom, nagyon szerény emelkedésben, 
amelyet tárczám javára igényelhetek. Az 190S. évi 
költségvetésnél olyan nagy ugrást tettek előre a 
költségek szaporodása tekintetében az egész vona­
lon, miszerint figyelmeztetnem kell a t. Házat, ne 
várja, ne remélje, hogy hasonló ugrásszerű előme­
netel 1908-ról 1909-re tehető lesz. Az összes tározók­
nak mérsékelni fog kelleni a maguk igényeit, és én 
fs csak .annyit fogok tenni, mennyi a lemérséklendö 
igényekbe beilleszthető lesz. Ismétlem, hogy remé­
nyem van, hogy meg fognak nyílni azok az uj pénz­
ügyi források, amelyek a népoktatási szükségletek­
nek bővebb dotálására fognak rendelkezésre állani. 
Ennyit tárczámnak tanügyi részét illetőleg. Hiszen 
rendelkezésére áll a még felszólalóknak, hogy min­
den részletre nézve felvilágosításokat adjak.

Azon nagy kardinális egyházi kérdéseket illető­
leg, azok kapcsán, amelyeket igen szépen elmondott 
Zichy Vladimir t. barátom, kívánok nyilatkozni. Újat 
e tekintetben nem mondhatok. Egyszerűen hivatkoz­
hatott! elvi álláspontomnak jellemzésére, azokra, amiket 
az 1907. évi költségvetés alkalmával elmondottam, 
és amelyek akkor a Házban általános helyesléssel ta­
lálkoztak. Mégis, kibővithetem azt. Azoknak a nyi­
latkozatoknak a veleje az volt, hogy az 184S.XX. 
t.-cz. fokozatos végrehajtása érdekében az állami 
költségvetésbe felvett összeget állandósítani akarom 
törvényhozásilag, még pedig oly módon, hogy az 
abban részesedő egyházak ahhoz alapitványszerii já­
rulékokkal járulnak. (Helyeslés.) Részletesen erről 
nyilatkozni azért nem volna helyes, mert az 1S4S:XX. 
t.-cz. 5. §-a értelmében azok az intézkedések, ame­
lyek e szakasz végrehajtása érdekében történnek, az 
érdekelt egyházak előzetes meghallgatásával kell, 
hogy történjenek, és ez a meghallgatás eddig nem 
eszközöltetvén, előbb talán nem volna czélszevii és 
helyes részletesen nyilatkozni. (Helyeslés.) Azt a 
megnyugvást adhatom a t. Háznak, és azoknak, 
akiket az országban ez az ügy érdekel, hogy nekem 
az a szándékom, hogy a politikának minden ezután 
bekövetkezhető oscillacziójáva! szemben ezek az 
egyházak ennek a segélynek birtokában úgy legye­
inek biztosítva, hogy csak forradalmi időkben, amikor 
minden log meginog, lehessen ettől őket megfosztani. 
(Helyeslés.)

Egyúttal megmondom azt is. hogy a törvényja­
vaslat, amelyet e tekintetben benyújtani szándékozom, 
nem szorítkozik arra. hogy egy nagy lépéssel előre 
vigye az 1S4S-.XX. t.-cz. 3. §-ának a végrehajtását, 
hanem, hogy körülbelül teljesen biztosítja a 2. 8-nak 
tökéletes és praecise végrehajtását az egész vonalon. 
Ezen a téren minden kormányzati intézkedést és 
teendőket megteszek, minden felmerülő esetben annak 
a törvénynek az értelmében, részben különösei! az 
illetéktelen megtcrheltetéseknek megszüntetése tekin­
tetében törvényhozási intézkedések is szükségesek, 
még pedig határidőhöz kötve, az én óhajtásom szerint 
a törvényjavaslatban benn fog foglaltatni. (Helyeslés.)

Egyidejűleg foglalkoztam — és olyan stádiumba 
hoztam, hogy csak a legvégső retortákon kell az ügy­
nek keresztülmenni — a katolikus autonómia kérdésé- 
vei, (Helyeslés.) amelyet nem olyan tekintetben 
akarok törvényhozásilag szabályozhatni, hogy a szer­
vezet törvény által állapíttassák meg. mert hiszen ez 
az autonómia létesítésének mindjárt kezdetben a 
negacziőja volna, hanem, amint a többi egyházakra 
nézve történt: beczikkelycztessék az autonómiához 
való jog és megáliapittassanak azon keretek, amelyek 
hazai jogfejlődésünknek megfelelnek és a melyeken 
belül azután a szervezkedés az illetékes tényezők 
által megtörténik. (Helyeslés.)

A mi pedig a katolikus kongnia rendezését illeti, 
a dolog szintén abban a stádiumban van, hogy. ha 
valami rendkívüli akadály nem merül fel, egyidejű­
leg ez is törvényhozásilag rendezhető lesz, annyival 
is inkább, mert az állam részéről ezen ügy rendezése 
tekintetében az eddigivel szemben rendkívül csekély 
költségtöbblet vétetett föl. Azonban nagyon jól tu­
dom, hogy a lelkészi kongnia rendezését meg nem 
oldhatja az a novelláris intézkedés, amelylyel egy­
szerűen a törvény, az 480S: X\ l. t.-cz. intézkedései 
a mindkét szertartása róni. kát. lelkészekre is kiter­
jesztetnek bizonyos teltételek alatt, melyek az egy­
ház részéről kiválhatnak; ezt a novelláris intézke­
dést a legideiglenesebb hézagpótlónak tartom. Tel­
jesen meg vagyok arról győződve, hogy a teljes, 
tökéletes megnyugvást akkor fogjuk elérni, hogyha 
a ielkészkedö papságnak jogos igényei az ö magas 
kvalifikáczióiához és hivatásához mérten ki fognak 
elégittetni. Ez olyan kérdés, melynek pénzügyi ol­
dalát ma még nem tudom megvilágítani, csak nagyon 
hozzávetőleg. Es én azt hiszem, hogy az évek bizo­
nyos sorára felosztott s úgy, amint az 1898-iki ren­
dezés is az évek bizonyos soráia való beosztással, 
belátható időkben keresztülvihető lesz és bizton re­
mélem, hogy én, ha ezen a helyen nem is fogom el­
érni azt, hogy teljesen keresztülvigyem tökéletesen 
— éppúgy, mint számos reformnak terén nem fogúm 
elérni azt. hogy én azoknak befejezését eszközölhes­
sem, de talán még az. én időmbe log esni annak 
olyan megalapozása, Imgy annak keresztülvitele

iránt a teljes erkölcsi biztonság meg legyen. (He­
lyeslés.) és utódom, hogy tigy mondjam, már lera­
kott vágányokon haladhasson. (Elénk helyeslés es
éljenzés.) , ,

Ebben a szellemben óhajtom én a nemzetnek er­
kölcsi egységét megerősíteni (lilénk helyeslés.) es az 
összes kultiiriiitézetckiiek nemzeti irányban valu es 
szintén a szabadság talajára fektetett kiépítésével a t 
nemzeti kuliurdómot felépíteni. (Elénk helyeslés es 
taps.) Nem tehetek róla, t. képviselőház, hogy mind­
ezek a dolgok még nincsenek befelezve, nagyobb ré­
szükben be volnának fejezve, hogyha én a múlt év vé­
gén nem lettem volna majdnem három hónapon át 
tározómtól idegen, nagy politikai kérdésekkel elfog­
lalva. Tettem, amennyit tenni képes voltam, a t. Ház 
Ítéljen arról, hogy megfeleltem-e annak a bizalomnak, 
amelyet az 1907-ik évi költségvetés megszavazásával 
belém üelyezett. (Hosszan tartó élénk éljenzés és taps,
A szónokot számosán Udvözlik.)

Hozzászólások.
Bedöházy János: Az állami ingyenes népoktatás 

még nem biztosítja a nemzeti kultúrát; az egész köz­
oktatás államosítására pedig még nem tartja elérke­
zettnek az időt, opportunitási okokból, mert ez meg­
bolygatná a társadalmi békességet. De c mellett pénz­
ügyi okokból sem lehet szó teljes államosításról. 
Ezért nem sürgeti a közoktatás teljes államosítását, 
bárha annak a függetlenségi párton is sok hive van.

Felkiáltások: Nincsenek!
Rdtkay László: De vannak! Igenis vannak!
Bedöházy János: A keresztyén szellem érvé­

nyesülését kívánja a közoktatásban. Sorra kritizálja 
a különböző iskolák meglevő állapotát és kifogásolja, 
hogy a közoktatás egyes részei ki vannak véve a 
közoktatásügyi miniszter keze alól. A költségvetést 
elfogadja.

Veress József: A tankötelesek több mint huszonöt 
perczentie nem jár iskolába: legalább hatezer tan­
erőre lenne szükség ezeknek az állapotoknak a 
megjavítására. Az egyetemen föltűnő nagy a meg­
bukott hallgatók perczentje: mi az oka ennek, a ta­
nárok tanítása fogyatékos, magukban az ifiakban van 
hiba, vagy a vizsgadij is szerepet látszik ebben. El­
ismerését fejezi ki az 1848:XX. t.-cz. alapján n protes­
táns egyházaknak juttatandó segély fölött. A tanítói 
és lelkész! fizetés igazságtalan csekély voltáról beszél 
ezután, kívánja azok kiegészítését. A költségvetést 
elfogadja.

Tolnay Lajos: Szigorú kritika alá veszi az. 
egész magyar kulturális életet. A magyar közönség­
ben nincsen érdeklődés a komoly tudomány iránt. 
Kritizálja a könyvkiadást: könyveink drágák és na­
gyobbrészt a részletiizlctrc támaszkodva uzsoráz- 
nak. Megvédi a Magyar Tudományos Akadémia 
működését. A budapesti könyvtárak hiányait tárja 
föl ezután. A könyvtárak hiányosak; a katalógusok 
rendszertelenek.

Fábry Károly: A taniigy államosításának hive, 
mert ez az egyetlen módja a nemzetiségi izgatás 
ellensúlyozásának. De amig ennek az ideic elérkezik, 
szükségesnek Inlia az államsegélyezés kiterjeszté­
sét, mert ezzel egyengetjük az államosítás útját. 
Nemzeti érdekből szükségesnek látná, hogy a lelké­
szek is direkt az államtól kapjál: a kongrnát, mert 
az igy agitácziónális eszköz a nemzetiségek ke­
zében.

Doliroszláv Péter a magyar nemzeti kultúra el­
len intézett támadásokat veszi sorra. Ö nem a ma­
gyar faj szülöttje, de azért kötelességének tartotta, 
hogy a magyar kultúrát szolgálja azzal, hogy a ma­
gyar nyelvet megtanulja. (Éljenzés.) Csak a rossz­
akarót mondhatja azt. hogy a magyar kultúra ellen­
sége a nemzetiségi nyelvnek.

Mád Aurél: Azokkal szemben, akik a magyar 
kultúra mindenhatóságát hirdetik, elitéli a magyaro­
sító irányzatot A közoktatásügyi kormány a jog­
egyenlőség elvét valósította meg. (Ellentmondások.)
A mérsékelt románok programmja . . .

Az elnök: Ez a kérdés nem tartozik ide.
Vlád Aurél : Még ez a Programm sincsen hono­

rálva a közoktatásügyi kormány programijában s 
ezért nem fogadja el a költségvetést.

Gróf Apponyi Albert : Vlád Aurél azt állította, 
hogy budgethen olyan százezer korona van felvéve, 
amelyik politikai kortesszolgálatok jutalmazására 
lesz felhasználva. Ezt a vádat visszautasítja.

Markos Gyula a nemzetiségi és szocziálista agi- 
táczió nagyobb ellenőrzését sürgeti. Rossz néven 
veszi a protestáns papoktól, hogy u katolikus auto­
nómia kiépítéséhez nem nyújtottak a katolikus pa­
poknak segédkezet. Elfogadja a költségvetést.

Brcdlceaim Korjolán : Nemzetiségi szempontból 
kritizálja a tárczát a Ház folytonos ellentmondása 
közben és egyre elkalandozik a tárgytól.

Az elnök többször figyelmezteti.
Molnár Jenő : Ez lehetetlen állapot! Belezavarja 

a szóitokat a beszédjébe ! Markost is belezavarta!
Markos Gyula : Dehogy /.avart!
Az. elnök : Akkor Mólnál képviselő ur a fogadat- 

lan prókátor szerepére vállalkozott!
Bredleeauii Korjolán: Újabb elkalandozások után 

befejezi a beszédét.
Sághy Gyula előadó reflektál még az elhangzott 

kifogásokra, azután a Ház a költségvetést általá­

nosságban elfogadja s megkezdi a részié-
tes tárgyalást. ... .

Néhány tétel elfogadása után elnök bemutatja a 
kolozsváriak feliratát a városi rendőrség érdekében.

Indítvány, interpelláczió nincs.
Moskovltz Iván a kérvényi bizottság nevében 

tesz jelentést.
A holnapi iilés napirendjének megállapításánál
Nagy György indítványozza, hogy a Ház hol­

nap, Budavár bevételének évfordulóján ne tartson 
ülést s hogy a Ház koszorút küldjön a budavári hon­
védszoborra.

Wckerle Sándor miniszterelnök: Az indítvány 
második feléhez hozzájárul, mert az 'évforduló méltó 
a kegyeletcs megemlékezésre, de annak az első fe­
léhez nem járulhat hozzá, mert a magyar történe­
lemnek annyi kiemelkedő mozzanata van, hogy azt 
lehetetlen mind munkasziinettel megünnepelni.

Nagy György maga is hozzájárul a miniszterel­
nök módosításához.

Az iilés vége 7 óra 40 perczkor.

Az adóreform.
_ A városok képviselőinek tanácskozása. —

Budapest, május 20.

A városok országgyűlési képviselői által 
kiküldött albizottság ma déután 4 órakor tár­
gyalta az adójavaslatokat. Az illésen P o 1 ó n y i 
Géza elnökölt. Jelen voltak: Földes Béla, 
Gotthard Sándor és Madarász József 
biz. tag'ok, a kormány részéről W eke r le Sán­
dor miniszterelnök, Papp miniszteri taná­
csos.

p o I ó n y i Géza a napirend előtt azt a kérdést 
intézi a miniszterelnökhöz, hogy mikor szándékozik az 
adójavaslatokat letárgyaltatni.

W c k e r 1 e Sándor szeretné, ha a pénzügyi bi­
zottság még a nyári szünet előtt letárgyalná, mert 
a reform életbeléptetése igen hosszú időt vesz 
igénybe.

Érdemben először E ö 1 d e s 1301a szólott a javas­
latokhoz. Az adóreform az adórendszer oly mélyen 
menő átalakítását czélozza, hogy a beterjesztett ja­
vaslat a leggondosabb bírálatot követeli. Az egyedüli 
czél, amit a pénzügyminiszter cl akar érni, az ará­
nyosság, az arányosság elérésére pedig föltételezi, 
hogy bár maga a nemzet összevéve nem fizet több 
adót. de az. másképp lesz felosztva. Szóló nagyon ag­
gódik. hogy különösen a városi népesség vállára fog 
az ui adó terhe esni. azon városi népességre, melynek 
megélhetési viszonyai a legnehezebbek és melyben a 
kultúra és a magyarság legerősebb oszlopait találja. 
Ez lesz a jövedelmi adó hatása nálunk is, mint min­
demül, mert a vidéki népességet a jövedelmi adóháló­
zatokba bevonni alig lehet. Különösen az állandó fize­
tések kategóriáját fogja sújtani, amelynek jövedelme 
az utolsó krajezárig födve van. Szóló fenntartja a 
részleteknél beható bírálatát, egyelőre csak abban 
konkludál, hogy az üss/.es hozadéki ad') fentartása 
mellett a jövedelmi adót a konteniplált magas kulcs­
csal pótolni nem tudja.

W c k c r I c Sándor miniszterelnök : Valamennyi 
pártnak programmjáhan volt a progressziv-adó be­
hozatala. Ha mi tényleg be akartuk hozni a pro­
gresszivitást, akkor feltétlenül létesíteni kellett a jö­
vedelmi odót és nz egész adórendszerünket erre az 
alapra kellett helyezni. Az adóreformmal szemben 
észlelhető idegességet indokolatlannak tekintem, mert 
a legkomolyabban kijelentem, süt egész reputáezió- 
mat kötöm hozzá, hogy ez a reform 20 millió 
k o r o II a a d ó e n g e d ni é n y n y c I i á r. Követelték 
volt a hozadéki adóknak a községek részére való át­
engedését s e tekintetben Poroszországra történt 
utalás. Mi nálunk a hozadéki adó átengedése kép­
telen aránytalanságot idézne elő. Egyébiránt már 
több óhajt és jogos kívánságot, amelyet az adója­
vaslatok ellen felhoztál;, lehetőleg honorált.

Polnnvi Géza: Szükséges, bogy a közönség 
c tekintetben tájékozva legyen, hogy mi áll íenn a 
régi törvényekből. Vannak ezenkívül olyan azonos 
horvát törvények, amelyek összeütközésbe kerülnek 
a jelen javaslatokkal. Hangsúlyozza, Imgy a tözsde- 
adó reformja nélkül nem hajlandó az adóreformot el­
fogadni. A tőzsde-adó reformját, mint fontos antece­
dens kérdést kívánja kezelni. A városok szempontjá­
ból bírálva a reformot, felemlíti, hogy a városok egy­
hangúlag hangsúlyozták, hogy ma már csak óriási 
pótadókkal tudják a városok pénzügyi egyensúlyát 
fenntartani. Minthogy a jövedelmi adó pótadó alá 
nem vonható, okvetlenül gondoskodni kell az ennek 
következtében beálló hiány pótlásáról. A bor- és hus- 
fogyasztási adó egy részének átengedése nem elégíti 
ki. () a kérdést a megyei dotáczióval kapcsolatosan 
oldaná meg és a dotáczió mértéke attól függene, 
hogy mennyi állami funkeziót végeznek a városok. 
Az adóreformot junktimba venné a városok rekom- 
penzácziójával, mert nem hiszi, liogy e nélkül a ja­
vaslat keresztülmehessen. Károsnak tartja, hogy a 
községi pótadó alól mentesek a kSztisztviselök. Szük­
ségesnek tartaná az adóreformmal a telekkönyvi
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rendtartás revízióját. Felhívja a miniszter figyelmét 
arra, hogy a kereskedelmi kamarák memoranduma 
egész lazítást tartalmaz a földbirtokkal szemben. Lét­
minimum csak két helyen van: a jövedelmi adónál 
cs az általános kereseti adónál; a földadónál egyálta­
lában nincs igy, a törpe-birtok mind meg lesz adóz­
tatva. Itt felveti a honosság kérdését és nem helye­
selheti, hogy mindenki, aki Galicziából csak tegnap 
került ki és vált egy iparigazolványt, rögtön részesül 
a létminimumban.

Wekerle Sándor: Erről nem lehet beszélni 
sem, mert az összes államokban egyforma elvek ál­
lanak fenn az adózás tekintetében.

Polónyi Géza: Akkor inkább nem kell a lét­
minimum, mert abban a íajmagyarság veszedelmét 
látja.

Wekerle Sándor: Az abrogáczio kérdésé 
szerkezeti kérdés. Bár az enumeráczióval már ke­
serű tapasztalásaim vannak, mégis lehetőleg igy kí­
vánom ezúttal az abvogáczió kérdését megoldani. Az 
ellen nem volna kifogásom, hogy az adóreform poli­
tikai kérdésekkel hozassák kapcsolatba, de szervi 
összeköttetést nem engedhetek. Így pl. lehetetlen az 
adóreformot a tözsdeadó reformjától tenni függővé. 
Ami a községek háztartását illeti — bár a községi 
reform a belügyminisztérium hatáskörébe tartozik — 
én is foglalkoztam vele. Én nem akarok ebben a kér­
désben junktimot, én már előbb akarok a városok 
helyzetén segíteni. Azt azonban nem merném állí­
tani. hogy a fogyasztási adó átengedése drágaságot 
eredményezne. A hozadéki adók átengedése nálunk, 
ahol nagy latifundiumok vannak, hihetetlen arányta­
lanságot idézne elő. A fogyasztási adók átengedésé­
nek kimondása is aránytalan lenne, hanem legegy­
szerűbb lesz egy dotűczió megadása, amelynek kul­
csát a belügyminiszter lesz hivatva megállapítani és 
szabályozni. Tökéletesen elismerem, hogy az nagy 
anomália, hogy a községi tisztviselők községi pót- 
adót- nem fizetnek, de ezt most nehéz lenne meg­
bolygatni. A telekkönyvi rendtartás refomálását ma­
gam is égető szükségnek tartom és ennek előkészí­
tése végett már négy felmérési felügyelőséget állí­
tottam fel. A létminimumot sem a földadónál, sem a 
házadónál keresztülvihetönek nem tartom, mert öt­
millió adóalanynyal dolgozni nem tudnánk még több­
szörös személyzettel sem. A létminimumot 600-ról 
700 koronára azért emeltem, mert azt még 1903-ban 
proponáltam s azóta a viszonyok nagyot változtak.

Az albizottság péntek délután újra ülést tart.

Csütörtök, május 21.______________

::: Budapest, május 20.
A székeslehérvári mandátum. Székesfehérvár 

város választóinak ötventagu küldöttsége jött föl ma 
Budapestre, hogy Kossuth Fercncz kereskedelmi 
miniszter beleegyezését kérje Kovács László föld- 
birtokosnak képviselővé való jelöléséhez. K os s u t h 
azonban gyöngélkedik és ezért a küldöttséget 
Hoitsy Pál cs gróf Batthyány 1 ivadarhoz, 
mint a függetlenségi párt alelnökeihez küldte. A kül­
döttség a Házban kereste föl az alelnökóket, akik 
szívesen megígérték támogatásukat. A székesfehér­
vári mandátum tudvalevőleg S á a r a Gyula lemon­
dásával üresedett meg.

A horvátországi helyzet. Zágrábból íelentik: 
V politikában most teljes szélcsend uralkodik. Alta- 
ános az a nézet, hogy az őszig változás semmi 
rányban se várható. Feltűnést kelt a volt nemzeti 
lártiak viselkedése. E pártnak több tagja énntke- 
:ésbc lépett a koaliczlóval abból a czélbót, bogy a 
icmzeti pártnak a koaliczió valamely pártjával való 
gyesillését előkészítse. A koalicziós képviselők azt 
liresztelik. hogy a nemzeti párt eddigi programmiert 
diesen fel akarja adni és minden fentartus nelkiil 
■sirtinkozni akar a horvát-szerb koaliezióhoz.

KÜLFÖLD-
Csendélet Ausztriában,

_ Liberálisok és klerikálisok harcza.
Bécs, május 20.

A bécsi Rcichsrath tegnapi botrányos ülése után 
ma a bécsi egyetem aulájában és az aula előtt nagy 
tüntetések voltak. Reggel 8 órakor az egyetemi hall­
gatók rendben jöttek az előadásokra s úgy látszott, 
hogy nyugalom lesz. 11 óra tájban érkeztek az egye­
temre « katolikus diákszövetség tagjai s erre izgatott 
leit a hangulat. Ezúttal a szabadelvű ifjúság kezdte 
az összetűzést. Egyszerre csak elhangzott a jelszó : 
Bős zu Innsbruckért! Revanche G r á ez­
ért 1 A katolikus diákokat körülfogták és egyiket a 
másik után szorították kifelé. Az aula előtt a botok 
is előkerültek, de a verekedés liamai végződött, még 
mielőtt a rendőrség közbelépett A luiitclésnek nagy 
nézőközönsége volt. Száz meg száz kiváncsi gyüle­

kezett az egyetem környékén, de csalódottan távo­
zott a publikum délben, mikor az egyetemi ifjúság 
elszélcdt minden baj nélkül.

A mai ülésen Zeglinski képviselő a galicziai 
tartománygyülési választásokról szól és az uralkodó 
lengyel pártot azzal vádolja, hogy önkényes és tör­
vénytelen magatartást tanúsított a ruténekkel szem­
ben. A rutének kényszerítve vannak, hogy e kérelem­
mel forduljanak Ausztria népeihez: Figyeljenek né­
pünk kétségbeesett segélykiáltásaira, amint népünk is, 
a veszély idejében mindig meghallgatta Ausztria hivó 
szózatát. G1 o m b i n s k i képviselő bizalommal fordul 
az összes érdekelt faktorokhoz azzal a kéréssel, hogy 
közvetlen tanulmány utján igyekezzenek a galicziai 
viszonyokkal tisztába jönni. Galiczia ezenfelül is el­
várja a kormány által Ígért közigazgatási reform mi­
előbbi megvalósítását.

A galicziai közigazgatási rendszerre vonatkozó 
ruthén sürgős javaslat folytatólagos tárgyalása so­
rán Ostac II cs Duiestranszky képviselők 
sok panaszszal hozakodnak elő cs az uralkodó pártot, 
valamint a közigazgatási rendszert azzal vádolják, 
hogy a ruthén nép rendszeres elnyomására törek­
szenek. Ezen hosszabb vita fejlődött ki, melyhez 
pro és kontra sokan hozzászóltak. Az ülés ezzel vé­
get ért.

Az innsbrucki egyetemen ma délelőtt csönd volt, 
az előadásokat nem zavarták meg, de kevesen jelen­
tek meg a tantermekben. Az egyetemi tanács ma 
ülést tartott és elhatározta, hogy minden újabb za­
vargás esetén a tüntetőket relegáija. A keresztény- 
szoczialista Tyroler Anzeiger ma külön kiadásban 
jelent meg egyetlen czikkel, amelynek czitne: An­
archia Innsbruckban.

a portugál parlamentből. P i n t o Bastia képvi­
selő felszólítja az elnököt, hogy soha se engedje meg 
a fegyveres hatalomnak az ülésterembe való belé­
pését cs kijelenti, hogy a maga részéről ebben az 
esetben soha sem lépné át a kamara küszöbét, mert 
megalázásnak érezné, ha ily módon lealacsonyított 
parlament tagja maradna. Alfonzo Costa repub- 

! likánus kijelenti, hogy a republikánusok a monar- 
■ cliiától hazafias, liberális és takarékos kormányzást 
I várnak, mert különben a forradalomhoz folyamodná- 
! nak. Ami a külföldi befolyásnak Portugália bei- 
j ügyeibe való beavatkozását illeti, kijelenti a szónok,
{ hogy c tekintetben a nép fog Ítélni, amennyiben ki 

fogja végezni azokat a hazaárulókat, akik okozták, 
ha esetleg idegen képviselők c czélra portugál földre 
lépnek.

A marokkói események. A ) imesnek jelentik 
Tangerből : An dúl Azisz szultánnak egész had­
seregét, amely Fabatból Fez felé haladt, az utón 
ellenséges törzsek körülfogták s minden clescgszalli- 
t ást ól elzárták. Mint egy itteni lapnak jelentik Tan- 

i gerből, Abdul Azisz szultán csapatait a Béni 
1 Sznasszen-törzs területén ellenséges törzsek feltar- 
I tóztatták és elvágták. Állítólag M u 1 e j H a i i d kül- 
' döttségc érkezett a táborba, hogy az egész haderő 
i fegyverletételéről tárgyaljon. A lapok élénken kom- 
I mentáliák Mulej Maiidnak Mckinezbe érkezése 
I hírét. Több lap kijelenti, hogy Mulei Maiid Fezbe 
I való bevonulása most már minden nap várható és 
I szörnyű vereséget jelent Abdul Azisz számára, czen- 
j kiviil nagyon megnehezíti és bonyolulttá teszi a fran- 

cziák feladatait. — Tangerből jelentik, hogy Ruchta 
í Ben Bagdadai mchallájával mocsáros vidéken tábo­

rozik. hogy a Serada-törzs támadásának ki ne tegye 
magát. Abdul M a i e k kaidtól hiába kért segítsé­
get. — Madridból jelentik, hogy a külügyminiszter 

, jegyzéket tesz közzé, amely közli, hogy a riffvadá- 
j szók és az algíri zuávok közötti inczidcns cl van in- 
1 tézvc. Üt bűnöst letartóztattak cs átadtak a franczia 
I hatóságoknak, hogy méltóan büntesse őket. Mihelyt 
i a miniszter Kazablankából megkapja a szükséges iel- 
I világositásokal, intézkedéseket fog tenni, hogy ha- 
! sonló esetek ne fordulhassanak elő.

Az amerikai flotta. A Daily News jelenti XVa- 
I shingtonból, hogy a tengerészeti hivatal elkészült az 
: atlanti flotta szervezésére vonatkozó tervekkel. E 
( flottában, amelyet még megerősíteni kivannak, rni- 
1 dön majd a jelenleg a Csendes-óczeánon levő flotta 
: befejezte világkörüli útját, a következő liajótestek 
! lesznek az amerikai tengerészet legmodernebb csa- 
í tahajöit képviselő három sorltajó, amelyek közül 

egyik 16.000, a másik kettő 13.000—13,00(1 tonnás, 
továbbá két páticzélos ozirkálö, egyenként 14.500 
tonna tartalommal, három eziikáló, két ágyunaszád 
és két más tipusii czirkáló. ■
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A véderö-bizottság reformja, j
— Az osztrák honvédelmi bizottság ülése.

t
Bécs, május 20. j

Az osztrák' honvédelmi bizottság mai ülésén 
a véderő-törvény reformjának kér- 
elésével foglalkozott.

Báró Beck miniszterelnök kijelenti, hogy tekin­
tettel a véderő törvény megállapítására vonatkozó 
alkotmányos rendelkezésre, a közös hadügyi kor­
mánynyal előzetes megállapodásra van szükség. En­
nek következtében a következő eljárást követték. 
A közös hadügyi kormány által kidolgozott eredeti 
tervezetet a cs. kir. Iandwahr minisztérium utján kö­
zölték az osztrák kormány összes tagjaival, hogy 
azoknak alkalmuk legyen az állásfoglalásra. Az 
egyes miniszterek beérkezett véleményei alapján a 
közös hadügyminisztériumban szakelőadói tanács- 
kozmány volt, amelyen úgy az osztrák, valamint a 
magyar honvédelmi minisztériumok képviselői vet­
tek részt. E bizottsági tárgyalások során az osztrák 
álláspont tekintetében ugyan teljes megegyezés jött 
létre, a magyar kívánságokat illetőleg 
azonban számos nyílt kérdés maradt 
fenn. Tekintettel a később beállott politikai ese­
ményekre, a tárgyalásokban ezután szünet állott be. 
A kormány nem mulaszthatja el az utalást arra, 
hogy a kétéves katonai szolgálat ré­
vén nagyobbsz á'm u védköteles vo­
natnék be a tényleges szolgálatba, a 
mi a lakosság jelentékeny megterheltetésével járna. 
De egyben méltányolja azon nagy és túlnyomó elő­
nyöket, amelyek a szolgálati idő ezen megrövidítésé­
vel járnának és e tekintetben ugyanazt a véleményt 
vallja, mint a bizottság. Legyenek — úgymond — 
meggyőződve arról, hogy a kormány a kétéves ka­
tonai szolgálat kérdését továbbra is szemmel tartja 
és annak ideién bizonyára nem fogja elmulasztani a 
tárgyalások fonalát újból felvenni.

Schuhmayer képviselő kijelenti, hogy a mi­
niszterelnök kijelentését nem tartja kielégítőnek és 
azért nem is veszi azt tudomásul.

Dr. S c h r e i n er képviselő szerint a miniszter- 
elnök beszéde az egész lakosságban csalódást okoz. 
Igaz, hogy a magyarországi parlamenti viszonyok 
nem engedték ezen közös érdekű kérdések elinté­
zését. Azóta azonban a parlamenti viszonyok megja­
vultak és a kormány, ha komolyan gondolkodnék a 
kétéves katonai szolgálat életbeléptetésére, már ré­
gen körvonalozhatta volna álláspontját és a magyar 
kormányt is arra bírhatta volna, hogy az is amellett 
foglaljon állást. Az állásfoglalás és a kormánynak a 
kérdésre vonatkozó elhatározásai már abból a szem­
pontból is nagyfontosságuak, mert ez esetben az osz­
trák parlament abban a helyzetben volna, hogy tá­
mogassa kormányát, ha az a magyar kormánynyal 
nem tudna megegyezésre jutni.

Schuhmayer képviselő azután a tanácsko­
zás berekesztését javasolja, a mi megtörténik. Ez­
után megalakították a tényleges szolgálatban mun­
kaképtelenné vált katonák és családtagjaiknak segé­
lyezésére vonatkozó törvény előkészítésére kiküldött 
albizottságot, melynek elnökévé Pogatsnik kép­
viselőt választották, mire az ülés véget ért.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Pancsován ma délelőtt folyt le lelkes ünneplés 

keretében Nehrebeczky György főispán beik­
tatása. A főispán tegnap délben érkezett Pancso- 
vára, ahol Jovanovits Sándor h. polgármester 
üdvözölte. A bevonulás alkalmával a város élénk" 
ovácziókban részesítette a főispánt. Ma reggel ki- 
lencz órakor kezdődött a beiktató közgyűlés, ame­
lyet istentisztelet előzött meg. A főispán ezután le­
tette az esküt, majd elmondotta nagyhatású pro- 
grammbeszédét. Beszédeket mondottak még: Gräber 
László, Varjanovics Pál és Rada Ignácz bizottsági 
tagok. Ezután a főispán küldöttségek t fogadott, 
majd délután két órakor diszebédet adott a város 
intelligencziája számára.

Györszentmártoii nagyközségben, hova Pannon­
halma is tartozik, e hö 18-án volt a községi jegyző­
választás. Egyhangúlag megválasztották P ó s c h 
Mihály nagybarátfalul körjegyzőt, a Győrmegyei 
Jegyzőégyesület elnökét, megyebizottsági tagot. A 
választást S z o t f r i d t Endre járási főszolgabíró 
vezette.

Győr vármegye még a tavalyi esztendőben 
egyik közgyűlésén elhatározta, hogy közigazgatási 
szakkönyvtárt fog létesíteni, melyben a tisztviselők 
mindenkor körülményesebb utánjárás nélkül meg fog­
ják találni azt, amire hivatalos ténykedésük köze­
pette bármily kérdés tanulmányozása miatt szük­
ségük van. A határozat most végrehajtásra kerül. 
A mintegy 200u kötetre terjedő vármegyei könyv-
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tár mellett felállítják a közigazgatási szakkönyvtárt, 
mely 4—5000 kötetből fog állam és lesz jogtudo­
mányi, közgazdasági, történelmi és szocziolfgiai 
csoportja. A könyvbeszerzések iránt már folynak a 
tárgyalások.

ÚJDONSÁGOK,
— A királyról. Egybehangzó bécsi jelenté­

sek hírül adják, hogy a király állapota kielégítő. 
A király ma sem távozott Schönbrunnból.

— Vilma királynő balesete. Vilma királynő ko­
csijának lovai ma megbokrosodtak egy automobil 
dübörgésétől s aztán a hintót elragadták. A királynő 
férje hajtotta a lovakat s nem volt képes a vadul vág­
tató tüzes paripákat megfékezni úgy, hogy a hintó 
összeütközött az automobillal. Szinte csodával hatá­
ros, hogy sem a királynőnek, sem férjének nem esett 
haja.

— Kossuth Ferencz gyöngélkedése. Adtunk 
hirt róla, hogy Kossuth Ferencz kereskedel­
mi minszter tegnap hirtelen rosszul lett s kínzó 
gyomorgörcsök lepték meg. A gyöngélkedő ke­
reskedelmi minisztert ma délelőtt is meglátogatta 
kezelő orvosa. Müller Kálmán főrendiházi tag, 
aki múló bajt konstatált. A kereskedelemügyi mi­
niszter már holnap bemegy hivatalába.

— A német császár utazása. Vilmos császár 
tegnap este féltizenegykor Berlinbe utazott, ahol ma 
délelőtt érkezett meg a potsdami pályaudvaron. A 
vasúthoz vivő utón nagyszámú közönség lelkes ová- 
czióval tüntetett a császár mellett. Auguszta Vik­
tória császárné holnap reggel nyolcz órakor onnan 
Bonnba utazik.

— Edvárd király a czárnál. Egy Londonban meg­
jelenő lap értesülést szerzett arról, hogy az angol 
király nemsokára meglátogatja az orosz czári csalá­
dot. A király Portsmouthból indul útnak Szentpéter­
vár felé, ahol előreláthatólag egy hétig fog időzni.

— A román királyi pár utón. A román király és 
királyné dunai utazásuk alkalmával meglátogatták 
az összes román kikötőket és tegnap Szulinába ér­
keztek. ahol a kikötőben levő hajók üdvlövésekkel 
fogadták őket. A király hajója fedélzeten fogadta 
Nelken grófot, akit a czár üdvözlésére küldött és 
fél óráig társalgóit vele. A király továbbá az európai 
Dunabizottság delegátusait fogadta. Azután a száraz­
földre ment. ahol a fogadására épült pavillonban a 
város polgármestere ősi szokás szerint sóval és ke­
nyérre! kínálta meg, kívüle pedig a diplomácziai kar, 
a hatóságok és az előkelőségek üdvözölték. Nagy­
számú embertömeg lelkesen éltette a királyt. A ki­
kötő teljes zászlódiszben van. A felségek ma Gyur- 
gyevőba utaznak, ahonnan Bukarestbe térnek visza.

— Apponyi Albert nem fogad. Gróf A p p o n y i 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter, heti pén­
teki, kihallgatását nem tartja meg. A legközelebbi ki­
hallgatás május 26-án. kedden délután négy órakor 
lesz.

— Egy követség! tanácsos balesete. Konstanti­
nápolyban H e 1 f r i c h titkos követség: tanácsos ko­
csija tegnap összeütközött egy köznti vasúti kocsi­
val. Helfrich kocsija darabokra tört és ö maga, vala­
mint szolgája az utcza kövezetére esett. Helfrich 
csak könnyebb börhorzsolásnkat szenvedett, a szolga 
súlyosan megsebesült.

— Jubiláló főrabbi. A nagykanizsai izr. 
hitközség május 3f-cn nagy ünneplésben fogja része­
síteni dr. Neumann Ede főrabbit, abból az alka­
lomból, hoev huszonöt éve működik már a nagyka­
nizsai izr. hitközségben. Az évforduló napján ünnepi 
istentisztelet, utána díszközgyűlés lesz, este pedig 
lakoma a jubiláló főrabbi tiszteletére.

— Román tüntetés Magyarország ellen. A „Car- 
patii“ nevű román egyesület Bukarestben tegnap este 
ünnepi lakomát rendezett a Balázsfalván 184S máju­
sában tartott román gyűlés hatvanadik évfordulója al­
kalmából. Az egyesület elnöke felköszöntötte Ferencz 
József császárt, mire még többen beszéltek, mind­
annyian erősen kifakadva a románokat elnyomó ma­
gyarok ellen. Végül Negoicscu tanár állott fel szó­
lásra és bejelentette, hogy a Stul Sava gymnázium 
összes tanárai egy napi fizetésüket a szegedi állam- 
börtönben sinlödő román vértanuk felsegitésére ado­
mányozták. Erre a lakomán jelenvoltak közt is gyűjtés 
indult meg e czélra és csakhamar már mintegy három­
ezer frank gyűlt egybe a szegedi államfoglyok ré­
szére. j.

— Kitüntetés. A király, mint a hivatalos lap 
jelenti, Saenger Árpád jószágkormányzónak, a 
mezőgazdaság terén szerzett érdemei elismeréséül a 
Ferencz József-rend középkeresztiét adományozta.

— A prágai sakkverseny. A nemeztközi mester­
verseny harmadik fordulójáról kiküldött tudósí­
tónk a kővetkezőket sürgönyzi: Spielmann a ve­
zércselt finom játékkal nyerte meg 57 lépés után Ja- 
nowski ellen. Schlechter könnyen nyert Leont- 
jew ellen, aki az egész játszmát lanyhán vezette.
V i d m a r vezércselben nyert 28 lépés után, mert 
ellenfele, Dus-Chotimirski túllépte a gondolkozás! időt.
P r o k e s spanyol játékban győzött Aiapin ellen. 
Maróczy és Salve közt a vezércsel 37 lépés 
után remisvei végződött. Mieses ugyancsak remist 
ért el Du r as ellen a szabálytalan játékban. Továbbá 
remisvei végződött a dr. K v ica 1 a—Telchraann 
négyes huszárjáték, T r e y b a 1—M a r s h a 11 fran- 
czia és Leonhard t—S üchting spanyol játszma 
is. Rubinstein nem fejezte be játszmáját Ba r de­
le b e n ellen; jobban áll.

A verseny állása a harmadik forduló után: 
Schlechter 3, Leonhardt, Marshall, Spielmann, Vidmar 
2, Du ras lM (1), Maróczy, Alapin, Mieses, Sücü- 
ting, Teichmann VA, Rubinstein 1 (2), Bardeleben (1), 
Salve (1), dr. Kvicala, Prokes, Treybal 1, Janowski 
(1), Leontjew A, Dus-Chotimirski 0.

— A zágrábi egyetemet megnyitották. Zág­
ráb egyetemének kapuját ma megint megnyitot­
ták. Ez a legújabb esemény, amelyet a horvát 
fővárosból jelentenek. A diákság elhatározta, 
hogy a beiratkozásban senkit akadályozni, nem 
fognak. Mindamellett a rendőrség minden intéz­
kedést megtett, hogy esetleges kihágásokat meg­
akadályozzon. Az egyetem előcsarnokában a fő­
iskolai tanács hirdetmény alakjában jelenti az 
ifjúságnak, hogy folytatják a nyári félévet és 
hogy e hónap huszonhetedikéig lehet beiratkoz­
ni, azontúl a tanárok láttamozzák az indexeket 
és ismét megkezdődnek az előadások. A tanári 
kar egyhangú határozat értelmében memorandu­
mot terjeszt a kormány elé Surmln és Ma­
nó jlo vies ügyében. Kérik, hogy a nyugdíja­
zási határozatot már csak a nyugalom biztosí­
tása miatt is másítsák meg. Az egyetemi hatóság 
hiszi, hogy a főiskolai szabadságot egyhamarjá- 
ban nem fenyegeti semmiféle veszedelem, de 
azért megtett minden szükséges óvintézkedést. 
A beiratkozások kezdetét ma reggel nyolcz órára 
hirdették, azonban jó darab ideig nem jelentke­
zett senki. Déli tizenkét órakor ez volt az ered­
mény: beiratkozott egy hallgató, kettőt a kellő 
okmányok hiánya és egyéb okok miatt vissza­
utasítottak. A diákság rendes szokása szerint 
valószínűleg most is az utolsó napokra halogatja 
a beiratkozást. Prágából a következőket távira- 
tozzák: Azok a horvát egyetemi hallgatók, akik 
a prágai egyetemre jöttek az utolsó félév hall­
gatására, tegnap este gyűlést tartottak, hogy 
megbeszéljék uj helyzetüket és a zágrábi egye­
temen maradt társaik eljárását. A gyűlésen el­
keseredett volt a hangulat s mindenki becsmé­
relte azokat a horvát diákokat, akik cserben­
hagyták az ottani egyetemről elzavart társaikat 
s beiratkoznak a zágrábi egyetemre. A szóno­
kok hevesen keltek ki a zágrábi egyetemi taná­
rok ellen, akik föláldozták a felsőbb hatalmasság* 
nak az egyetem autonómiáját és a tanszabadsá­
got. Határozati javaslatot fogadtak el a gyir’é- 
sező diákok, amelyben gyávaságnak bélyegzik 
Zágrábban maradt társaik és a zágrábi egyetem 
tanári karának eljárását, kimondták valameny- 
nyiökre a bojkottot. A határozat vndolia a horvát 
egyetemi tanárokat, hogy a diákoknak árulói 
lettek és hogy ereikben Khuen-vér folyik.

— A Harden—:Mo!tke-pnr revíziója. Pénteken 
kezde meg a berlini birodalmi törvényszék Har­
den Miksa revíziós kérvényének tárgyalását. Az 
ügy ma úgy áll. hogv Bernstein igazságügyi 
tanácsos kérvényére az államügyészség válasziratot 
adott és Harden jogi képviselője ellenválaszt nyúj­
tott be. A birodalmi törvényszék vagy semmisnek 
nvilvánitia az. elsöbiróság egész, eljárását, vagy jóvá­
hagyja az Ítéletet. Anyagi és perjogi okokból meg­
semmisítheti az első fórum Ítéletét vagy mint indo­
kolatlant visszautasíthatja a kérvényt. Bizonyos, 
hogy bármiképpen fog is dönteni a birodalmi tör­
vényszék, az ügy ezz.el még nem fog végképp el­
intéződni és az Ítélet nem emeikedhetik jogerőre, 
mert a büntető perrendtartás 399. szakasza alapján

helye van az ni tárgyalásnak még jogerős Ítélet ese^j 
tén is, ha bebizonyosodik, hogy valamely tanú kény«! 
szeritő befolyás alatt esküdött vagy bűnösen, hami-j 
san esküdött s végre, ha oly u] ténykörülmények; 
merülnek fel időközben, amelyek az első Ítélet meg-j 
hozatalakor még nem voltak ismeretesek. Bernstein; 
igazságügyi tanácsos ellenválaszában különösen ért 
a két esetet aknázza ki s hivatkozik a müncheni 
tárgyalás ui anyagára, amely kiderítette, bog^ En« 
lenburg hamisan esküdött. ' - " >

— ‘ Bérmálás Kispesten.^ Gróf Csáky Emánnel; 
váczi megyés püspök tegnap végezte Kispesten a né*1 
hai Rudolf trónörökös emlékére épült fogadalmi te»*; 
plombán első ízben a bérmálást.

— Dunai kirándulás. Kacskovics Géza or­
szágos képviselő, a nyolezórás ülések unalmának- 
ellensúlyozására éppen olyan elmés, mint gavalléros 
módot eszelt ki: A Dunagőzhajózási társulat „Al­
brecht“ nevű hajóiát kibérelte és képviselőtársait egy,: 
dunai kirándulásra hitta meg. Tegnap este — a dél­
utáni ülés után — kerekedett föl a kedélyes társaság, 
mely túlnyomóan honatyákból s ezek családtagjai­
ból s kivülök a vendégszerető házigazda egyéb ló 
ismerőseiből toborzódott össze. Részt vett Rakov- 
szky István képviselőházi alelnök s két államtitkár, 
— Bolgár Ferencz és Tóth János is. Magától: 
értetődik, hogy a sikerült kirándulásnak fényi és 
szint a hölgyek adták meg, akik közül a következő­
ket sikerült föliegyeznünk: Balogh Mihályné, Be*: 
nedek Jánosné, özv. Bertényi Ivánné, özv.! 
Folly Hugóné, He dry Ernőné, báró Kruhlna' 
Károlyné, Laczkovic h Elemérné, Lipcsey,’ 
Ádámné, Nagy Aladárné, Szatmári Mőrné.* 
Bertényi Erzsi, Bogáth Flóra, Bosnyák G1-’ 
zike. Csorba Bella, Folly Etelka és Sári, H e d ry.j 
Margit, Kacskovits Eszti, K o v ác h Margit és, 
Ilonka, S 1 k Ilike és Herminke. A körülbelül 80 tag-| 
bői álló társaság derült hangulatban tette meg az utat; 
Váczig. A romantikus hajlamúak a gyönyörű dunai- 
tájak szemlélésébe merültek, a fiatalság Banda: 
Marczi tüzes zenéje mellett hódolt a táncznak, a1 
„csendes" természetűek a kártyaasztalokat foglal-! 
fák el és az epikuri örömek kedvelői a hajó szaká«: 
csának jóízű müveit dicsérték. A lakoma tn»niife;

Balatoni fogas idei burgonyás- 
és vajmártással.

Tok sülve feles salátával.
\ngol bélszín.
Idei liba ubnrkasalátával ér 

kompóttal.
Parfait friss szamóczáből.

Fekete kávé.

Hogv a nehéz ételek' ne okozzanak emésztés? 
zavarokat, a veres és fehér asztali borok" hatalmad 
battériáin kívül százötven palaczk pezsgőt szolgálta-* 
tott föl a „somogyi nábob“, akit természetesen lelkes" 
pohárköszöntőkben ünnepelt a vendégsereg. Az „AI-* 
brecht“ hajnal felé indult vissza és mintegy reggeli 
4 órakor kötött ki a fővárosban. De csak azért, hogy 
a „gyöngébbek" partraszállhassanak. A társaság 
nagy része Promontorig hajókázott s a szembejövő 
hajók utasainak bámulására ugvancsak szólt a ez!-' 
gányzene s forgott a tánezos ifjúság. Minthogy azon-, 
ban az elnökség egyik tagja is velük tartott, a ház­
szabályok nem szenvedtek sérülést s a kirándulóit, 
már pont tiz órakor a képviselőházban voltak, ahol 
nem győztek a kerdezősködőknek a mulatság rész-' 
léteiről beszámolni. *

— Házasságok. Szécsv Adélt, Szécsy Mór fő­
városi tudakozó-intézet tulajdonosának leányát má-*- 
lus 31-én vezeti oltárhoz Engländer Dávid keres­
kedő. <J

D a x Adolf, m. kir. államvasuti főfelügyelő, flz> 
letvezetö-helyettes és neje Kayser Vilma fia, Albert 
orvos, c hő, 26-án tartja esküvőjét Maycr Annuská- 
val, a budai evangélikus templomban.

Klein Dezső eljegyezte Oratt Reginát Bu­
dapestről.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebber< 
Dnlgár Kálmán müó.rás ékszertelepén, Budapest/ 
VII , Erzsébet-körnt 29. I. cm. szerezhet-k be. Nagy1 
képes album-árjegyzék bérmentve küldetik. ,

— Katonasors. Két életunt katona sorsát1 
jelenti egv száva-bródi tudósítás. Tegnap az ott 
állomásozó 39. száma debrcczcni háziezred két 
katonája öngyilkosságot követett 
e I. Az egyik egy vonat elé vetette magát, nmelyj 
agyongázolta, a másik a várkaszárnyáhan szolJ 
gálnti fegyverével vetett véget életének. Az! 
öngyilkosság oka még eddig ismeretlen.

— Sikkasztó bankár. Droyhin bankár és tőzs- 
dés egymillió frank elsikkasztása után Toulonbóf 
megszökött. Köröző levelet adtak ki ellene.

á.
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— Egy család gyásza. Miskolczon tegnap temet­

ték e! nagy részvét mellett özvegy Szombathely 
Györgynél, aki c hó 16-án halt meg hosszas beteges­
kedések után. s tragikus körülmények között. Az el­
hunyt úri asszony nagynénje volt néhai Szán a Ta­
más kitűnő esztétikusunknak, aki ez évi február 11-cn 
halt meg Budapesten. Alig költözött örököse és unoka- 
öcscse, Szombathely Antal, a ráhagyott Bástya- 
utczai házba, amikor ö is megbetegedett és május 
11-én szintén meghalt. Édesanyja, özv. Szombat­
hely Györgyné, aki fia ápolására Miskolczról a fő­
városba sietett, a kiállott lelkiszenvedések hatása 
alatt szintén összeroskadt s alighogy hazaérkezett — 
meghalt.

— A branyiszkól hősök síremlékének leleplezése.
Nagyszabású, hazafias ünnepély keretében leplezik 
le márczius 31-én, vasárnap a szepesváraljai teme­
tőben a branyiszkói hősök síremlékét, akik ott egy 
közös sírban pihennek. Az emléket a polgárság állí­
totta s az F a b i t s Ernő fiatal szobrászművésznek, | 
Strobl jeles tanítványának alkotása. — Azok, akik | 
az ünnepélyen résztvenni óhajtanak, szándékukat c | 
hó 25-ig jelentsék be a bizottságnál.

— Zarándokok szerencsétlensége. A „Patriote“ ; 
jelentése szerint egy vonat, amelyen kétszáz zarándok j 
s olt, a M o n t a 1 g u és Turehoud között kisiklott, i 
Egy utas életét vesztette, hatan mégse- ! 
b e s ü 11 c k. I I

— Tragikus végű csónakázás. Szerbneuziua 
közelében rettenetes katasztrófa történt. 1 izén- j 
hat ember csónakra szállt, hogy egy kis szigetre j 
kiránduljon, melyet a Temes folyó két ága képez, j 
Alig értek el a folyó közepére, a túlterhelt csó- j 
nak nem bírta el a terhet és fölborult. A társa­
ság úszni tudó tagjai hamarosan elérték a partot j 
s az úszni nem tudókat is igyekeztek kimenteni, j 
de hárman közülök, névszerint Magyarka , 
Jánosné, Fiilöp Ágnes 15 éves leány és Cser- ! 
mák Tárnán 8 eves fiúcska a vízbe túladtak, j 
Az asszony és a kis leány holttestét még aznap j 
kifogták, de a fiúcska holtteste meg nem került : 
tneg. A szerencsétlenség a községben nagy rész- i 
vétet keltett.

— Henczcgö nyelvmester. Tegnapelőtt hire ter­
jedt, hogy a szász királyi lievczegek franczia nyelv­
mesterét a wachwitzi kastély környékén éjnek ideién 
ismeretlen tettesek megtámadták és törszurásokkal 
súlyosan megsebesítették. Most kiderült, hogy az 
egész rablótámadás csak íjiesc és maga a nyelvmes­
ter költötte hírét, hogy érdekessé tegye magát.

— Iskolás gyermekek balesete. Száz isko­
lás gyermek balesetéről ad hirt egy Brüsszel­
ből érkezett távirati jelentés. Az ottani déli 
vasút állomásán történt a szerencsétlenség. A 
reggeli személyvonat, amely a környékről is­
kolásgyermekeket, hivatalnokokat és munkáso­
kat szokott behozni, már egészen az állomás 
közelében teljes sebességgel haladt, mert a fék 
felmondotta a szolgálatot. A gépész ellengőzt 
adott ugyan, de már késő volt. A temérdek ko­
csival berohanó vonat beleütközött, a pályaud­
var vasbakjába cs a vaggonok egymás tetejére 
torlódtak. Száznál lökben sebesültek 
m e g, de senkisem súlyosan.

— A szombathely! tífusz. Szombathelyen 
a tífusz most már csak szórványosan jelentkezik. 
Az alispán által május 18-áu kiadott jelentés szerint 
bejelentettek még megbetegedést a fogházból és 15 
gyógyulást. Összes megbetegedés 471, halálozás 41, 
gyógyulás 241. Beteglétszám 189. A belügyminiszter 
táviratban értesítette az alispánt, bőgj' a szakembe­
reket a szombathelyi vízvezeték sorsának megtár­
gyalása végett c hó 20-ára a belügyminisztériumba 
összehívta. Az értekezleten Szombathelyről Herbst 
Géza alispán és Brenner polgármester vesznek részt.

-- Apagyilkosság. Megrázó családi tragé­
dia történt Ncwyorkban. S terry nevii sok­
szoros milliomost tegnap irodájában a saját fia 
agyonlőtte, mert a bankár nem akarta megen­
gedni, hogy fia egy szegény leányt vegyen fe­
leségül. A fiatal Sterry ezután öngyilkosságot 
követett cl.

— Rablók egy kastélyban. Schwcrini távirat sze­
rint Zattkendorfban tegnap éjszaka fegyveres betö­
rők hatoltak be B u c li nagybirtokos kastélyába és 
minden értékesebb holmit feldúltak. Buch arra éb­
redt föl, amikor két rabló megkötözte az. ágyhoz és 
egyikök revolvert szegezett mellének. A rablók 4000 
márka_ készpénzt, két takarékpénztári könyvet és 
egy csekk-könyvet vittek magukkal.
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— Vége a hentessztrólknak, A napok óta húzódó 
hentessztrájk ma véget ért, mert a mukások meg­
egyeztek a munkaadókkal. A budapesti hentesek és 
munkásaik között folyamatban levő sztrájk ügyében 
a tegnapi napon clhalasztatott békéltetési tárgyalás 
ma este hét órakor folytattatott a kereskedelemügyi 
minisztériumban Szterényi József államtitkár el­
nöklete alatt. Az elnöki megnyitó után a munkások 
képviselője kijelenti, bogy a sztrájkoló munkások el­
fogadják azt a tegnapi napon felvetett javaslatot, 
mely szerint: a munkaadók vegyék vissza régi mun­
kásaikat, tekintet nélkül arra, hogy tartoznak-e vala­
mely szervezethez, mig a munkások kötelezettséget 
vállalnak arra, hogy nem tesznek semmi kifogást az 
ellen, ha a munkaadók uj munkásokat vesznek fel, 
akik a szakszervezethez nem tartoznak. Azután kö­
zösen kompromisszumos javaslatot dolgoztak ki, 
amelynek elfogadásáról a munkaadók és munkások 
külön döntenek és elhatározásukat a holnap este újra 
összeülő értekezleten nyilvánítják. Az értekezlet vé­
gén L i p t á k, a munkások képviselője, köszönetét 
fejezi ki Szterényi József államtitkárnak és a székes- j 
főváros tanácsnokának, Melly Bélának a közvetítés- j 
ért, amelyről munkástársai nevében is kijelentheti, | 
hogy az eleiétől végig a legteljesebb pártatlansággal j 
folyt le. Kéri egyúttal, hogy hassanak oda, hogy a 
mészárosoknál is a felmerült ellentétek békésen el- ; 
intéztessenek. Erre Szterényi József államtitkár fel­
kérte Melly Béla tanácsnokot, hogy a mestereknél 
való békés elintézést vállalja cl, amire Melly Béla 
tanácsnok a legnagyobb készséggel vállalkozott.

— Váltóhamisltó kereskedő. A rendőrség nyo­
mozza Berger Miksa bihardiószegi születésű négy- j 
venéves kereskedőt, aki ellen a Budapesti hetedik ; 
kerületi kölcsönös segélyzőegyesiilet mint szövet- j 
kezet váltóhamisítás czimén tett feljelentést. Bér- j 
g e r a múlt évben egy ötezer koronás váltót nyújtott 
be a szövetkezethez. A váltón Berger Menyhért 
és Sándor József aláírásai voltak. Amikor a váltó 

í leiárt, Berger Miksa nem fizetett. Erre a szövetkezet 
I bepöröltc a váltót s ekkor kiderült, hogy B c r g c r !
! Menyhért és Sándor József aláírását a kereskedő 
j maga hamisította a váltóra. Megindult az eljárás, 
j Berger Miksa azonban megszökött. Most elrendelték 
; országos körözését.

— Felkérem azokat az iskola-társaimat, kik 1883 
! május havában Sopronban a benezések ginmáziumá- 
■ ban érettségit tettek, szíveskednének tartózkodásuk 
> helyét velem Sopronba minél előbb közölni. Dr.
; Tálos István, orsz. képviselő.

— Kóbor czigátiyok garázdálkodása. Rózsa­
hegyről vakmerő tcmplomrablást jelentenek, 
amelyet egy kószáló czigánykaraván követett el.
L i k a v k a községben betörtek a fogadalmi kápol­
nába. elvitték a perselyekben levő készpénzt s több 
értékes ezüsttárgyat. Az oltárt pedig botrányos mó­
don feldúlták. A kár mintegy 600 korona. A tetteseket
kóbor czigányok személyében rövidesen elfogták.

>
— Pályázat. Az Amizoni Károly alapítványból 

létesített orsz. nőnevelö intézet Budapesten 1908. évi 
szeptember havában megnyílik. Ezen intézetbe, 
melynek ezélia a leányoknak a házi,asszony! háztar­
tási teendőkben való elméleti s főleg gyakorlati ki­
képzése, és emellett általános műveltségűk fejlesz­
tése — az 1908—9. iskolaévre nyolez benlakó nővén- j 
dók fog felvétetni. Az. intézetbe felvehetők oly ma­
gyar honos keresztény, ép, egészséges testalkati! 
leányok, akik a polgári vagy felsőbb leányiskola ne­
gyedik vagy a felső leány-népiskola második osz­
tályát sikeresen elvégezték, 14 életéviiket betöltöt­
ték, 16 évnél nem idősebbek. Az intézeti benlakó 
növendékek az oktatásért és teljes ellátásért évi 700 
kor. dijat fizetnek, melybe azonban az esetleges 
gyógyszerköltségek nem foglaltatnak benn. A nö­
vendékek cgv kisebb része évi 600, illetőleg évi 
500 kor. mérsékelt dij mellett fog fölvétetni. Az 
intézeti tanulmányi idő bárom évig tart. Az intézet 
elvégzése után nyerendő végbizonyítvány azonban 
az 1883. évi I. törvénvezikk értelmében vett minő- ; 
sitii erővel nem bir. A felvételi kérvények a folya- | 
modó növendékek születési anyakönyvi kivonatával, ; 
iskolai bizonyítványával, hatósági orvosi bizonyít- ] 
ványnyal és amennyiben mérsékelt díjas helyért fo- j 

. lyamodik, a szülők vagyoni helyzetét fölttintető ha- j 
tósági bizonyitványnya! fölszerelve, f. évi iunius hó ■ 
10-ig a m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisz­
terhez czimzendök és közvetlenül beküldendők. Az 
intézet részletes szervezésére és tanulmányi rend­
iére nézve, valamint a bejáró növendékek fölvételére 
vonatkozólag a szükséges fölvilágositást Budapest 
székesfőváros kir. tanfelügyelője (\ II. Rottenbiller- 
utcza 5/a) adi,a met
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— Rendőri hírek. Életunt kereskedő 
s e g é d. Ma reggel a Városligetben mellbe lőtte magái 
Schwartz Zsigmond kereskedősegéd. Eszméletlen 
állapotban vitték a Bethezda-féle kórházba. — Eh 
tűntek. A rendőrségen ma a következők eltűnését 
jelentették be: Takács József tizenhárom éves 
szabóinas (lakott Baross-utcza 47.), M e r 1 i n g e r 
Mór tizenhat éves inas (Király-utcza 16.), C s á p i s 
Gábor tizenkét éves tanuló (Szigetvári-utcza 13.) és 
Gróf József tizenkét éves tanuló (Mcster-utcza 38.),

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyerrriektonia és vívásra.

x Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Michelstaedter utóda Váczi-utcza 3. szám alatti 
czipő-áruházát; magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czipőinek mindegyike egy- 
egy különlegesség. A szabott árak a talpba vésve 
vannak és így tulkövetclés nem létezik.

x Dr. Honig Izsó elektrotlierapiai és Röntgen- 
intézete (Károlv-körut 24.) az orvosi tudomány mo-i 
dern gyógyeszközeivel felszerelve páratlanul áll a 
fővárosban s főképp idegbetegek (neurasthenia, hys­
teria). csuzosok, kötvényesek, szívbajosok, elhízot­
tak. börbetegek, zsábában, álmatlanságban szenve­
dők stb. találnak benne bajuk ellen sikeres gyógy­
kezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

x Felhívjuk a t. olvasóink szives figyelmét Gich- 
ner János ezég mai hirdetésére. A ezég ebben a 
szakmában kiválót nyújt.

x Szolgálatot vélünk teljesíteni olvasóinknak, ha 
szóvá teszszük, hogy a számos fővárosi ezég közül 
böröndárukat a legszebb válfajokban jelenleg Heller 
Mór utóda czégnél (VII., Károly-körut 3. sz.) lehet 
beszerezni. E megbízható, hírneves ezéget ajánljuk 
olvasóink figyelmébe, ahol ilynemű czikkek nem­
csak dús választékban, hanem a kiváló minőséghez 
képest jutányos árakon kaphatók.

x Minden társaságban egy színésznőnek fellépé­
séről beszéltek, ki még mindig grácziájával, virágzó 
arczszinével és hajdiszének gyönyörű ragyogásával 
a hölgyvilág csodálkozását keltette. Eláruljuk, hogy 
az öltözködés művészetének ezen csodája az Anton 
I. Czerny wieiii ezég által gyártott rózsatej cziin 
alatt készült arczápoló-szer és a taimingene haifestő- 
szer által lc<t elérve.

Mr*

(*) Az uj gyűjteményes kiállítás megnyitása. A’
Könyves Kálmán Nagymező-utezai szalonjában ma 
délután nyitották meg a Hollósi Simon, Feiks 
Jenő, Jules Páséin, Ku bin Alfréd, Feiks Al­
fréd és Köbér Leó festőművészek kiállítását. Ä 
szalon ízléses termei a zsúfolásig teltek meg közön­
séggel. A kiállítást holnaptól kezdve a nagyközön­
ség hétköznapokon egész nap, vasár- és ünnepna­
pokon délután I óráig teljesen díjtalanul tekintheti 
meg.

I ’) Jutalomjáték. A Király-Színház és Magyar 
Színház műszaki személyzete javára e hó 24-én, 
vasárnap délután 3 órakor előadás lesz a Magyar 
Színházban. Szilire kerül díszelőadásban a Császár 
katonái. Az előadás után öt legérdekesebb számból 
összeválogatott hangverseny lesz. amelyre a jóté­
kony czél iránt való tekintetből néhány előkelő fő- 
városi miivész már megígérte a közreműködését. 
Jegy erre az előadásra rendes rsti helyárakon még 
váltható a szokásos helyeken.

(") A „100 év múlva“ zenéje. Martos Ferencz 
„100 év múlva“ cziinii, nagy látványos revüie, amely 
10 képen keresztül vezeti a menyországban levő ma­
gyar Pantheonból nagyzajtai Zajtay István peleskei 
nótáriust és a Liicziferből Bandwurm-Baczur Gasz- 
tonná vedlett társát, zeneszámokban is bővelkedik. 
A darab zenéiét Marton Géza, a Királyszinház kar­
mestere állította össze külföldi dalokból. Eredeti 
számokat írtak a darabhoz: Orosz Alfréd, Marthon 
Géza, dr. Szirmay Albert, Vincze Zsigmond és Zev- 
kovitz Béla. A revü előkészületei miatt holnap, csü­
törtökön a Királyszinliázban nem lesz előadás, e he­
lyett este 8 órakor lesz, a sajtó képviselői és meghí­
vott közönség előtt a „100 év inulva“ főpróbája.

(*) Czigányhangverseny. A Magyar Czigány- 
zenészek Egyesülete által a Népszinliáz-Vigoperában 
rendezett mai második hangverseny is csak kis 
közönség előtt zajlott le. Pedig a hatalmas zenekar 
ma is kiválót produkált. Munczy Laios vezetésé­
vel szélesen, pompás színezéssel játszották a Him­
nuszt. Maid Rá ez Pali lépett a dobogóra és rázen­
dített egy Dankó-nótára. Az öreg czigányprimás já­
tékát szinte áhítattal kisérte a sok hegedi! és kla­
rinét. A végén fölzugott a taps, amely ráadásra 
kényszeritette a zenészeket. P au lay Erzsi elsza- 
valfa Peterdi Andor „Nóta" czlniü költeményét, 
Náday Ilona énekelt, Oláh Lajos művészien tá 
rogatózott. végül Radies Béla vezetésével a ze-
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nekarok előadták a Rákóczl-indulót. Ezzel be is fe­
jeződött a hangverseny.

(*) Párls almája. A Wiesenthal-leányok 
Szombati fellépését megelőzőleg operette-premiert 
ád a Népszinház-Vigopera: Claude Terrasse egy 

ffetvondsosát, a Páris almáját. A premier előtti na­
pon is operettel együtt lépnek föl a Wiesenthal- 
leányok, ezúttal a Tündérszerelem kerül színre 
és pedig 7'4 őrai kezdéssel.

)( Az adóklvető bizottságok. Ma délelőtt a Fe- 
renczvárosi Függetlenségi Kör nevében küldöttség 
járt B á r c z y István polgármesternél s arra kérte, 
hogy az adókivető uj bizottság megalakításánál kü­
lönös figyelemmel legyen arra, hogy ebben a függet­
lenségi párti polgárság is képviselve legyen, a mint 
azt maga a kormány is czéiozta. A polgármester ki­
jelentette, hogy — amennyiben ez tőle függ igyek­
szik a teljesítésén.

oszlatni nem tudták, a kávés behívta az utczáról 
Bogdánv József rendőrt, aki úgy találta, hogy Pirin- 
gernek van igaza. A kávés azonban nem tágított s 
követelte a 43 korona 60 fillért. Piringer, mivel a 
czigányoknak odaadta már a pénzét, zálog fejében 
lehúzta értékes aranygyűrűjét, de Wanyotka még az 
aranyórát és lánczot is követelte biztosítékul s eze­
ket el is vette tőle. Másnap a fedezetül szolgáló ék­
szereket Lobner József fópinczérrel elzálogosittatta. 
A megkoppasztott vendég feljelentésére zsarolás vét­
sége czimén indult meg a büntető eljárás a fosztogató' 
kávés ellen. A mai tárgyaláson beigazolást nyert, 
hogy a vizsgálat folyamán Flamm Zsófi kaszlrnőt Is 
hamis tanúvallomásra akarta rábírni, a bíróság bizo­
nyítottnak látta bűnösségét s elítélte zsarolás vét­
ségéért egy havi fogházra s elrendelte az Ítéletnek 
s a tanúvallomásoknak a VI. kér. elöljárósággal 
leendő közlését a fenforgó kihágás megtorlása czél- 
iából. Az ügyész a vádlott terhére súlyosbításért fel- 
iebezctt. A vádlott is főlebbezést jelentett be.

SPORT.
Budapesti versenyek.
— Tizenegyedik nap. —

A sik'er'dus tavaszi meeting utolsó napjának' ki­
emelkedő száma a 20.000 koronával dotált Wenck- 
heim Béla emlékverseny, melynek mértföldes távján 
a derby-évjárat néhány jobb képviselője idősebb lo­
vainkkal mérkőzik. A benevezettek között találjuk 
Mátkát is. mely rendkívül kedvező súlyával feltét­
lenül győzelmet aratna, de miután istállója oly ver­
senyekben. hol tényleg a legjobb esélylyel indulna, 
rendesen nem szokta indítani, így holnap sem indítja 
és ezért .a verseny Gaboriau és Rentier között fog 
eldőlni, megjegyezvén, hogy Sonnenwendschein Is 
esélyteljes pályázó. A másik érdekesebb verseny a 
2000 méter távolságú 10.000 koronás Zár-handicap. 
melyben nehéz a győztest a számos tőbbé-kevésbbé 
egyforma esélylyel induló pályázó közül kihámozni 
Nézetünk szerint Sixtus. Miután és Floridsdorf azok. 
mely aránylag i legjobb esélylyel indulnak és a 
győztes alighanem köziünk fog kikerülni.

Jelöltjeink :
I. Hírnök U.— Oiage.

II. fimmv—Bözske.
III. Sixtus - Floridsdorf.
IV. Rentier-Gaboriau.
V. Teméraire—Féronniérc.

VI Margit - Labor
VII. Flower seller -Tinea.

(1 Országos lovagló-verseny. Az Urlovasok 
Szövetkezete ma délután rendezte évi lovagló-verse­
nyét. mely díjlovaglás, díjugratás. íru de harre és 
az idén először programúiba vett magasugrásból 
állott. Az uj számmal azonban nem volt valami kü­
lönös sikerük. Kevesen vettek részt és már a kezdő 
magasságot, alig egy métert se tudták kifogástalanul 
venni a versenyzők. A győztes lovas 135 czm.-t ug­
ratott csupán, ez oly gyenge eredmény, ami valóban 
még dijat sem érdemel. A sportszerűség kedvéért 
megtehették volna azt, hogy standard magasságot 
tűzzenek ki, melyen alól nincs díjazás. Miután pedig 
az ily standard aligha lehet kevesebb 150 czm.-nél. 
a szép dijak jövőre maradhattak volna, amidőn ta­
lán komolyabban veszik ezt a versenyt. A díjlovaglás 
a megszokott egyhangúságban folyt le, a díjugratás­
nak voltak azonban igen érdekes momentumai, a kö­
zönségnek pedig a jen de harre tetszett legjobban, 
melyben L i p c s e y Ádám tiint ki bravúros védeke­
zésével. — Auguszta főherczegasszony is végig­
nézte két fiacskájával a versenyt, körülöttük pedig 
az arisztokráczia tagjai és még sok-sok szép asz-
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főváros.
K Az elöljárók és a gyermekvédelem. A kerületi 

elöljárók értekezlete most tárgyalta a beliigyminisz- 
+e' rendeletét, amelyet a gyermekvédelem ügyében 
.kiadott. A belügyminiszter a rendeletben egyrészt 
'.■szemrehányást tett a hatóságoknak, hogs' a gyermek­
védőéin körül nem teljesítik elég buzgalommal a 
kötelességüket. Az elöljárók ezt a rendeletet nem 

Tartják végrehajthatnak. Az értekezlet kijelentése 
•szerint eddig is megtették kötelességüket, de ahhoz 
pfnes mguk, hogy konkrét panasz nélkül a családi 

‘cletbe beavatkozzanak s esetleg házról-házra járva, 
keressék a gyermekmenhelybe szállítható gyerme­
keket. Egyébként a rendeletét a rendőrség is meg­
kapta s a két hatóság együttesen igyekszik — mint 

'■eddig is — a gyermekvédelem ügyében telies oda­
adással ellátni.

)( A gázgyárak megváltása. A székesfőváros 
törvényhatósági bizottsága a jövő szerdán, május 
27-én rendes közgyűlést tart Ez alkalommal V o - 

'5, i t s Károly ‘anácsos előterjeszti a pénzügyi hí- 
zottság, valamint a tanács javaslatát a budapesti i 
légszeszgyárak megváltása ügyében, amelyet tegnap j 
ismertettünk. <

H Szabályrendelet s tüzelőanyagok árusitásáról,
A székesfőváros közgyűlése a tüzelőanyagok árusítá­
sának a szabályozása tárgyában szabályrendeletet 
alkotott azt — jóváhagyás végett — felterjesztette 
a belügyminiszterhez. Gróf Andrássy Gyula belügv- 
mmisr/r-t a ma érkezett leiratában arról értesíti a 
fívár > hatóságát, hogy mielőtt a szabályrendelet 
érdemében határozna, jelentést kíván azokről a ta- 
oasztalatokról. amelvekM a hatóság az elmúlt téli 
időszak aíatt szerzett, amely időben a szabályrende­
let intézkedéseit már alkalmazták.

)( A drágasági pótlék. Gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter Budapest törvényhatósága közgyűlésé­
nek a tisztviselők drágasági pótléka tárgyában hozott 
határozatát 47570—1908. s/. a. a főváros közönségé­
hez intézett leiratával jóváhagyta.

)( Átruházott szállítás, A főváros köztisztasági 
személyzete i észére szükséges ruhanemiiek szállítá­
sára nemrégiben árlejtés* tartottak, amelyen a leg­
kedvezőbb ajánlatot a Tiller Mór és társa ezeg tette, 
mintegy 7000 koronával olcsóbban, mint mások. 
Minthogy azonban a ezég egyik tagja ■ Tiller Samu, 
fővárosi bizottsági tag. ezzel abba a helyzetbe jutott, 
hogy — mint a szállításban érdekeit félnek — le kel­
lett volna mondania a bizottsági tagságról. Ezért 
óhajtott menekülni az ajánlatban tett kötelezettségtől 
hanem az eziránt való kérelmet a közgyűlés elutasí­
totta. Ekkor aztán a Tiller-czcg alkudozásba lépett 
a Budapesti Szabóiparosok Hitel- és Termelő Szö­
vetkezetével s együttes kérelmet adtak be, hogy a 
szövetkezet vállalja a szállítást ugyanazokkal a föl­
tételekkel, amelyeket a Tilier-czég ajánlott. A ta­
nács igy hozzájárult a szállítás átruházásához.

EGYESÜLETEK.
(—) A Dunántúli Közművelődés! Egyesület Széli 

Kálmán diszelnök sokszorosított levelével felhívást 
intéz a magyar társadalomhoz, melyben az egyesü­
let hazafias czéliait, a közművelődés és közjóiét ér­
dekében kifejtett munkásságát ismertetve, támoga­
tást kérnek. Bizalommal fordulnak a társadalom mü­
veit és hazafias köreihez és aláírási iveiket azzal 
a kéréssel adják át, hogy minél több munkatársat 
gyűjtsenek a hazafias feladatok megoldására.

(—) Tanulók nyaralása. Az Országos Középis­
kolai Tanáregyesület kebelében fennálló szünidei für­
dőkön viktusok bizottsága f. é. július és augusztus 
havában Siófokon és Korondon tanári felügyelet 
alatt álló konviktusokat szervez, melyekben a tanu­
lók napi 3 koronáért nyernek teljes ellátást. Jelent­
kezni egy hónapra is lehet .* a jelentkezés határideje 
j ii n i ii s 5. Részletes prospektusokat az. érdeklődők­
nek Kemény Ferencz igazgató (VI., Btilyovszky- 
utcza 26.) küld. Ezt a több év óta kipróbált derék 
intézményt, mely hazafias missziót tölt be és éppen­
séggel nem üzleti vállalkozás, melegen ajánljuk a 
müveit középosztálynak figyelmébe.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Az antimilitaristák. A forradalmi szocziálisták 

orgánuma, a „Társadalmi Forradalom" egyik tavalyi 
számát az antimilitrizmusnak szentelte. A megjelent 
czikkek mindegyike a hadsereg intézménye ellen 
irányult, azt proklamálván, hogy a katonaság for­
májában szentesített tömeggyilkosság, éppen olyan 
gaztett, mint egy közönséges rablóbanda által el­
követett rablógyilkosság. Gondolkodjanak tehát er­
ről a katonák, akik azelőtt munkások voltak s ahoz 
képest — cselekedjenek. Az ügyészség izgatást lá­
tott e czikkekbeit s ezért pörhefogta a forradalmi 
szocziálisták lapját. Az inkriminált czikkekért két 
fiatal szabósegéd, ü IjisV m a n n Miksa és H c r- 
m a n n Salamon vállalták el a felelősséget. A sajtó­
pórt 7 s i t v a y Leó elnöklésével ma tárgyalta a 
budapesti eskiidtbiróság. A czikkezök az elnök ama 
kérdésére, hocv bűnösnek érzik-e magukat, azt 
adták »lő, hog\ a tudósok között jobban »I v an 
terjedte az antimilitarizmus, mint a munkások kö­
zött Ezeket a tanokat, amelyek hirdetéséért a vád­
lottak na diára kerültek, nem ők találták föl; gróf 
Tolsztoj Leó már szóról-szóra megírta mindezt, 
ők csak kiollózták az 6 czikkeit más lapokból.

\ bíróság dr. Keserű .Lajos ügyész vádbeszede 
után mindkét vádlottra megállapította a bűnösséget. 
E marasztaló verdikt alapján a bíróság Gliicksmaiint 
egv évi. Hermáim! pedig 8 havi államfogházra ítélte. 
Az ítélet ellen Glücksmann semmiségi panaszszal élt.

5 Fgv szeparé titkaiból. Piringer Mihály 
ékszerész a múlt év augusztus 20-án éjjel 1 óra Iái­
ban betévedt Wanyotka Endre Lehei-titczai ká­
véházába A kávés nagyon megőrült a horközi álla­
potban leledző ékszerésznek s mindjárt kinyittatta 
részére a szeparét. Azután megparancsolta kaszirnö- 
jének. Flamm Zsófiának, hogy benn a szeparáltan 
ittassá az öreget s igyekezzék minél több italt ren­
delni s közbe-közbe vagdossa földhöz a poharakat is, 
hogy minél nagyobb czehet csináljon a vagyonos 
vendég. Sőt még arra is biztatta a leányt, hogv az 
ittas ember öleléseitől ne húzódozzék, ezek árát is 
megtéríti maid neki a felszámítandó czehböl. Piringer 
reggel 5 óráig mulatott a szeparéhan. Fizetésre ke­
rülvén a dolog, nézeteltérés merült fel Piringer és 
Wanyotka kávés között. Miután a differencziákat cl-
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Csütörtök, május zi. ßOYBT ÉRTÉS ir

irony pompázott a tavaszi toilettek' élénk színeiben. 
■I— Az országos lovagló-verseny eredményeit a kő­
vetkezőkben adiuk: :

Dillovaglás A) 1. Gr. Orssich Pál fhdgy. 
Í10. honv. húsz. ezr.), 56 s. k. Timbal ap. Timothy, 
a. Bálkirályné, lov. Abonyi Andor száz. (3. honv. 
húsz. ezr.). 2. Br. Rohn Adolf száz. (12. drag, ezr.), 
'7é sz. k. Iskra (fv.), lov Brabec Viktor ihdgy. (12. 
drag. ezr ). 3. Reitter Holm lidgy. (2. húsz. ezr.), 7é 
•stp. her. Jánosvitéz (fv.), lov. tulajdonos. 4. Dragon! 
Alfréd vezérkari száz. 76 s. her. Paksi (fv.), lov. tu­
lajdonos. 5. Gülcher Conrád fhdgy. (11. uhl. ezr.), 66 
stp. k. Dollarprinzessin (fv.), lov. tulajdonos. 6. Ul- 
Ibrlcht József fhdgy. (42. tűz. ezr.), 66 s. k. Giesha 
<fv.), lov. tulajdonos. 7. Schcrber Jakab száz. (7. 
drag, ezr.), 76 f. her. Schwarzer Peter (fv.), lov. tu­
lajdonos.

Díjugratás. 1. Gr. Esterházy Alajos hdgy. 
(7. húsz. ezr.), Mon amour, lov. tulajdonos. 2. Br. 
Schwaben-Durneiss Gyula fhdgy (7. húsz. ezr.), .Tu­
dás. lov. tulajdonos. 3. Gr. Károlyi Mihály Mea culpa 
lov. hg. Windischgrütz Lajos hdgy. (16. húsz. ezr.).
4. Lov. Marnegg Hermann hdgy. (2. uhl. ezr.). Víg­
játék, lov. tulajdonos. 5. Poten Guido fhdgy. (4. uhl. 
ezr.). Lóra, lov. tulajdonos. 6. Georgievits Constantin 
"hdgy. (16. húsz. ezr.), Fanny, lov. tulajdonos. 7. Voj- 
narovits Viktor fhdgy. (8. honv. húsz. ezr.), Fanny, 
fov. tulajdonos.

Díjlovaglás B) 1. Mainoni Ede hdgy. (8. i 
vuh). ezr.), I.ady Ozrnin, lov. tulajdonos. 2. Pongrácz | 
Artur őrnagy (12. húsz. ezr.), Bunko, lov. tulajdonos, j

Jeu de bar re A) 1. Jászay Miklós fhdgy. (2. j 
honv. húsz. ezr.), Fergeteg, lov. Vargyas Andor fhdgy. 
63. honv. húsz. ezr.). 2. Forster László száz. (8. honv. j 
busz. ezr.). Taréi, lov. tulajdonos. 3. Szánthó Béla 
száz. (8. honv. húsz. ezr.), Főnix, lov. Lipcsey Márton 
fhgy. (8. húsz. ezr.).

/. Magasugrás. 1. Pongrácz Artur őrnagy (12. 
húsz. ezr.), lov. tulajdonos. (135 czm.). 2. Keresztes 
lákos hdgy. (11. húsz. ezr.), Ciriseldis, lov. tulajdo­
nos. 3. Br. Schwaben-Durneiss Gyula fhdgy. (7. húsz. 
ezr.). Judás, lov. tulajdonos.

Jeu de harre. B) 1. Szánthó Béla száz. 
Főnix, lov. Lipcsey Márton. 2. Hg. Windischgrütz 
Lajos hdgy. (16. húsz. ezr.), Rubby, lov. Guido Egon 
hdgv. (16. busz. ezr.).

Nyilt-tér
■HE rovatban k*zl6tteHrt n;m vállal Ie1t18«-<set a s-trkeszt*«#*.)

ÉRTESÍTÉS!
■ Sok évi üzleti gyakoihtomban arra a laoas^taia »*■«.
jutottam, hogy a közeié r.yaralóheiyekcsi 
.igen lir-ztelt vevcfcüzönEég éleiimr^er szükség­
letét főúzletemból már •■'sak azért sem !áth?tom cl a mai 
kor igényeinek megfelelőiem, mert az onnan való barmiiy 

-gyors kiszállítás a tal ;s minden áru, főleg csemege nagy­
iban vészit üdescncbfl, frissességéből, miért is hogy ez 
'irányban is kiérdemeljem az igen tisztelt vevekozönség 
r'meí elégederét és bizalmát, bár anyagi áldozatok rév n,
• tngy a Svábhegyen, mint a Zugligetien kli- 
3őn-ktilön fióküzletet nyito^am,

Hz on tizetekben » m. t. közönség ugyanazon áru- 
ezikkeket kepa, ír. el vek főüzletembcn s h iz> a meg 
•ugyanazon arakon *.?.

Nagy fp. és szénraktárt is tartok, hütAbercndezs- 
soim olyanok, nopv a leitmelceebb időben is az o-szec 
italokat, hús, ^ajt és vajnemüeket jéxbe hűtve adhatom.

Non szükséges te iát, hocy n nagyérdemű közön­
ség élelmi szükségletet a var.sból vigye magával, mert 
hisz a mai kor mindan igényének megfelelő üz’eteket 
bocsátók rendelkezéséio.

Hiszem, hogy áldozatkész tötekvésem mc’tany- 
lásra t ilá'.

Kiváló tisztelettel

Dr. SZULY ALADÁR

Föiizlet: IV., Muzeum - körút 23—27. |
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Memopaíia
U|, etc..... gyógymód, mely rendkívül
ksimnihn'ó köszvény-.apztlmia-. gírvélykór-, sn?-,

K5 Idillt gyomor-, bél-Mldegba|nlibr.n(nouraithenia)
le ocmelv fontosabb bŐlbn|bon (pl- Lunus). Bittó« ved» 
hm siclhüdís és olmczavar ellen. 18 évi UnultnsnyoiH» 
fa elkalmaiiüi »Un moet etés ue8 **0* teljes gyog) 

listai «timol be.- - lastai ptnmot
B gyógymód megnlnpitójAnnk él egyediül képvieelójének 
n- U___ aIo S cgyit erroiiHk (HamoptU) lendeltDr. novae« in»«'te via

Budapest, V, Vácüi-ktntl 18. «dm alatt, 
lende:ói n.ponto B-Mg is 3-4Hg. Dtjaevtt Imlba rí- 
IuliL —betegeket Intézetén Idvúl Is kezd. — Neues, B* 

fügéknek legblztoseb.lv gásm^k. ~

KÖZGAZDASÁG.
Xornfeld a tőzsdén.

Kornfeld újból elfoglalta a tőzsde elnöki székét.
Budapest, május 20.

A bizalomnak és szeretetnek őszinte meg­
nyilvánulása után, aminőben Kornfeld Zsig- 
mondot nemcsak a tőzsdei és gazdasági körök 
részéről, hanem felsőbb helyről is részesítették, 
a tőzsde népszerű és nagytekintélyű elnöke nem 
tehetett egyebet, minthogy megmaradt állásában. 
Az elnök elhatározása óriási örömöt keltett a 
tőzsdetagok sorában, akik között Kornfeld 
ma jelent meg először. Ez alkalomból a tőzsdén 
olyan meleg és általános ünneplésben részesítet­
ték, hogy arra példát a tőzsde múltjában hiába 
keresünk. Az üneplés alkalmával Kornfeld 
néhány olyan fontos nyilatkozatot tett. amelyek 
sejtetni engedik, hogy a tőzsdereíorm kér­
dése már a közel jövőben napirendre kerül. Ez a 
reform igen nehéz kérdéseket fog megbolygatni, 
amelyek egész nemzetgazdaságunkra nézve fon­
tos hatással lehetnek. Es az a bizalom és hatá­
rozottság, amelylyel Kornfeld e kérdésről 
megemlékezett, legjobban bizonyítja azt, hogy 
ennek a reformnak az ö avatott kezében van leg­
jobb helye.

A tőzsde mai szép ünnepéről egyébként a 
következő tudósításunk számol be:

Simon Jakab alelnök vezetésével vonultak be 
a tőzsdetanács tagjai az elnök szobájába, ahol Simon 
Jakab üdvözölte Kornfcldet, mire

Kornfeld elnök a következőket mondotta : 
Tisztelt uraim! Engedjék meg, hogy őszinte és mé­
lyen érzett hálámat fejezzem ki azért a szives, a mi 
körünkben úgyszólván példátlan kitüntetésért, amely­
lyel engem az imént lefolyt események alatt része­
síteni szívesek voltak. Hogy mekkora értéket tulaj­
donítok kívánságuknak, bebizonyítottam azzal, hogy 
eleget tettem a,: urak kívánságának és a levelemben 
megirt határokon heliil késznek nyilatkoztam arra, 
hogy amennyiben az urak bizalma engem tovább is 
kísérni fog, engedni fogok. Azt a következetlenséget, 
amely rám nézve c lépéssel beállott, azzal mentem 
ki. hogy maradásommal a kötelességek magas szférái 
követelményeinek felelek meg. Es ha már a körülmé­
nyek uey fordultak, hogy eredeti programntoni akép- 
pen változik meg, hogy az uj törvény megalkotásá­
nál is vezetnem kell az önök tanácskozásait, úgy 
az nem a rendes ügymenet egy momentumát képezi, 
hanem a tőzsde életének oly stádiumát, mely a teljes 
erőnket szükségessé teszi. Felejthetetlen előttem az 
önök barátságának fényes bizony itékn, mely élete­
met örömmel telíti. Legyenek meggyőződve tisztelt 
uraim arról, hogy ezentúl is tudásom és örömhöz 
képest fogom az önök megelégedését megnyerni. 
Nem mulaszthatom cl az alkalmat, hogy kifejezést 
ne. adjak az uraknak, de különösen Simon Jakab ai- 
elnök ur iránt érzett hálás köszönctemnek azért a 
fáradhatatlan buzgalomért, amelylve! nemcsak ne­
kem, hanem magának a tőzsde intézményének is ér­
tékes szolgálatokat tett. (Hosszantartó éljenzés.)

Ezután Beck Marczell bankigazgató kérte fel 
az elnököt, hogy jelenjen meg a tőzsdeteremben, ahol 
a tőzsdetagok kívánják köszönctüket kifejezni előtte 
az elnökség megtartásáért. Kornfeld Zsigmond a tőzs­
detanács és a tőzsdetitkárság kíséretében megjelent 
az értéktőzsde nagytermében, ahol Strasse r Imre 
tözsdetanácsos beszédet intézett az elnökhöz, mire

Kornfeld mélyen megindulva a következő­
képp válaszolt :

Tisztelt uraim! Meghatottan, sőt szinte meg­
döbbenve állok önök előtt. Készületlenül talál a ki­
tüntetés, amelyet nekem szántak és az érzelmek ár­
iában, amelyek lelkcinct cltöltik, hiányzik a kellő 
nyugalom és hiányzanak a kellő szavak, hogy vilá­
gosan és higgadtan mondjam el mindazt, amit érzek. 
Engedjék meg tehát, hogy csak röviden válaszoljak 
igen t. barátom ékes beszédére és ajándékozzanak 
meg ezzel az alkalommal is azzal az elnézéssel, 
amelylyel ténykedésemet kísérni mindig kegyesek 
vcltak. (Éljenzés.) Elhatároztam, hogy sok oldalról 
kifejezésre jutott kívánságnak engedve, az elnöki 
tisztséget, amennyiben az önök és a tőzsdetanács bi­
zalma nem hagy el, az uj tőzsdetörvény 
megalkotásáig megtartom. Azt véltem

ugyan, hogy már most visszavonulhatok abban a tu­
datban, hogy feladatomat legalább bizonyos mértékig- 
téliesítettem. Minhogy azonban általánossá vált az 8 
nézet, hogy éppen az említett törvényre vonatkozó 
tanácsok, felvilágosítások és küzdelmek megkövete­
lik, hogy azokban mostani állásomban vegyek részt 
meghallok a kívánságok előtt és igyekezni fogok a 
mi ügyünknek szentelni szerény szolgálataimat' 
amely férfias meggyőződésem szerint az országi 
ügye is. Nyugalommal, reménynyel és hittel nézel? 
az ui törvény megalkotása elé. Be kell és azt hiszentj 
sikerülni is fog bebizonyítanunk, hogy mi csak olyatf 
óhajtunk és akarunk, ami nemcsak a mi előnyünket! 
szolgálja, hanem az egész magyar közgazdaságnál?! 
is üdvére válik és hogy azt az utat, amelyen tiavj 
ladva bebizonyítottuk, hogy intézményünk nem egy-fj 
oldalú specziális érdeket szolgáló instituczió, haneirí 
országos intézményi jellegét jogosan bírja, elhagyni 
egy perezre sem fogiuk. És ebben a perezben semmi 
kisértésnek sem fogunk engedni, örvendetes tény, 
hogy ezt a törekvést lassan kezdik már azok a körök' 
is méltányolni, amelyek eddig szomorú félreértések' 
következtében bennünket, legalább szerény nézetem 
szerint nem egészen igazságosan ítéltek meg. És' 
ebben a tekintetben és ebben a perezben az egész 
tőzsde nevében legyen szabad hálatelt szívvel megf- 
emlékezneni arról a meleg érdeklődésről, amelynek 
éppen az utolsó napokban a magyar kormány és el$5 
sorban a miniszterelnök ur ő exczellencziája tanu- 
jelét adta az egész tőzsdeintézményre nézve és rám 
nézve annyira kitüntető és hízelgő közbelépésnek. 
Lankadatlan jóindulattal kiséri törekvéseinket a ke-: 
reskedelmi miniszter ő exczellencziája és nagyrab'e- 
csült államtitkára is. Reméljük a jót és igyekezzünk 
továbbra is. (Éljenzése.) Azt hiszem, egész erőnk'-' 
kel azon kell lennünk, hogy az ui törvényben két 
fontos momentum sértetlenül tartassék fenn. E két 
fömomentun' először is tőzsdénk autonómiája, má­
sodszor cselekvésünk azon szabadsága, amely a köz-1 
jóval és az általános gazdasági élet többi érdekével 
és ágazatával összhangban áll. (Élénk helyeslés.) 
Azt hiszem, hogy intézményünknek csak díszére 
válik, ha az állam kellő cs legszigorúbb felügyeleti 
hatósága mellett tesz, létezik cs teljesíti kötelességét. 
A cselekvési szabadság tekintetében nem kivan in- 
tézményünk többet, mint azt, hogy azt tehesse, ami 
az egész ország tavára válik és távol van tőle min­
den olyan egyoldalú törekvés, mint távol volt eddig 
is, liogv saját érdekeit a közjó rovására igyekezzék 
ápolni. Mindez azonban ránk nézve kötelességeket is 
ró. Első sorban azt, hogy a kereskedelmi becsület és 
korrektség, amelyet bizonyos oldalról elhomályosí­
tani igyekeztek, megint ragyogóan tűnjék tel a gaz­
dasági láthatáron. Bízván a múltban és a tapasztal­
takban, nemcsak szivein mélyéből kívánom, hanem 
biztos hittel is remélem, hogy a kereskedelmi tisztes­
ség a korrektsék szimbóluma és netovábbja lesz a 
lövőben is. (Hosszantartó, lelkes éljenzés.')

A beszéd elhangzása után Kornfeld a tözsdeláto- 
gatóktól cs a tőzsdetanácsosoktól követve hagyta el 
a termet.

Majd az értékpapirkereskedök országos egyesü­
lete küldöttsége kereste fel Kornfeld Zsigmond el­
nököt, akit Fleissig tőzsdetanácsos üdvözölt.

A tőzsdetanács három tagból álló küldöttsége 
délután dr. Wckerle Sándor miniszterelnöknél tisz­
telgett Simon Jakab alelnök vezetésével. Simon Ja- 
akb alelnök üdvözölte a minisztert és tolmácsolta a 
tőzsdetanácsnak köszönetét, hogy Kornfeld elnök le­
mondó szándékának megmásitása érdekében szavát 
felemelte. Ebben a tőzsde újabb (amijeiét látja annak 
a jóindulatnak, amelyet a miniszterelnök a tőzsde in­
tézménye iránt tanúsított.

Wckerle Sándor miniszterelnök szívesen fo­
gadta a küldöttséget és kijelentette, hogy a tőzsde 
igaz érdekeit mindig szeme előtt tartotta és miután 
ismeri Kornfeld elnöknek nézeteit, örömmel téliesí­
tetté azt a feladatot, amit maga elé tűzött, hogy ,az 
ellentéteket eloszlassa és az elnököt — kinek eset­
leges távozása a tőzsdére és ezzel egész gazdasági 
életünkre pótolhatatlan és súlyos veszteséget jelen­
tett volna — maradásra bírja. Reméli, hogy ezzel 
a tőzsde sokat bolygatott nyugalma ismét visszatér.

A küldöttség a miniszterelnök válaszát megélje­
nezte.

J
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if^ UJ Ipartelep. Ä Magyar Bányarészvénytársaság
iDobsina által létesített nags'szabásu s a legmodernebb 
$?erkezetü gépekkel, ellátott dobsinai telepnek folyó 
hó 16-án, szombaton volt a mlitanrendöri bejárása, 
illetőleg ekkor helyeztek tizembe a telepet a bánya- 
hatóság, a városi tanács, számos szakértő és a 
•bányavállalat képviselőinek jelenlétében. Ide szállítják 
mai a vállalat felsőmagyarországi rézbányáinak ösz- 
szes termékeit, hogy azokat a modern technika leg­
tökéletesebb zúzó- és érczfeldolgozó gépezeteinek 
segítségével a létesítés alatt lévő finomítókban fel­
dolgozhassák. A megnyitás után a vállalat az egybe- 
igyCltek tiszteletére lakomát adott, ahonnan a válla­
latnak közbejött akadályok miatt távollevő létesi- 
'$iét, Meisels Samu magyar királyi udvari taná­
csost táviratilag üdvözölték. A megjelent hatóságo­
kat és vendégeket a társulat nevében dr. Eulen- 
b'erg Salamon igazgatósági tag fogadta és üdvö­
zölte.
'17 Sorsolás. A Magyar Jelzálog-Hitelbank ko­
rona értékű 4 százalékos zálogleveleinek tervszerű 
évi sorsolása folyó évi iunius hó 1-én délelőtt 10 óra­
kor fog a bank sorsolási termében megtartatni.
!'■ A Lippal Takarékpénztár tőkeemelése. A Lippai 
Takarékpénztár Részvénytársaság legutóbb tartott 
rendkívüli közgyűlése elhatározta az alaptőke fel­
emelését 120.000 koronáról 160.000 koronára, 200 
drb 200 koronás névértékű részvénynek 400 korona 
árfolyamon való kibocsátása utján.

A Dunagözhajózási Társaság jelentése. A Duna- 
gőzliajózásl Társaság ma tette közzé a múlt évről 
szóló jelentését. A jelentés szerint a társulati üzemek 
összeredménye lényegesen kedvezőbb volt, mint a 
megelőző évben, ami az összes üzemágak fokozódó 
jövedelmezőségének tulajdonítandó. A nyereség cs 
veszteség főszámlája szerint a tiszta jövedelem 

‘3,695.633.57 korona volt, az előző évi 3,033.562.19 ko­
ronával szemben, tehát a növekvés 662.071.38 ko­
rona. A hajózási üzem, mely csak 10 nappal később 
indult meg, mint a megelőző évben, az első hóna­
pokban bőséges foglalkozás és jóliizetö viteldijak 
mellett igen kielégítő eredményt ért el. Az év másik 
felében azonban a kedvezőtlen magyarorsági, szerb 
és román aratás folytán meggyengült a forgalom. 
Ehhez járult a Duna, Dráva, Száva és Béga rendki- 

‘ vül rossz vízállása, melynek hatása fontos forgalmak 
időszaki megszüntetésében és ennek kapcsában az 
addig elért jövedelmi többlet érzékeny megcsorbí­
tásában nyilvánult. Ezen körülmények daczára a 
szállítási teljesítmény az áruforgalomban 1.163,098.807 

['tonnakilométer volt, az előző évi 1.080,031.354 tonna- 
: kilométerrel szemben. A személyforgalomban 
‘96,516.503 személykilométer, az előző évi 91,003.692 
'személykilométerrel szemben. Érdekes, hogy maga 
la Dunagözhajózási Társaság bevallja, hogy a magyar 
’hajózási társulatok (a MFTRT.) a magyar lisztkivi­
telt lassanként magukhoz ragadják. A társaság saját 
hajógyáraiban ez évben is tetemesen gyarapította 

iugy vontató, mint uszály-hajóparkját. A társaság tu­
lajdonát képező mohács—pécsi vasút üzleti bevé­
telei is kedvezőbben alakultak, mint a megelőző év­
ben. E vasút összes bevételei 1,934.603.31 koronát, 
összes kiadásai 1,149.244.23 koronát, tiszta jöve­
delme tehát 785.359.23 koronát tett ki. A pécsi szén­
bányák tiszta jövedelme a megelőző évvel szemben 
— az értékleirás fokozódó szükségletei daczára — 
173.225.48 koronával növekedett, miután a bányater­
mékek a szénárak általános magassága folytán lé­
nyegesen drágábban keltek el. A kimutatott tiszta jö­
vedelemből a társaság 2,400.000 koronát fordít osz­
talékra, amiből egy részvényre 50 korona esik.

Magyarország fizetési mérlege. Nagy feltűnést 
keltett annak idején Fellner Frigyes egyetemi in. 
tanárnak Magyarország fizetési mérlegéről irt ta­
nulmánya. Az értékes forrásmunkát most a Wiener 
Staatswirthschaítliche Studien német nyelven is ki­
adta. A könyv Így a világpiaczon nagy hasznára 
lehet tógazdaságunknak.

Tanácskozás az uj bortörvény tárgyában. \ Ma­
gyarországi Bortelmelők és Borkereskedők Orszá­
gos Szövetsége tegnap Kiiszler Henrik elnök elnöklé­
sével választmányi ülést tartott, melynek egyedüli 
tárgya az uj bortörvény-javaslat volt. A választ­
mány megállapította azokat a sérelmeket és kívánsá­
gokat, amelyeket a szövetségnek a földmtvelésligyi 
minisztériumban tartandó ankéten való képviselője, 
Zwack Ákost szövetségi aligazgató hangoztatni fog. 
E sérelmek különösen abban összpontosulnak, hogy 
az ni magyar bortörvény-tervezet a magyar terme­
lőt az ul osztrák törvénytől lobban védett ausztriai 
kereskedelemnek sok tekintetben kiszolgáltatja. A 

I választmány elhatározta, hogy kimerítő memorandu­
mot terjeszt a földmivelésügyl, kereskedelmi és bel­
ügyminiszterhez, mely memorandum kidolgozására 

■.három tagú bizottság küldetett ki

,/POtetertps____________

Megállanak a malmok. A budapesti és vidéki
malmok üzemkorlátozása több mint félév óta foglal­
koztatja a közgazdasági köröket. Ismeretes az ok, 
ami a malmokat üzemredukezióra bírta; nagy meny- 
nyiségben fölszaporodott fehér lisztkészletükön ak­
ként véltek túladni, hogy hetenkint két napon át 
nem őröltek. Daczára azonban annak, hogy féléven 
át redukált üzemmel dolgoztak a malmok, fehér liszt- 
mennyiségtikön túladni nem bírtak. Az Egyetér­
tés május 17-iki számában már megírtuk, hogy né­
hány budapesti malom aratás előtt teljesen beszün­
teti az tizemet. Ma pedig arról értesülünk, hogy az 
üzletfélén viszonyok kényszerítő hatása következ­
tében tárgyalások folynak aziránt, hogy az ösz- 
szcs budapesti malmok az üzemet egy 
időre teljesen beszüntessék. Meg fog 
történni tehát az az eddig elő nem fordult eset, hogy 
az összes budapesti malmok megállanak. A teljes 
üzembeszüntetés már jó idő óta képezi zárt ajtók kö­
zött tanácskozás tárgyát; az üzembeszüntetés leg­
főbb oka az, hogy a malmok nem látják indokoltnak, 
hogy most hat héttel az aratás előtt igen drága bú­
zát vásároljanak, mert ezzel oly drága lisztet nyer­
nek, amelynek előállítási költsége nem áll arányban 
a hat hét múlva bekövetkezhető gabona- és liszt- 
árakkal. A teljes üzembeszüntetésre okot szolgáltat 
az is, hogy a mostani magas lisztárak mellett a fo­
gyasztás folytonosan csökkenőben van, mert a ke- 
nyértermények fogyasztásától a közönség tartózko­
dik, pedig a malmok fölhalmozódott lisztkészlete a 
fogyasztás emelkedését kívánná. Mint malomkörök­
ből értesülünk, a teljes üzembesziintetés már jóval 
előbb bekövetkezhetett volna, de végleges megálla­
podás eddig nem jöhetett létre két budapesti nagy 
malom ellenzése folytán. A malmok csak kénysze­
rűségből szánták magukat a teljes üzembeszünte­
tésre, mert a beszüntetés rendkívüli áldozatukba 
kerül, munkásaikat, egész személyzetüket fizetniök 
kell az üzemszünetelés ideje alatt is. A malmok igaz­
gatói azonban úgy gondolkoznak, hogy még min­
dig jobban jönnek ki a beszüntetéssel, mint hogyha 
a mostani magas gabonaárak mellett őrölnének.

A Déli Vaspálya-Társaság közgyűlése. A Déli 1 
Vaspálya-Társaságnak c hó 30-án lesz az ez évi | 
rendes közgyűlése. A most szétküldött, terjedelmes 
zárszámadási jelentés, daczára annak, hogy abban 
az üzembevételek jelentékeny emelkedéséről szá­
mol be, mégis kedvezőtlen a társaságra nézve, mert , 
a nagyobb bevételeket a tetemesen nagyobb üzem- , 
költségek lóval túlszárnyalják. Az üzemköltségek a 
múlt évben közel tizedfét millió koronával nagyob­
bak voltak és egyenlően oszlanak meg a személyi 
és forgalmi kiadások között. A vasút osztrák vona­
lain a kilometrikus bevitelek valamivel visszamen­
tek. ellenben a magyarországi vonalakon jelenté­
kenyen emelkedtek. A közgyűlés igen mozgalmasnak 
ígérkezik, mert a külföldi részvényesek Frankfurt­
ban és Hamburgban igen nagyszámú részvényt tet­
tek le a közgyűlésre.

A halászat védelme törvényhozási utón. Mióta 
a nagyvárosi lakosság hússal való ellátása egyre 
nagyobb nehézségekbe ütközik, Darányi földmi- 
lésiigyi miniszter hathatós kezdeményezésére a ma­
gyar haltenyészt'’r ügye ismét kezd fellendülni. Nyílt 
vizeink régi hires halgazdagságát mesterséges hal­
gazdaságaink pótolják, de a különböző halásztársu­
latok a i !! vizi haltenyésztésre is nagy gondot for­
dítanak. Ezzel arányosan szaporodnak azonban a 
visszaélések is, úgy, hogy Darányi földmivelés- 
tigyi miniszter indíttatva érezte magát arra, hogy 
legközelebb a halászat védelmére külön törvényja­
vaslatot nyújtson be.

Vi x onntiáratok. Az Országos Magyar Keres­
kedő'. i: Egyesülés különböző előterjesztései kapcsán 
még I "It év május havában értesítést nyert arról, 
hogy Kassa és Sátoraljaújhely, Dombóvár és Bála- 
szék, valamint Pécs és Eszék között a MÁV. egy-egy 
uj vonatpár életbeléptetését vette tervbe, amelyek 
az. 1907. évi nyári menetrendbe már be is voltak 
illesztve és a közlekedésnek életbeléptetését csupán 
a fennállott mozdony- és kocsihiány miatt kellett 
egyelőre elhalasztani. A MAY. igazgatósága ugyan­
akkor a kereskedelemügyi minisztertől utasítást 
nyert, hogy amint a megfelelő mozdonyok és ko­
csik rendelkezésre fognak állani, a szóbanlevö vo- 
natiáratok életbeléptetése iránt, a sürgősség mér­
legelésével megállapítandó sorrendben Javaslatot te­
gyen. Miután az uj vonaláratok életbeléptetése mos­
tanáig elmaradt, az OMKE. újabb clŐterlesztéssel 
fordult a kereskedelemügyi miniszterhez, amelyben 
arra kéri, valósítsa meg mielőbb a tervbe vett vo­
natjáratok tényleges közlekedtetését, mivel azok

rendszeresítésének hosszú késlekedése az üzleti for­
galmat hátrányosan érinti és másrészt az uj vonat­
párok beillesztése az érdekelt vidékek lakossága 
körében általánosan hangoztatott közszükséget ké­
pez.

Az „Anker“ élet- és járadékbiztosító társaság
(Magyarországi képviselőség Budapest, VI., Deák- 
tér, Anker-udvar). 1908. április havában benyujta- 
tott a társaságnál 690 ajánlat 4,932.022 K biztosí­
tott összegre és kiállíttatott 666 kötvény 4,725.273 K 
összegre. Dijak fejében bevett a társaság 1,583.287 
K-át és elhalálozás folytán kifizetett 514.27S K-át. 
A január—április havi időszak alatt benyuitatott 
3328 ajánlat 25,750.175 K-ra és kiállíttatott 2974 köt­
vény 22,995.083 K-ra. Ugyanezen időszakban dijakért 
7,224.285 K-át vételezett be a társaság, halálesetek 
folytán pedig 1,769.454 K-át fizetett ki. A társaság 
vagyona 1907. deczembcr 31-6n 174 millió K, biz­
tosítási állomány 538 millió K, halálozások és ese­
dékessé vált elérési biztosítások folytán a társaság 
fennállása óta 338 millió K fizettetett ki.

.DÖJÁRÁS.
á meleorologiai központi intézet távirati jelentése.

1908, május 20-án reggel 7 érakor.
\z elmúlt nap időjárásának átnézett:

Hazánkban száraz, túlnyomóan derült idő 
uralkodik. A hómérséklet emelkedett és többé-ke- 
vésbbé a normális felelt van; maximuma: Fiú­
méban meg Csáktornyán 30 C°, minimuma ; Ai- 
vaváralján 3 C° volt.

Prognózis a következő 24 ótára: 
Túlnyomóan száraz, meleg idő várható.
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DR. HÖNIG IZSÓ
EBektroiherapiai és Röntíjca*
Intézete. ElelrtromAqnnsnv nyóqyitág
Budapest, IV. KároIy-körut24- sz. I. em. Litt

Telefon 102—39.
Gyó(iytényez6k'

Elektromágneses gyógyí­
tás.

RCntgen sugarakkal való 
kezeláa.

Magas faszOltségfl áram­
mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

; Kék fénynyet való keze'és,
Villamos höftlrdók (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfördfik.
Villamos massage (Vib­

ráltok
Ontván, Farad éa Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

F6bb javallatok;
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
- Rendelés d. e. 8-
Se «Me Mén napon ít, •

Ideggyengeságl állapotok
Álmatlanság,
HOdésrk (l’urah'sis).
Idegfájdalmak, Ideg zsábák

(Ncuralgiák, Ischias).
Qerinczvelősor vadáé (Ta­

bes.)
Szívbetegségen.
Véredé nyel meszesedéi,
Köszvény éa csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba- 
jók.)

Székrekedés.
Anysgcserebajok, (ElhlsL 

otukoiba], vérszegényei®
Bflrbajok. Bórvlezketeg
Hajbetegségek (HajhuItjB 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

I>lg, d. th 2—8-1®. t1
— Kívánatra oromktil



CsütortöK, május 21. egvetertfs 13

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Az amerikai tőzsdéken tegnap \V> czentes emel­

kedés volt. Nálunk a szárazság folyton tart és mind­
ezek a körülmények nem voltak képesek piaczunkon 
a zsákutczába jutott buzaiizletet fellendíteni. A liszt­
üzlet teljes pangása malmainkat tehetetlenné teszi 
minden akcziőra és a készbuza ma majdnem eladat- 
hatlanná vált. Az a néhány waggon búza, mely 
mégis vevőre talált, 50 kilónként 20 fillérrel olcsóbban 
került forgalomba. A helyi spekulácziót tehát ismét 
nagy csalódás érte. Mindenki azt hitte, hogy éppen 
a kész búza iránt lesz májusban az érdeklődés a leg­
nagyobb és támaszkodva arra, hogy a májusi búzá­
ban erős kezek vannak a la hausse angazsálva, 
nyakra-főre vásárolták e terminust. A maiomüzlet 
kedvezőtlen alakulása azonban e számítást dugába 
dőltette. A készbuzát a fogyasztóknál elhelyezni nem 
lehet, minek folytán az egész mennyiség a terminus­
ban szállításra kerül, a mi nagy realizálásokat von 
maga után. Ma is 29 ezer mázsát jelentettek be szál­
lításra, melyből csak egy kis rész talált átvevőre. A 
májusi búza ennélfogva ismét 15 fillérrel gyengült, 
holott az októberi ma megint változatlan maradt. 
Rozs 5—10 fillérrel lett olcsóbb, tengeri és zab vál­
tozatlan maradt.

FA adaton:
Búza. Fehérmegyei. 500 mm. 78 kg. 23.50 korona, 

500 mm. 78 kg. 23.60 korona, 2090 mm. 77 kg. 23.40 
korona, 300 mm. 76.5 kg. 22.90 korona.

Pestmegyei. 100 mm. 76 kg. 22.50 korona, üszkös, 
keverékcs.

Felsfimagyarországi. 200 mm. 78.5 kg. 23.30 kor.
Rozs. 100 mm. 20.05 korona, 300 mm. 20 korona, 

•200 mm. 20 korona, 300 mm. 20 korona kpf. par. 
300 mm. 20.15 korona, kpf. par.

Árpa. 150 mm. 11.20 korona kpf. par. 300 mm. 
14.60 korona (maláta).

A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kinf):

Búza 1908. májusra 11.30,11.10, 11.19.
Búza 1908. októberre 10.15, 10.18, 10.09, 10.12.
Rozs 1908. októberre 8.81, 8.82, 8.80, 8.83, 8.82.
Zab 1908. októberre 6.87, 6.82, 6.78.
Tengeri 1908. májusra 6.57, 6.55.
Tengeri 1908. júliusra 6.64, 6.62.

7 óra 30 pereikor zárulnak ■
májusra búza 
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
májusi tengeri 
júliusi tengeri

11.18 11.20 
IO.I2-IO.I:,
8.82- 8.83 
6.79 - 6.811 
6.55 - 6.56 
6.61- 6.62

Délutáni forgalom.
Délután csekély forgalomban az irány bágyadt 

maradt.
7 óra 30 percekor zárulnak :

Búza májusra —------ •—------------11.20-
Buza októberre---------- --------— 10.07-
Rozs 1908. májusra-------------------- 10.15
Rozs uj októberi------------------------- 8.78
Zab 1908. májusra--------------------- 7.06
Zab októberre -----   6.77-
Tengeri 1908. májusra — — — — 6.52
1 engeri júliusra------------------------- 6.57 -

Budapesti gabonaforgalom 
1908. május 18-tól május 19-ig.

11.21 
■ 10.08 

10.20
- 8.79
- 7.07
- 6.78
- 6.53
- 6.53

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

Érkezett: 
10211 
3202 
300 

3358 
13742

Elszállittaloll:

104

17319
8089
4353

Recjqeüizés előtt fél pohár
Scízmldtbaner-iéle

Használata valódi áldás gyomorbajosok- 
sak ás azékszorelásban ex vasad ökeek

Értéktőzsde.
Külföld: jelentések hatása alatt nagy csendben, 

barátságos hangulatban indult az üzlet ma az érték­
tőzsdén. Az egy-két nap óta tartó csendet csak 
fokozta a belpolitikai helyzet. Az előtőzsdén bécsi és 
helyi realizácziók miatt az irányzat gyengült és az 
árfolyamok mérsékelt forgalomban, valamivel hanyat­
lottak. A Jelzáloghitelbank részvényei az erős kínálat 
következtében estek. A forgalom folyamán kedvte- 
lenség jelentkezett, a spckuláczió még kevésbbé je­
lentkezett, mint tegnap. A déli tőzsdén valamivel ba­
rátságosabb hangulat uralkodott, talán a helyi vé­
telek következtében, bár Berlinből olcsóbb jegyzések 
érkeztek. A forgalom mérsékelt volt. A Jelzálogbank 
kissé gyengült, később azonban valamit iavult, A le­
számítolási piaczon kevés forgalom volt, lényeges 
változás nem volt észlelhető.

/ z utótőzsdén ösztönzés hiiján alig volt üzlet, 
kötések csak szórványosan fordultak elő, az árfolya­
mok nem változtak. Ma az Osztrák hitel 634.10-ről 
633.25-re, a Magyar hitel 752.50-rői 750.50-re gyöngült, 
aztán 751.25-re javult. Forgalomba került továbbá: 
Államvasut 695.25 koronán, Rima 557.25—556.50—557 
koronán, Városi villamos vasút 267.75 koronán, Köz­
úti 552 koronán, Magyar koronajáradék 93.873Í— 
93.90—93.80 koronán. Északmagyarországi kőszén- 
bánya 262 koronán, Hazai bank 278.50 koronán, Salgó 
576 koronán, Dräsche 476 koronán, Adria 413 koro­
nán, Kereskedelmi r. t. 574.50 koronán.

Előtőzsde.
Elötőzsde gyenge.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 634.10—033.25. 

Magyar hitelrészvénv 752.50—751.—. Déli vasút 135.— 
314 50. Rimamuránvi vasmű 557.25—556.50. Jelzálog- 
bank 441 50-437.50. Közúti vaspálya 553.50—552.—. 
Észak magyar köszénbánya r.-t. 662,—.

Dél! tőzsde.
Déli tőzsde kissé javult.
Köttetett: Osztrák hitelrészvénv 633. —. Magyar 

hitelrészvény 750.50-751 50. Osztrák-magyar állam­
vasut 694 -----695.—. Rimamurányi vasmű 556.-----
557.25. jelzálog-bank 436.50—437 5. Közúti vaspálya
552.25. Városi villamos vasút 267 50—268.—. Magyar
koronajáradék 93.75—93 92Vs. Észak magyar kőszén­
bánya 266.—. Újlaki téglagyár 297.---- 298.—. Kábel­
gyár 640.—.

Pramiim-flület: A dijbizfositásokért fizettek : Osz­
trák hileliészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.—• 
10.— K, 1938. május hó végére 12—14 K.

Utótőzsde.
Köttetett: 4%-os magyar koronajáradék 93.75.—.

Jelzálogbank 438.---- 437.50. Rimamurányi vasmű 557.—.
Végül maradt: Jelzálogbank 437.50.

líECSI GABONATŐZSDE.
Becs, május 20. (Saját tudósítónk jelentése.) 

A malmok egészen tartózkodtak a vásárlástól s az 
üzleflelenség annyiban hatott nyomasztóan a piaezra, 
hogy búza 10, rozs 5 fillért vesztett, takarmányáruk 
szintén gyöngültek s ugv tengeri, mint zab is 5 
fillérrel olcsóbb lett, de a forgalom a lehető leg­
szűkebb keretrk között maradt. Ami a nyugaterópai 
piaczokat illeti, Liverpool nyugodt irányzatot jelen­
tett. a párisi tőzsdén ellenben ;■r áiak lényegesen 

■ ‘ ' ‘ : mikai árjegyzések
Ló gabonakészle- 

ke rcseiidők.
. 12.20 12.75 ko- 
rrnna, tótfelvidéki 

I 50 10.80 korona,

hanyatlottak, ezzel szemben e 
emelkedtek, a minek oka a 
fék jelentékeny csökkenésé' .

jegyeztetett búza : liszav. 
róna. mosoni 11.80 — 12.15 
11.70-12.10 kor., déli vasul
marchíeldi —.-------- ----

Uf-rozs: fóffelvidéki 10.05 
csepeli 10.60 -10.75 kői.. rés • v: 
délivasut 10.55-10.75 !• nőni U •
10.55- 10.80 kor., őszünk IO.C-.i_ V 

Árpa : morvaorszagi 7.30 - .7 -
feldi —---- .— kor., báusvidéki 7
tótfelvidéki 6.50—7.75 ,;nr., cscp;
győri 7.10-7.70 kor., déli vauiti - 
iiszavldéki — . —. - korona.

Magyar tengeri: régi 6.°5 7.15, u| —.——
—.— korona, cinquanhn ti.-----8.5:>, uj —.------ .—
korona.

Magyar zab : selejtes —,----- - kor., közepes
7.60-7.90 korona, elsőrendű 7.90-8.15 kor., 
válogatott 8.15—8.50 korona.

10.90 korona, 
' 10/5 10.90,
linóié magyar 
05 koiona. 
nor., niarch- 

: 5-7.90 kor.,

---- kor.,

»6«

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE. I
Bécs, május 20. A politikai helyzet miatt táplálj 

aggodalmak és újabb newyorki gyenge ielentésdj 
összejátszottak arra nézve, hogy lehangolják a tOm 
dét, melynek irányzata még kedvetlenebb volt, mini 
tegnap. Nagyobb eladásokat azonban csak alpesi bái( 
nyarészvényekben eszközöltek, mig a többi értéked 
üzletfelének voltak. Az elötőzsde zárlatáig k ed vetíti 
volt. A déli tőzsde kedvetlenül indult. ■

Í1 órakor Kárainak:
Osztrák hitelr. 633.—, Magyar hitelr. 750,' 

Länderbank 442.50, Allamvusut 694.75-
Elbavölgvi vasút —, Déli vasul 135.-------
Alpesi bányatársulat 651.25. Rimamurányi 555.50 
Májusi járadék 97.30, Magyar koronajár. 93.7Ö 
Orosz érték —Török sorsjegy 187.25, Német 
márka 117.62. 1 ''W

1 órakor Jegyeztek:
Osztrák hitel 632.75, Magyar hitel 750.--J 

Länderbank 442.25, Unio-bank 539.—, Allamvastlf
694.50, Anglo-bank 296.—, Bankverein 521.*»,
Déli vasút 134.75, Gőzhajó-----, Alpesi bányai
részvény 651.— , Májusi járadék 97.25, Magyar 
koronajáradék 93.65, Török sorsjegy 187.25, Nőmet 
márka 117.62, Elbavölgyi vasút —, Rnjp.-« 
murányi 557.—, Orosz járadék —, Keleti vas* 
utak—.— . Skoda —. Magyar jelz. —, Rtó 
páti petroleum —

EOcs, május 20. (Osztrák értékek zárlata 
4’2 százalékos papir-járadék 97.25, 4 százalékos, 
osztrák arany járadék 116.35, 1860-as sorsjegy 
150.50 Osztrák hitelsorsjegy 458.— Angol osztrák 
bankrészvény 296.50, Bécsi Bankverein 521.75 
Osztrák-magyar bank 1728.— Déli vasút 134.25; 
Dunagőzhajózásl társ. 1016.— Dohány rész. 409.— 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.67 Osztr, 
Lloyd 418.- 4.2 száz. ezüst, jár 97.20-97.20, Osztrj 
koronajáradék 97.40, 1864-es sorsjegy 262.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 633.—, Union-Bank!
632.50, Osztrák Länderbank 442.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 694.—, Elbevölgyi vasút 444.—, 
Alpesi részvény 651.—, 20 frankos 19.12, Lon­
doni váltóár 240.15, Llpótkohó 440.15, Töröksors-, 
jegy 187.25. Tartott.

Bécs, május 20. (Magyar értékek . zárlatai 
4 százalékos arany-járadék 111.45. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 145.10, Magyar hitelbank részvény 
751.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 473.—, 
Rimamurányi 555.90, Magyar ezukoripar — —, 
Adria hajózási részvénytársaság 412.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.60, 4 százalékos magyar töldteherm«' 
kőtv. 93.75, Magyar nyer.-k. sorsjegy 186.25, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény 362.—, Magyar jel­
zálogbank 438.—, Magyar keresk. bank ——.—.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE,
Berlin, május 20. (Tőzsdei jelentés.) A mai 

tőzsde különböző okokból gyenge irányzattal nyűt? 
meg, különösen a newyorki tőzsde kedvezőtlen zár­
lata kedvetlenítette el. Utóbbi körülmény következe 
tében amerikai vasutak többnyire engedtek, de a 
bányaértékek piaczán is visszaesés keletkezett, még 
pedig itt realizácziók következtében. Ezen engedő 
irányzathoz a bank- és vasutreszvények is csatlakoz­
tak, bár árfolyamaik nem estek lényegesen. Szén-1 
bányarészvények kedvezőbbek voltak, a járadék-*1 
piaczot pedig eleinte nem is érintette az általánost 
irányzat, később azonban éreztette hatását, ugy^ 
hogy az általánosan visszamenő irányzat alól a lá-i 
radékok sem vonhatták ki magukat. A készpénzpiaczj 
iparértékei csekély kivétellel gyengébb irányzatot1 
követtek. Napi pénz 4 százalék és alább, magánte-'1 
számitolási kamatláb 37/» százalék,

A ár latkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papiriára-j 
dók 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.90,1
osztrák hitelrészvénv 198.40, Déli vasút 22.40,] 
orosz bankjegyek 213.75, 4 százalékos u\ oiosz köl­
csön 76.50, L/isconto Commandit 175.50, Uinamit- 
truszt —Harpeni 198. — , Uniflkált török 
járadék 66.10, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.10, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 97.50, 
Magyar koronajáradék 93.70, Osztrák-magyar 
államvasut 148.90, Bécsi váltóár 84.90, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 215,75, 
Gelsenkirchen! 192.60, Laurakohó 211 90 Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) május 20. 4-2 százalékos
papír járadék , 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.25, 4 százalékos magyar aranyjáradék

as elrontott gyomrot 
2-3 era alatt tel. 
lesen rendbe hoBsa
Kis fivxísr <0 fillér 
»Agy tivtis <50 fillér
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93.75, Osztrák hitelintézeti részvény 198.30, Osztrák- 
magyar áliamvasut —.—, Északnyugat! vasút 
—, Bustiehradi vasút —.—. Londoni váltóár 
204.02, Bécsi Bankverein 131.20, Villamos részvény 
—.— 3 százalékos magyar aranykölcsön 96.7o, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.05, Osztrák koronajára­
dék 97.10, Magyar koronajáradék 93.60, Osztrák­
magyar bank 123.80, Déli vasút részvény 22 90 
Elbevölgyi vasút , Bécsi váltóár 849,16,1 áris 
váltóár —, Union bankrészvény 135.50, Alpesi 
bányarészvény —- Gyenge, 

it- Hamburg, (Zárlat) május 20. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.80,1860. sorsjegy 153.50. Déli vasút 
23.—, 4 százalékos aranyjáradék 98.40, Osztrák 
hitelrészvény 198.50, Osztrák-magyar áliamvasut 
148.10, Olasz járadék 104.10,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.50. Nyugodt.

London, május 20. Angol consol 86V1«.
Párls. május 20. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.72, Osztr. aranyjáradék 98.95, Magyar 
aranyjáradék 95.90, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 497.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.55, Déli vasút elsőbbségi kötv. 310.— 
5 százalékos marokkói járadék 516.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 96.89, 4 százalékos 
Kons. amort román járadék 91.25, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. 92.75, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.15 , 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 505.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 94.25, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 95.90, Török sorsjegy 
180.50, Török dohányrészvény 431.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1118.—, Osztr. Länderbank 469. -, Ma­

ar jelzálogbank 460.—, Banque de Paris 1434, 
íanque Ottomane 728.--, Osztr. magyar állam- 

vasút —, Déli vasút 140.—, Meridional vasút 685, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 494.—. Rio Tinto 16.17, Sucrerle d’Egypte 
30.-, Tula 234.—, Thomson Houston —. Urikányl 
kőszén 153, Chartered 18 75, De Beers 271.—, East 
Rgnd 91.25, jagersfontein 87.—, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land CompanyVáltó Ams­
terdamra (rövid) 207.50. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.—, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) °/in. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) s/m, Csek Londonra 251.20. 
Magánkamatláb 28,n. Szilárd.

ÜZLETI ^TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, május 20-án. (Hivatalos tudósítás). 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)---------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 130— 
132 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 132—134 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 136—140 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)----------
fillérig, közép (páronkint 240—— kilogramm 
súlyban)---------- fillérig.

Se/íésléiszám: 1908. évi május 18. napján 
volt készlet 36069 drb., 1908. május hó 19-én 
felhajtaíott 398 darab, 1908. május 19-én cl- 
szálliftafott 194 darab, 1908 május 20. napjára 
maradt készletben 36273 drb. A hízott serfésüziet 
irányzata: nyugodt.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, május 20. fHiv. tud.) Előző napról ma­

radt 439 darab sertés, 138 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 919 darab sej­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1358 darab sertés, 138 dara!) süldő. — darab 
malacz. Eladatott 839 darab sertés, 16 darab 
süldő, —“darab tnalacz. Eladatlanul visszamaradt 
519 drb sertés, 122 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élefsulyban 100—~104 fillér, életsuly-
levonással —--------fillér. 11. rendű 280 kg.-tói
350 kgr.-ig 96-----100 fillér, életsulylevonással
120—122 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
--------fillérig, életsulylevonással 126—134, fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tói 300 kg.-lg----------
fillér, életsulylevonással 132—140 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-lg-----------fillér, életsulylevonással
134—140 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül----- , könryü 140-300 klgr.-lg------- 92
fillérig, életsulylevonással---------- fillérig. Belföldi
süldő 92---- fillérig, horvát süldő------- 104 fillér
Malacz--------fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonklnt, élősúlyban értendők.) A vásár 
Irányzata lanyha. Az árak 2-4 fillérrel estek.

Kivonat a hivatalos lapból.
t— Május 21. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetése­
vei megbízott miniszterelnök Simonyi József ideigle­
nesen nyugdíjazott sóellenőrt a soproni adóhivatal­
hoz sóellenörré. Novák Endre mázsaesküdtet az ak- 
naszlatinai főbánvahivatalhoz mázsatisztté. Borbély 
János mázsaeskiidtet a tordai m. kiv. Sóbányaliivatal- 
hoz mázsatisztté, a téesői adóhivatalhoz Jósa Ferencz 
kisvárdai adótisztet adóhivatali ellenőrré; az igaz- 
ságiigvmlniszter Jégh Károly máramarosszigeti tör­
vényszéki joggyakornokot a balázsfalvi járásbiró- 
ságlioz és Toldy Gyula fehértemplomi törvényszéki 
ioggvakovnokot a karánsebesi törvényszékhez jegy­
zőkké, Fazekas Gyula zilahi törvényszéki diinokot a 
Csíkszeredái törvényszékhez írnokká, Simonits Jenő 
alsójárai járásbirósági diinokot a csákigorbói járás­
bírósághoz végrehajtóvá; a balassagyarmati tör­
vényszék elnöke a felügyelete alatt álló salgótarjáni 
járásbíróságnál megüresedett III. oszt. hivatalszolgai 
állásra Fábián Márton ottani törvényszéki napidiias 
szolgát nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságiigyminiszter Szekeres 
Tivadar sásdi járásbirósági Írnokot a csurgói _ járás­
bírósághoz; a temesvári Ítélőtábla elnöke Páskády 
György temesvári törvényszéki hivatalszolgát saját 
kérelmére eddigi minőségében, a temesvári Ítélőtáb­
lához helyezte át.

Pályázatok. A nagykátai járásbíróságnál állandó 
dijnoki állásra május hó 28-ig. a szabadkai járásbíró­
ságnál alhirói, a kassai pénzügyigazgatóságnál pénz­
ügyi segédtitkári, a szepsii adóhivatalnál pénztárnoki, 
a m.-!áposi adóhivatalnál ellenőri, a szegedi pénz­
ügyigazgatóságnál pénzügyi fogalmazó-gyakornoki, 
a zágrábi fővámhivatalnál díjtalan vámgyakornoki 
állásra 2 hét; a przemvsli katonai élelmezési raktár­
nál egy génészi, Bánkeszin (Nyitra várni.) posta- 
mesteri és Pervován (Krassó-Szörény várm.) postai 
ügynöki állásra 3 hét alatt lehet beadni a pályázati 
kérvényeket.

VÍZÁLLÁS.
méter méter

máj. - 0. máj 19. máj. 20. m&j. 12.
lnn PhBrdlng 2.43 2.44 Haza M. •Sáláét 0.68 0.77
Unna Paesan 3.75 3.85 Tekehíra 0.78 0.89

1.23 1.86 V.-Namény 1.92 2.85
Rőcs 1.50 2.20 Tokai 3.72 4.22
Pozsony 3 59 4.05 TiazafTrod 5,08 4.40
Komárom 5. to 5.26 Szolnok 5.44 5.82
Budapest 5.00 5.08 CsonprAd 5.46 5.41
Paks 4.SO 4.8/ Szegőd

T.-Becse
5.93 5.88

Mohács 5.75 5.71 4.72 4.70
(lombos 6.04 6.00 Titel 5.16 5.26
Uf vidék 5.24 5.11 Oixfurn Hoór 0.88 0.95
Panctrova 4.75 4.69 Tapolf Rártfa 0.66 0.66

Korra
Vég

Orsóvá 4.29 4.26 Mod roar lAdmócs 2.63 2.26
Morrafalu 1.65 1.90 SaW 1.60 1.60
Zsolna Lie 1.26 Komád H.-Némeii 0.88 0.C4
Trenesén (; 78 1.16 Horettrá Marcitta 0.05 0.50

Rába
1.25 1.50 R.-Ülfalu 0.01 0.10

K7t-íloMMid ('.— 0.20 Káréi Csúcsa 0.- 0.90
(LIT 0.1S N.-Várod 0.32 0.31

Dráva Oy6r
Vara ed

4.18
a. 23 4.38

2.50
He’Anyos
Tónké

0.65 0.72 
0/22 0.-

Zákány 0.94 1.25 (iu rab ere 0.84 0.—
Barcs 2.10 2.50 Berosjenő 0,— 0.82

Mara
Úszók 2.85 8.00 Bókó* 1.74 1.13
M.«Srcrdan. 1.7" 2.08 llyoma 3.04 S.—

bzara Záfráb 0.38 0.54 By -Fohírvái 0 - 0.18
Sziszek 1.04 1.85 Rnmy4cska 0.— 0.66

Szamot
Milrovicaa 4.16 4.43 Kőbőrein 0.— 0.15
Déós 0.84 0.60 A-ad 0.66 2*25

KTaszna
Szál már 1-40 1.56 Makő 2.18 1.25
N.-MaltAny C-66 0.74 K.-Koatély 1.18 1.28

Latorcza Munkács 0.28 0 30 Bégu Klszvtó 0.90 0.92
l.nharca fíomonna 0.22 0.25 TomosvAr 0.04 0.(9
Uns Perececny 0.22 0.— tiecabcrck 1.33 1.26

EGYETERTES
polititikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

Mielőtt
jégszekrényt
Moskowitz S.
saiátkészitményii jégszekrényeit

Budapest, Itokk Szllárd-utcza 10.
Ajánlja iáját találmányu jégszek­
rényéit, melynek belszerkezete tel­
jesen szétszedhető, miáltal tisztán­
tartása rendkívül előnyös és 50°/o 
jégmegtakoritái érhető el. Kívá­
natra árjegyzék ingyen és bér­
mentve. 20 százalékkal olcsóbb 

mint bárhol.

Ara 2.63 Ilii. 4. uj lelakás 6 > Térképekkel

TtiTRflKflLflUZ

1908

U m tato • Magas Tátrába ee a Tatravlduk 
fUrdÖkbe. — A MuzYiuorv.agi r\ ArpMcgye. 
sülét közrcmUkődósúvel Hzoikcsz’.etle :
Dr. Szontagh Miklós kir. tan*« sós. 
Átnézte: Dr. JAR MAY LÁSZLÓ.
Singer ée Wolfner kiadáoa
BUDAPEST, VI. AndrAaay ut 10-

Reichenbergi
Safomobllgfdr
e. IR. B. H.
Retchenberg

(Csehország)

f
Tnrakocsí 24—30 HP. Első 
rendä g^drfmdny, rendkívüli 
= mérsékelt drak. =

[Hagx/arorszdgl vezérképviselet:

HELIOS
Automobilvállalat
Budapest, V., Bábány-u, 12.

üki-n.ii M^aéujiiir.ui
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Busa
íVUlíÁjOíUdüllU

íira
ír; luu uuogramiL 

ára
•jri ^-v -tot Ivte

liszavidóki uj >0 05 90 ”4.V>
•>:i »0

80 ||

77 »3.50
-:: 70 :;.9j

iehérltiegyoi uj - ‘ ::’s ,
»* „ ■m- o;».25 _. _
” ,s 81 —. —

pustviddlci «V;
„

r.' oö.Ka c>;; .06 70 23! 9 )
93.0-, 09. »0

"1
t,W'~i ,'íj 08.4 5 80 :

75
76 "8.10 ‘>t-i > 70 I

03.30 52"i-o° 1 80 i
■8 93.50

■ -jCFftai V! 92.81
-

77 i f S. .1 93.76
.. 70 1 °3.65 05.no 1 — 1 — —

Frjyélj gafcainisnemitek
' 00 kilo ratar

Ara
K-tftl Mg

1 Fo'1'.'» rlfiőrnndü uj ...
!

20. — 20.20
6 ,, n’sfiron<!ii <' í
*5 fcőzánv."r'sdftj nj : 10 7) 20. -
jl ,, kÖ7('B'minóspgti ó
3 A17» .3 f "Vnrmnnv, rlN^rondii • 13.50 m.ro

„ HLnrm.^rr, m.i-odvprd'l 1 19.10 m.co
isz.Rvidóki_

h Znb rlporondü i 14.80 15.20
^ ,. kfizánmir.ŐF ; 14. - 14.80
$ Tenrrp.rl mngvnr . 13.10 | m.:vt
í’ 1'or.cTO 1 ,/tposzfnröpf'7ö --

'Mrgonya

Dimtn'iili _ ... ,
l 'nlsnmogyarors^figi ,

I -dély/z Z. Z Z
lJcstf... ___

Különf

Koron Aló!—koronái"

4.1:)—4.ftr 
4.30—4.50

I! 4.20-4.no 
Ij 4.:-o—4.r,0 
'I 4.30—4.50 
I1 4.20-4.50

1.50- 4.70
4 Rí)—4,70 5.10*■*"
4.R0-4.70 5.10-5.30
4.50— 4.70 ; 5.10*
4.50- 4.70 1 5.10-5. :V
4.50— 4.70 I 5.10—5 2(

l’ó uz I Arii 

KoronAnkin?

i:sznózsir_ budapesti ____ ____________ 132 ! 133
vidéki __________ ___ _

'zalonna _ príma, Jégenszárifoit vidéki
városi légen-záritolt 4 rirhos _ 108 - ion __

i. — — 1, „ 8 drtoos „„
fösfölt__________ ____________
boszniai, 1907. óvi usanco-min.

ti. — 1 ló —

. ;Ira készáru -
—

„ IBI’T. „ „ 100 „ - - j
1 ” M, . 1907. H , 8&

szerbiai, 1007. „ usanco-min.
— — — -

H 1907. „ „ 100 dtoos — — ! _
„ ivor. „ „ m ., -19 — 50

[ lírai; készáru
i „ ____

szlavóniai, j, 07. __
szoibinl, 1907. 81 — ! 31 50

3 1 rf",:i,P------- Juczcrna magyar 1907. _ 140 í ISO
vúiős apróFzvmü 10í»7. —____ l;>0 160

közepszoinil 1907.___  . 160 170
tvi •Vőzomii 1'ViT. _ ......... 170 100 -

MlamadésságközkiilcsöDÖK
vlajfvm a i anyjára (lék _ 4°/- 

w koronajáxndék 81/uv'
„ korooHjóradek 4°/ 

All.kÖl. Vaskapu célj.ar ,é. 3°/« 
870. nyeramóny köles. 100 Ír 

Horv.-szlav.reg.-kárl. k. lty'/V 
M. íüldtchermcnt. kö'v. 4° 
Horv.-szláv. „ m 4°/< 
I'iszai szegődi UVRV. köles. 4°»' 
1!orv.- st.iftv.Jel*. földt.kölv -V" 
Konv.osr.1r »dóm.koionai. 4°/' 
Egyes. oazlr. |ár. papír, 4Vs°/<

„ • • ezüst 4,/30/1
Osztrák arany járadék ... 4°ó 

w koronajáiadék4°/'
„ &lJ..sors.lPBO. 10C0K 4°;,
, „ 1860-ból í'.Oi K 4fl/<
. , 1864-ből 200 K -
» ,180t.ből 100 K

Boez.-herc. orsz. k. 1805. 4*1,
. „ VRB-Uti 1808. m<
. „ , 1002. 4W

Bpest. Bzétres-főv. kőle». 4°; 
Bptst ezékes-fóv. köles. 4° 
Orosz ailamki lr»őnmáJ.v.50A

Záloglevelek. Elsőbbségek
Belvár. tkpL — 4Va0/'
KjyyfcHÜlt. iöv. tabpL_ é1/»0/1 

„ korona ért. — 4°/ 
KIsbirt. orsz. 1őhih. 61 év 5°/'

* 50*/2 ó/re — — 5°i<
„ óíP/n óvre kor. ért. 4Vs0/

M. agrár-jár.-b. szőlőkőlv 
, , j<tmdékie°y vt. 4t/»°/c
• * r.álogievól köles*. 41/*0/' 

M, áll, takpt r.*t. ROóvro 4n/i
„ y , , 60 évse 4%
„ , , ,65 évre 41/s®A

őt agy. íöldhlletint 41 óvro 4''/
„ * 50érre 4°/
* , 68 évre 8V*°/c
y szab. és tataija?. 4°/c

M, jelz. hitelt). írt.-bon 4l/3°/v 
w ugyanaz 00 évre 4l/*°/o 
, forint értekben 4°/o
e 60 évre kor, é. 4ü/o
, közs. kötv. 60 évre 41/»0/« 
, ugyanaz 50 évre 4°/o
„ 60 év vt. 110 fit. 40/0
e 60 óv 100 írónk BVa°A
* nyer. ttőlv. Irt. ó. 4%
e orz ír. foilllb. 4°/o
, nyer. kötv. koré. 8°/o

M. ieszám, prvltbk 60 évre 4°/o
• . . 65 , 4°/c

M. tkpt közp. Jeizb. 4,/a°/c
, közs. k ö t v. 60 ő vre 4 V«°/o 
„ktiza.kótv. 70óvre4V8°A' 

Oraz. kőzn. bilelsz. kötv. 4c/u 
Oaztr.-CT. úaaköO óv kor. 6.4n/c

* » * • 4®/ c
í\ hvzalo, tkp.kőzB. ktv. 4V»°/c
• • . . frt. á. 40/0
„ . ICO K n. 6. nykötv.

Pesti in. kereak. bank 41/i0/o
* » * , K. é. 4°/o
. köz8.k6tv.vtnOfrt4V*0/o 
« kózs. kötv. vL lOö k. 4°/o

Adria te ugor hajóz. r.-t, 4V»°/o 
Bpesti közúti vaspálya — — 
Déli vasul 100márka érL 4°/o

OO.’Í 
100.- 

»4 50 
102.f< 
102. f/
09 *0* 

00.- 
00.- 
05.- 
05.- 

lof.- 
07.60 
02.60 
rjí.50 
04.-í 

100.2f 
100.2? 
04.50 
04-0( 
0-t. OC1 
04.25 

120—
119.50 
1?4.— 
lOO.-
OS. 25 
03.25 
93.76 
03.76
07.

100—
98.10
08.75
90.50
93—

102.50
99.25 
03.30

102.50 
94.60 
99.‘,0
94.26 

111.—

KaBHa-oderb.v. 1889. frt. é4P/l 
„ 1889 arany márkáért 4°/o 
gf 1691 ezüst frt. óit. 4% 
„ 1801 arany márka ért 4°/o 
„ osztrák vonal trt ért.

M. íolyam-tgh. r.4. k, éri. 4°/o
Bankolt réasvénveL

Angol-osztrák bank « — 
Ducnpexti bankégyesölBtr.-l. 
ICisß magyar iparbank 6n/o 
O'iuinei hitoíbaok „„ ... 6% 
Bpesti piró és pénztár egylet 
.................... áj. k. -Hazai bank máj. , y/c

Heraies magy, ált, váltóHzlot 
Magy. agr. ée jár. b. r*-L 6°/c 
M áitbitelbankmáj.lu —6°/e
ífjélzAloghítelb. máj. k. &&

Slagy. keréskedclmT r.^t 6°/c 
Magy; k. az. osztály sored. 5°/e 
M. lesz.- és pénzv.-bauk GPh

Üt pénzin!, k. n. tú b, r.-t 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/< 
Magyar telepítő ée perc. bank 
Osztrák hitclint máj. f. 6V*
Osztrák-magyar l%nk w 6®7( 
Pesti m. keresk. banlrw 6°/i 
Unionbank 6°>

Takarékpéngtárak.
Be Ivarom t&Karékpónr.tár ö^c 
Budapest-Erzeóbetvároei tak. 
Budapest-Lipótvárofri bank i.t 
Bpesti tak. söröz, zálopk. r.-t 
OlgyeeíDt topos ti fővárosi tkp. 
Magy, ált takarék pénzt B<yo 
Magyar orez. központi takpt 
Pesti hazai első takarókpénzt

Biztosiló táreaságok.
KlflŐ magyar ált biztositó _ 
Fondere pesti biet int 6°/o 
Magy. Jég- és viseontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 6"/c 
Pannónia vlszontbizt intézet

Gózmalmak.
Concordia w ws w
Első üudapesti •»•**,*.
Err.üébot
Lujza____ _ _ _
Pesti hengermalom _ M w 
Pesti molnárok és sütők _ 
Pesti Viktoria— —. — —, w

KülSnléle vállalatok.
tipest-ezt-lőiincd téglagyár 

lOO.Roi Egyes, tégla és czoniontgy 5'Vc 
94.--' Eszakm. egy. köflz.-bftnya 6°/o 

103.50 O’elpöui. bánya ee koh6mU5°/o 
100.26 KőbAuvai gŐztCglagyár ^ — 
94.20 Kőszénüanya és téglagyár — 

103.50 Lechner rá kosi téglagyár — 
05.00 Magyar asztalt r.-t -

100.508 Magyaréit köszénb. r.4. 6°/t 
0.5.251 Magyar kemrnia gyár — f>°/« 

11. I SiUgótarjftni kőszvnbánya 5°>

97. öt 
112.8( 
97. - 

112.8( 
oV.Gf 

100.-

Od.50 
lt1.80;
0«__

m.soi 
06.60 
90.—!

290.— ' 801.“ 
40.—I 45.- 

509.— 372.-
150—1 152.-

^79! 501 280*. ■

435—' 440.- 
751. — ! 75i.EC'
437 .*50; 488*-

R74Í50; r,75!- 
15^0.—] I00:.-
47:í.50
Of—

to45.-
3:,2—
C23._

17?o\Z
3325.—
537—

474 - 
960.- 

l065.- 
3?0.- 
633.51

1735Í3
3;l4 

539 —

504.— 602.-
103. — . 200— 
150.—I ir,o—
416__42!.-

2120—I 2125— 
587—1 600 —

1610— 1C>:'0 —
16275— 18375.-

9865—1 0725
260__ 26.5 —
881— »35 —
210— 225.-

2150— 1 2':00—

175 — 
1435 —

278
815__
340—’ 
625 —

180—
14.55—

144 —
6U —

Üllek! tégla é» mészt^ttlA _ 
fíltifl ni. gajídnsági gépg:,'áron/o 
Danubius-hajógyiir w G°/o 
Fegyver* és gépgyár r.-L 6°/o 
Ganz Cs társa vasúntő — 
Magyar belga fémipargyárr.-l. 
íVieiiolson gépgyár részv iára. 
Pininmur.vasmű inát k. ó°/o 
Schlick-íóle vanőntőíie — 
W'oitzor J. gépgyár r.»t.
E ián ki in-tó r fű ! at  ... —
Braesóiccileiose gyjjr.«*L 4^/0 
B nos ti ált villamossági rU ő°/o 
Első magyar pete öntöde ». 
Klsó ma gyúr gyapjumosó w 
Kisfi m. rószv.*serfőződe — 
Első m. sertéshizlaló 
HIbŐ magyar szálJoda r.-L ... 
O'iumei rizs hántoló kcm,-gy. 
Gscbwind-íéle szeszgyár w 
.Hungária* mtitrágyegyár «. 
K6hányái polgári kotíőzö 
Magyar cznkoripar 40/o 
Magyar rasuli íorg, r.-t 5% 
Magyar viíamossági rvt G°/o 
Norozetk. viUamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r,-t 
Adna {engorhajőzád r-t 6®/o 
Bpesti kőzub vasút máj, k.„.

, , élvez. Jegy.
Bpesti! fill vároed vasnt 0°/o 

. . „ élvez jegy.
Bpest-ajpest-pákosp, vilL vas. 
Dóii vasul máj. v. ... _
Dunagőzhajózaái társ. «. 6^0 
líassa-odntíiergi vasnt w 5®fc 
M-igyar h. é. vasutak w 
Magyar nyugoti vasnt w 
Usztr.-magy. államv.mát, v. 
Pócfi-bai-ctii vasul

Sorsjegyeit.
Bazilika sorsjegy w w w 

, osztrák felüli). w 
Bécsv. nyer. kőlea. 1874. év 
Budavári sorsjegy «— — — 
F.rzsébet szanatórium eorsj. 
.Jósziv* sorsjegy

e oszlr. felllib. w. 
Magyar vöröskereszt eoisj.

„ osztr, íelülb.
Oszti^k vöröskereszt eorsj« 
Dsztr.k hi kitint, aorsjegg 
Páli/y'sorsjegy ^

Pénsnemek és váltók.
Arany, magyar ?. osztr. vert 

» » M »kor^-
" $ frankos 2.
„ 20 márkás ^

ITlrök aranyiira 
Német b* baukjegy (100mk.) 
Franczia bj. (luO i rank) » 
Olasz bankj. (100 líra) 
Papirrutoel darabonkínt w 
Román bankjegy (100 lei) — 
Bzerb bankj. (1UOezüst dinár) 
Váltók Loudon (JOt font at.) 

w német bankp. ÍOO m. 
w olasz bankp. 100 lira 

Paris 100 frankért

9

í

<í I0?

297. - 298.—
88'.- 896.—

2vr0. 293—j

:io°. . 310—j
?!/• 22° - — 1
”ő-5t 557—
40°__ 410—1

p.ni—l
4^— 4 0.-!
-"n — 418.-;
PlO._ 8 12 — !_ r.60.-
78«.- 820—:

4-0°— , 4600—>v>0__ AtO —
47°.— 485—

2SI)0- 2340—
iao°— i860.-
34»— B50.-,

— 355.-
tgüj— 1850.-1
86®— PfiB.-|
2T?— 280—1
r,s?— 590—1
9 1046.-I
41'’.- 415.-
r,3».- 540.—
3l9__ 821 • -
C67.50 ■>CK —
77.- 82—,

185.— lfiö—
134.50 ins. -

1023.- loss.— I
R56.— »85—!
255.— 26ő. — í
403.- 405 —
694.— eo4.5t
415.— 420—

20.-
22.— I

20.50 22.501
500.— 510—1
210.”- 220—

7 50 8.-----
10 — 12—
io.- 12—í
24.50 20.5C
28.- BO.—J
51 — 55—

453.— 463—
190— 200.—

n.35
11.27
19.08
19.08
23.61

U7.621/- 
95.57'!* 
35.60- 
2.52— 

04,20—

11.90 
11.IC
19.97,
19—;
23.59}

«7.92—1 
95.87J/a 
95.90- ; 

2Ci3— 
94.9>—

240.10—1240.50— 
117,152— 1117.92—

,*> 55—1 95.85— 
05..57V3I 5-5.S7‘;3
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Nos, Sir - fordultam ;i magas s/úkcii iilö 
ni’ iclv nem kérem az ön névjegyét, f ia eset­
ié g nevére vagy a czimére .szükségünk találna 
lenni, a rendőrség alkalmasint abban a szeren­
csés helyzetben van. hogy a kellő felvilágosí­
tást megadhatja nekünk. Csak azt akarom tudni 
az igazság szerint és pontosan, miképpen jöt­
tek ma éjjel ide. Gondoljon a megjegyzésünkre 
1 s hogy hazugsággal nem fog nálam boldogulni.

Ali, én szépen beim vagyok a csávában, 
kapitány tir és a csalással most már nem érek 
-emmit. Nem fogok önöknek liazudozni, mert 
ütöm, hogy itt két olyan úrral van dolgom, 
akik nem értik a tréfát.

A íiczkó beszéde erősen spékclvc volt a 
tolvajok nyelvével és Így gyakran nem is tud­
tam megérteni, tehát nem is tudom olyan tökéle­
tesen megírni.

— Miért jöttek ide?
— Minket ehhez a mazemattához felbérel­

tek, a társamat és engem.
Bérelték? Kik ?
Most már sokat kérdez. Ezt nem tudom. 

\ társam nem szólt erről nékem semmit. 
Csak azért hozott magával, mert kis termetű 
íiczkó vagyok és szűk nyíláson is keresztül tu­
dom magam szorítani, l.s én olyan házba is be­
török, ahol sok ember van jelen, tette hozzá 
hii /ke mosolvl.\ ü.

Mit kellett ellopniuk?
I t az átkozol! leve!1, 1 a z.al a vörös pv 

■ml. nmit éppen a kezében tartott, midőn oda- 
ílalt a csengő. Iszonyúan megijed­

tünk, mondhatom önnek őszintén, hetit ültőnk cgv inajomkctiee/be

mindketten a háztetőn és azt vártuk, hogy 
aludni térnek". A csengetés után egészen csend­
ben maradtunk, mert csodálkoztunk, ki jöhet 
még ilyen későn. Meg féltünk is, hogy valaki 
észrevette, mikor átmásztunk a rácson. Be egy 
kis vártáivá már tudtuk, hogy minden rendben 
van és mivel olyan sokáig elmaradtak és a le­
vegői tisztának látszott, megreszkivoztuk gyor­
san a mnzcmaltát. Igazán gyerekjáték \olt az 
egész. !.'hazam a csizmáimat, lemásztam és fél 
perez múlva megvolt a levél, ('eldobtam a tár­
samnak. Ámbár az üzletet, melyért idejöttünk 
elvégeztem, még egyszer megnéztem a fiókokat 
és másodszor iszonyú nagy disznóm volt, amint 
a csomag bankjegyet olyan kényelmesen kéz­
nél fekve megpillantottam. Éppen zsebrevágtam, 
amidőn lent egy ajtó nyílt, felléptem erre a 
nagy székre és majdnem elértem a társam ke­
zét. Be mivel ig\- sem értem cl, ugornom kellett, 
szerencsétlenségemre elcsúsztam és lebuktam. 
Nem volt időm másodszor is megpróbálni, mert 
hallottam valakit feljönni a lépcsőkön. 'I ellát el- 
n iiöztem oil a kép mögött. Ez volt az egész, 
amit tehettem, még mielőtt önök beléptek. Mö­
göttük" jött a hölgy, aki távozásakor azt a nagy 
lármát csapta, lés azt hiszem, soha nem tudták 
volna meg, hogy én itt voltam, ha abban a pilla­
natban, midőn csend volt, a padló meg nem rop­
pan.

. Es a társa? Az mit csinált?
Óh, az szépen elkapta a levelet és most 

már till van ungon-berken . . .
Sterling felkelt és az egyik sarokból elővett 

egy kis álló létrát, amelyet az ablak alá támasz­
tott.

11a tudtam volna, hogy ez a szerszám itt 
áll, fel tudtam volna iuiiii, mormolta a gaz- 
iic/k'ó komikus elgondol!,"ozással.

Azt bűzein, most már nagyon keveset 
ér az utánatekSntés, jegyeztem meg én és 
ági elmesen szemmel tartottam kis barátunkat. 
I larezban nem lehetett igen félelmes, de olyan 
fürge, gyors mozgásit, hogy inkább illett volna

- Ha a másik ezideig cl nem párolgóit, egé­
szen bizonyos, hogy már ö is elszökött, — mond­
tam én Sterlingnek.

— Erre felteheti a Icguloilsó souját. őrnagy 
ur, — kontrázott nekem a kis furcsa legény.

Mindenesetre magam szeretnék erről 
meggyőződni, - válaszolta Sterling és felment 
a létrán.

légy úttal elhozta, hadnagy ur, magával 
a csizmáimat. mondta vigyorogva a tolvaj.

Ez a tréfás íiczkó úgy látszik előszeretettel 
használta a katonai ezimeket minden tnegoko- 
lás nélkül.

Igazad van, Hilton, - kiáltotta felülről 
Sterling, a íiczkó eltűnt. \ igye el az ördög, — 
tette hozzá visszalépve és becsukta a felső vilá­
gító ablakot: mindexideig azt hittem, hogy a
tolvajoknak van bizonyos becsületük és nem 
hagyják a társaikat benn a bajban.

Sterling valóban elhozta a csizmákat és most 
ledobta őket. Két elkoptatott díszpéldány volt.

Köszönöm, uram, mondta a kis ficzkó 
barátságos vigyorgással. Ezek a kis czipcllők 
egészen jól vennék ki magukat egy festményen, 
ugyebár? kérdezte és fejével abba az irányba 
bólintott, ahol a kép állott.

Azonban én elvágtam a tréfálkozását.
- Tehát a társa elinalt? — kérdeztem olyan 

szigorúan, amennyire csak képes voltam.
Nem megmondtam mindjárt? — kérdezte 

a gazíiczkó olyan mozdulattal, mintha tiltakozni 
akarna, hogy a szavában kételkedni merünk. Az­
tán bizalmaskodva folytatta: — Mi értelme is 
lenne mindkettőnket elfogni, mikor éppen elég, 
lm egy kerül a csapdába? Ez a legnagyobb osto­
baság lenne. Csak találtam volna alkalmat a szö­
késre. De még ha be is csuknak, az üreg orgaz­
dánk, Dere l.uttcnc clteszi az engemei illető részt 
mindaddig, míg újból ki nem jövök. 11a akárme­
lyikünkkel esik is ez. meg, nem törődik vele. ha 
kel! is egynéhány évecskét ülni, elég tisztességes 
összeg van a takarékban, nem gondolja?

(Folyt. köt.

1 _
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Csütörtökön, 1908. május 21-én.
nemzeti Színház NépszinlíMgopera

Makranczos hölgy
igjátOk 
Oakesp

Vígjáték 
ShaKespeure, 
Baptista 
Vincent 
Ferruccio 
Luciento 
Katalin

Grummo 
Biondello 
Traalo 

Kezd el P

ielronásban. Irta : 
fordította Lévay 

Molnár 
Bart os 
Péthes 
Gar&mszrgi 
Cs. Alszegi 
Török 
Rózsahegyi 
Kovács 
Mészáros 

tí^l 8 órakor

fíü. Kir. Operaház
Téii retje,

Opera 8 íelvonaeban. Shakes­
peare viziátéka után szövegét 
Irta Willner. Zenéiét szerzetté 

Goldmark Károly.
L*ontcs Anthos
Hermione Vasqezná
Perdita Sándor L.
P-lixens Tckáts
Klorizel Aranyi
Camilló Szemere
Antigonus Ixrdős
Pauline FlaOné
Cleomenea Mihályi
Dion Pichler
Valentin Hegedűs
Házaló Név R:
l.,eontea Valent V,
Öreg pásztor Veuczel

Kezdete fél 8 órakor

Sirály színház

Zárva____________

Liiagyar színház
Ä Sasfiók

L* Aiglon) Dráma 5 lelvonásban 
Irta Rostand Edmond, lord!-

Ezeregy éj.
Operett 5 felvonásban, 4 képben 
Irta Lindau, fordított?. Faragó 
Jenő. Zenójét szerzetté Strauss J, 
Szulejmán azuitAn) Kön3YOi 
Mosszu. Msz ) ’

Ney L.

Della Donna 
Andorfly 
Székely 
Marosi A.

órakor

Kdrn basa 
Wall
Oronusz, varázsló 
A nagyvezér 
Zurarda
A kajm&kán 
Kioly

Kezdete “

tóttá Xbrányi EmíL
F erencz Törzs
Fi am Dean Csorlos
Metternich Rátkai
Fercncz császár Réthev
Marmont tábornagy Szirmai
A szabó Z. Molnár
1»entz
Báró Obenans
Maria Lujza 
Camerata grófnő

Forral R. 
Tolgár 1.
T Halmi M.De Lorget Tetéz

Főherczegnö Mészáros G
Kezdete fél 8 órakor

CHICAGO
/. Eosgóíénykép vállalat
Bpest, VII., lstván-ut 36. 
Az Aréna-nti villamos megálló 

közvetlen közelében. 
Telefon 93- 09. 

Mozgéfónykép bemutatásához 

síz'i ksógps te Vés felszerelések. 
Film* eladás. Fllin-kóirRÖo-

TŐ-OHZtály
Az előadások d. v. ö órakor

kezdődnek.

tfioszmhűz

Tatárjárás.
Operett három felvonásban, irta 
Bakonyi Károly, zenéjét Gábor 
Andor verseiro irta Kálmán 1. 

Személyek:
Lohonyaytábornok Vondrcy 
l’reazka a leánya Harmat H. 
Riza Keleti J.
Lőrnnthey Hegedűs
lmrédy Fenyvesi
Mogyorósa? Komái B,
Wallenstein Sarkadi
liliké Komlósyl.
luri Tihanyi

Kezdete fél 8 órakor

Uránia színhez
Spanyolország.

Kezdete tél 8 órakor

Városligeti Nyári Színház
A gépiró kisasszony

Vig operett 8felvonásban. írták: 
W. Friezer éa G. Zweronz. Ze­
néjét szerzetté: Raiman Fercncz 
Magyar színre álkaltnazta: Föld 

Aurél.

Kezdete fél 8 órakor

Főváros! nyári színház
Egy könnyelmű leány

bohozatos életkép
Kezdete 'éi ^ órakor

Apolló Projektograf
(Telefon 68-39.) 
Nlxza látképe. 

Polójáték (Salát felvétel'. 
A király-díj (Sajat felvétel).
Egy prin:addonna vissza­

emlékezései.
Börxejátekosok és tolvsjok. 
Az nrec; színész. A hold 
felé. Élet a Középtenperen. 

Zene és költészet.
A tanítónő.

A csinos cselédleány. 
Őszi mese.

I Kezdete, 6 órakor.

Csütörtök, május 2l<

iriuini szövete!
DELI étterem és kávéházi

aCuuapartl korzón, Wurm-u. sarkán 

Ma éa mindennap délután */s7*ig cs eeto J;aO-tői kezdve aa 
európai hírű

CISKOVSKY
quartette hangversenyez, lenycs változatos műsor.

Hides cs moles ételek. Rendes polgári árak.

az 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.
1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvény 
3-10 m. hossza 
teljes férflruhá- 
hoz (Kabát, nad­
rág e* mellény) 
elegendő, csaK

PflLHBllBET” ÜBBYUEluEBLÜ
ARÉMA-UT74. SZÁ.ll. __

psténklnt TOLL ÁRPÁD ós KÁROLY fev
■E* zenekarának hangversenye. — Előkeli HA 
családok találkozó helye. — Elsőrendű konyha, ^ 
kitűnő ménes-gyoroki és kül Anlegen borok. — rtvj 

«ay ooooo Számos látogatást kér tisztelettel ooooo

ESÄMP BY ÖLI a biksiádl fürdő étterem 
volt bérlőié.

Az újpesti hajóállomás! vendéglőben
•—■ naponta élőbalból ...

szabad tűzön fözött

HALÁSZLÉ

Egy szelvényt fekete sznlonnihához 20.— IL-ért, 
szintúgy fclöltűszövctci, farislalodent, selyeiu- 
kaingarnt stb. stl -. gyári árakon küW a műit nicg- 
bizható és szolid cég mindenütt ismert pásztó»

gyári raktár . '

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Mintán ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a maginvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Sseée-Imhof ofe- 
nti, agyéri piacon rendeli meg, rgen jelent.kények. 
Szabott, leáolcaíbb áraK. Óriási válaaztóK. 
Mintaliü, figyelmes kiszolgálás, még »legkisebb 

rcuddósnél is, teljesen friss áruban.

Panpanin Tomea
fagylalt különlegességek gyára

Budapest, VII., Tököly-ut 46. az.
Szétküld saját kocsiján fagylaltot elsőrendű minőségben- 

Tisztaság és Ízletesség garantálva.

KATONA-ZENE.

Fővárosi Orfeum I
WAT.PKAHH IfflBS Igaagaié. VIHaitymeaó-n. »

Ka és minden este 1

«Keringő láz»
, legújabb varióté-attrakcííő. 

hasbeszélő.

S5»isterí»i IM»<Ii****
amerikai tánczkettős.

J, boesnac
cabaret-művész

és a többi elsőrendű különiej^
Az előadás kezdete S órakor.

1 A télikertben reggeli 6 órtlg VÖRÖS ELEK
ovtgáuyienetrara haar^versonye*. _

Wampeties^e^
-—-----Kedvező idő esetén ———
naponta déiután és este valamint 
vasárnap és ünnepnap délelőtt is

katona zene

Kőszegen Dr. DrelszKer Jóeael

vizgyógyinlézete és szanatórinma
egész éven át nyitva, gyönyörű fenyves parkkal körülvéve, lom­
bos ós fenyves erdőség a közelben. KQ őnfóie bajban szonvedő 
betegek. kiknél némi kilitás van javulásra vagy gyógyulásra 
felvét' ttnek, Az orvosi felügyelet állandó. Legszebb gyégyere i- 
mények. Kitűnő ellátás, igen jutányo. ár. Egy személynek heti 
köl sé-e 70—90 koron*, beleértve lakás, Háromszori étkezés, 
fürdő,' (ha szükségeltetik) massage, vili any ozás, rendes orvosi 
gyógykezelés és felügyelet, takarítás. Kövebh felvilágosítást ee 
prospektust küld Dr. Drelszker, az intézet tulajdonosa igaz­

gató főorvos.

védjegyeket és mintaoltalmát meg««ere 
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

FASZTÓH (be), eég.)

TENNIS-RAKZT JAVÍTÓ
KÄÄSKE5Ä™:
egyedüli raketjavitdja- — utoza a, K*á.ro (Az advaroan

1 Czimbalom kedvelők

tr~'

Mielőtt bárhol czimbalroot vx.-arol-l 
■mák, kérjenek árjegyzéket a rzim-1 

! alornkésziies elismcit c-lsó szak j 
. ■ rt • jétől, ki minden tekinto'ben ni 
I legjobb világhirü szahadalmazotl j 
fzimhalmoka1 kéaziti. Czimbalmok j 
mar £•'> Írttól kezdve kaphatOK, úgy- i 
szintén uz összes hangszerek a lev- 1 

’ obh minőnrj/hen. Számos kiállításon I 
elsőrendű kitiinte és és elismerek a | 

Jo’jobb cs szakszerit munkáért.

T ÄTüfi - üiy LÄTO
VII,, KUVALV-UTC Z A 77.

igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Unfla-i-st Ip--eU>kelöbb oualádl mulatéla.

Ma és mmdennan

Teljesen ni szenzácziós műsor.
F.sti 8 órától 10 óráid Varieté előadás, azontúl 

KTemzetliözi Cabaret előadáa. 
Kemes Lessenn Kelta tlabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocottdalok 
(hnrrakiséreltelLn belle Sylvia dán Soubrette. 
Iiomberto & Benardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánozosnő. Schmied! 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával, 
ulaara Gnst! előadó soubreit. Sngár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczv Kamilla női baritonista. 
Pónztanyítás 5 órakor. Bezdete 8 órakor.

«ETERNEU

HaBSÉs Hnial Budapest, VII. kerület 
Erzsébel-kSrnt 42. szám

OLSZBWSKY TADBUSZ
fogműterme

Budapest, Hnzevm• körű 23. I. cmeiyt.
Természcthtl ÍOf-ak és lopsorok innlap nélkül fájdalom- 
menicsen eszközölletnck, melyek a rágásra, valamint 
a beszéd könnyítésére kitünően alkalmasak. — I- zen 
hirdetés felmutatójának li forintért készítek arany 
koronát a legjobb aranyitól.

Mesterhegedüt :f<Ä j/
■ .'S4

nem. de jó hangú he­
gedűt tokkal és vonó­
val csak 12 koronáért 

kaphat egyedül

Wagner a Hangszerkirály nál 

Budapest, VIII., 3ózse! körnt 15k.
FcsicrbcgcdU utánzat 80K. Családi bsezólógépek 7 K-t'i 
io Buzóharmonika orgooanaoggat f i K Harannlnmok 
és CZimadlmok hasznAlt aUepolban jutányosán k*phatók. 
Képes nagy órjceyzóx ioeyen. — Telefon 67—OS, 

Javítások olcsón. — Saját műterem.

szoSx bútorok
fényezett tőmdr keményla, mahagóni betéttel: 2 szekrény, 
2 ágy, 2 éjjeli szerríny, üveglappal, mozsdóttikőrrel és 
márványnyal 2ő0 frt. ; ugyanaz, csak a he'étck fényezve 
200 frt. Szállodásoknak kedvezmény. KÖZVetlóCÜl Csak 

az asztalosad':
IX,, Tilzoltd-nicy^a ^>8. föMsaiint.

VároslieetBEKETOW CIRKUSZ Telefon 107-40

Ka este fényes előadás

12 óriási oroszlán egy ketrecben
Eiefós a mutatvány után a nézőtéren! 

éa az egész nagy műsor.

Hull 3 haja ? PBtroleum-hajszesz-t.
Rty eredeti Cr-g isi » koren«, g/.tzu'llidd« h«.T

Sara Gezaés Tsa drogéria %%'ZgföTST17*-

Ka nem, nkkor 7í>r* 
dnlinn bixlommal

HATSC2EK optikushoz, rsak Károly-kc ut t. sz. ohoi s^em 
Üvegek ós látcsövek is legolcsóbban kaphatók

Inmtl >rto0«<k t-^msfttve,. -
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KfcZilASHA,

US eiáro. Kéri titka, fekete gregralnhflrbei, 
rém kereten, kulcsosai zárható, erős bóléi ói 
belill cgj olilalrsob.
Bonra 27 »8 8» <2 *8 öi "'m.1
X, K 6.50 8.— 9.— 10.50 12.— 13.3:1__

ANGOL
t<|sha

628. nim. Angol tálka, finom barna tehén- 
bérbSl, érés Tóm kereten, kulcsosai zárható 
sárgaréz zár 6s kihajtókkal (patent) fogó finom 
bélés és belül egy oláalzseb.
Hossza 40 45 60 5 5 80 65
Ar K

«.áa.+Jusr-

t

AKTATÁSKA
ÍLH‘

518. izim. Okminytiika, fekete finom 
tehénbérbél, (patent) fogó, knlcaoial sár- 
hatA kót tolózár, finom toólós és belül 

I egy oldalaseb 1
(Hossza 86 42 48---- 64-----ít

j52Vi es. Rnha bérfind.
torlaváazonnal borit

t 40 45___oo____ = 0___ _____ 2? . • .. ví ——12760'24.—“27.— an.— 84.— 89.- 42.— *Ara K »2------- HJL. 14.- 16w—
-------------r-ra—S

Hossza 
4 E

, barna vaey gztlrke, vízhatlan vt 
ltva, erős bőrfogó 6a flOj(tin_zAp

60 65 70 9U
lls»'A ^ „1 i'j’^ •'10.60

CD
NŐI

rCALAP-
BÖRÖNO

.-iSjS'.v....'VAÍiiV

kis. sz. N61-kalapMr6nd, TltorlaTászunuul uo 
ritra, finom zár, satatnbélős (patent) tartók­
kal, a melyre a kalap csak kalaptürel át lesz 
ttlzTO, Igen célszerű, mert a kalapnak gyűrő­
dése ragy törése ki Tan zárra és Igen könnytl, 
8 tartó de 4 kalap elhelyezhető. Ara K 9.50

saa liaacozott kéri bírBnd, barna ragy világé» 

zárható. . .-i* K
K ÖTí

vitorlává- 
bőrrel be- 

kulosoial

> !■
I 644. ez. Dlsznób6f«*6- 
' jlböríní, kivitele*
! jggyaaolyaa mint az 
1 643.11606. oaak az

egyik oldala tágítható, 
másik oldala kemény 

kát zárvédővel.

60" **i 70 eta

Hossza 
Ai - - -

65
10.50

70
11.60"

etm.
60T. ez. Utt bSrSnd, 
háromazoroi fournler- 
ból készült állvány, 
YitOTlavászonnal bo- 

' rltva. olaj festékkel 
testve, körBskörtU tö­
mören hajlított ke­
mény faléozekkel. 
biztonsági zárak, egy
zárvédó'é.Wéb Tám­
lások sárgarézből, bör- 

‘ lógó erolséval bélelve. 
• egy betét lecsatoló he­

vederrel. ____ _

613. sz. Dlsznób8r-k6ztbSr8nd, mindkét oldala tágítható étkötB 
„Újakkal, finom, kulcsosai zárható zár, cromó bélés, elválasztó 
rekesz mappaszerü táskáraL
„ fif) 65 «0 cím.Hossza - •* - M " M M 
Ar, 4 kalap elhelyezhető. Ar. K 9.50 A, - - - - - - - K 81'®° J®' gyártmányaimat ezen előny árak mellett forgalomba hozhattam.

Az anyag előnyös bevásárlása folytán, abban a helyzetben vagjo , gy börőndös mester, 'V

U oliov Mór Utóda Budapest, VIL, Károly-körut 3
E„„ ár,apót Kérem (az összehasonUtis cé,)ábál) megőrizni és engem «0kség esetén, becs^mogrende^

Hossza' 
Ar K

80 90 100 lltMU

603. s&TUgyanolyan6'klvttel mint az 607. szám. magasabbá» 
két betéttel.

Hossza____ 90 100 71014»
Ar K 69.— 68.— 74.—

8869

Bútorok művészi javítása
Megrongált vagy rosszul készített finomabb 
bútorokat teljesen uj állapotba hoz, antik 
bútorokat szakszerűen rendbe hoz, zongo­
rát politúroz, továbbá állandóan raktáron 

tart finom berendezéseket, valamint konyha- és 
előszoba-bútorokat

RÉTI JAKAB müasztalos
BUDAPEST, IX., Lónyay-utcra 25, siám.

AZ ANKER
É'et és Járadék BiztoaitoTarsasag

korona
finom esövetböl 
divatos férfiöl« 
töny vagy fel­
öltő mérték után 
remek eeabáa és 
finom kivitelben 
.Hasai verseny- 
BsabóeSg* Buda­
pest, VII, Thököly 
(Csőmörl)-nt 3« L 
am. Vidékre min­
ták bérmemtve,

lüngyarorsídgí igazgatósága:
Budapest, VI. kér., Erzsébet-tér

’Az 1907. évtél kezdve uj, 
n fc ékre nézve nagyon 
kedvező biztosítási f o’ tételűk 
léptek — díjemelés nélkül —

érvénybe. --
Tlr-máDi vagyon 174 millió korona, melyből Magyar- 
országban 28E000.000 van elhelyezve. - Diikonyvccsack 

kívánatra lngyen._
ggyjgnBgngaw

párisi vHágMállltás „Grand Prli" 1900.

KWIZDA-féle korneuburgi marhatáppor.
Dlätetlkus szer lovak, szarvasmarhák és Juhok 

számára- _____
Arak: 1 doboz 1 kor. 40 fillér, fél doboz 70 fillér.
60 év óla használ ato» a legtöbb Istállókban étvágy- 
lalansig és rosea emésztés eseteiben, teheneknél 4

tej JavitíieAra és s toj gyarapítására. v-

_f, Valódi csak ezen védjegygye!:
Képes árjegyzék Ingyen és 

bérmentve.
Főraktár: TÓBÖK JÓZSEF gyógyszerész,
Budapest, VI. kerület, Kirnty-utcza 12. szám és __ .

VI. kerület, Andrdssy-ut 28. szám. 'v

y,,,i
"rjüo.äb;
------- 1.-1,'-!.«

190S-han Bl osztaléktervo 
szerint a bolizetett dlisk ará* 
nyah.-n az évi díj 34 3°,'o ig
emelkedő nyereményoazta-
lék fizette ott ki készpénzben

Polgár
Sándor

m. klf. linhiuL <*-
vosl rnO- 4i kótizertii

BUDAPEST
VIL Erzsébet-körut 50.
UgelönTÖiebben be ive- 
rethetők orvoil, ,ebó-
,it éi bete$apolA«l
„ifcbiók II n m ml
4ruk, Buapmiórlum, 
Irrtaitor- feoekendök 
itb. lifujabb tslálmánvs 
ntn. é. “r. ««b*4.
Uolaár-féli iAr. kötök, 

^ 4, köldök kötök, — 
Valóéi franca ktUózv 
legeiiégeh lénnra 
,«k) KéirietM kép.i 
hr)»gy»éh logy** 4» iSSaW^FeaUeunn

tonik Ugyilal.

■ Telt kebel. »
Telt kebel két hónap alatta

Pilules Orientales
Ícrleti pilulAk) 

Ital, sí egyedQ- 
lick által, mo­
lyok a mellet főj- 
:es*tlk,Httlárdil- 
iák, belyie&Üit- 
ják a a nőt mell­

nek grAcrló* 
sas tsíiségel 
kőlcsöniö«, 

nnélktit, 
hogy ** 

tgéeteAgnek 
ártanának. 
Qai antálva 
arientknm- 

___  mentes
Orvosi kTválösátroktő. 

slánlvfl. Aberolut diszk ^cxlo. 
Rgy dohos hasEnálatl utaaitáefla 
franko 4-*ö korona slöiotes be. 
kOldóee vagy 6-75 korona után- 

vétel mellett.

1

Fogkelék lenilttiYfili ld mlnaságOek, nagy és olcsó vaiasz^cbaiu
fi mULLER 3. L.-féIe

Szaltcil-szdiviz és íogpor
használata eltávolít minden fájdalmst, biztosun megszünteti a fogalt

iTSrXT. fi?."» a

mfiller3.L.-íéle SzalicíMogpor,
szalicil-vlzzol használva nemcsak hófehérré teszi a f°g»tat, panam a már 
létező fogbetegségek továbbterjedését Is meggátolja. Doboza I kor. 20 tói. 

és 2 korona 40 fillér.

Íiifiiler3. L.-Íéle SzaliciMogpép,
a°: a°-

Vaíódt tojás-olfllszappan 3^.
mfli.i.ER a. L.
Badapesten, fi?., Koronaherczefl-ntcza 2. szára.

íj



bGiTtTPH TE: c.sutortOK, május 2i,

IPAR és flRUBflRKl EhSZBPBh.
vtiirssi SÍÍCT H '8Részvénytársaság

Budapest, L Váezi-körut 12. Ajánlja:
a legfőbb szerkezet» lég- BenzInlotomoMlokat cséplő
sten-. benzin-, nyersolal- z#T% és egyéb gazdasági gépek 

motorokat és szívó- 
gáz telepeket Ipari 
célokra 2-300 HP-ig
Árjegyzéket és költ 
•égvetési készség­

gel küldünk.
Telj«* cséplőkéBzleteket, 
gazdasági gépeket. Arató és 
kévekötögépeket a Kanadat 
Frost and Wood Company 
gépgyárból. Továbbá ssál* 
lit: jómtnóségti, teljesen 
sav- ás parafinmentes gép­
éé hengatolajókat minden.

hajtására, valamint 
kötörö-lavágó loko- 
mobilokat és ben­

zinmozdonyokat.
Az 1846; évben alapított 

Flesch-féle bőrmüvek 
részv.-táre. gyártmányait :
sstjbár-sstjakat (cronponi, 
géphajtó-, dynamo-, varró­

ig eróleci-síljakat.
A* 1895. évbon alapított 

Első Tisztitógyapot-gyár 
gyártmányait: SZtnOS és
fehér fésült lisztitógyapotot 

fonalakban.
dió- és porszenot kocsi-

EzSstiEBfiíi,
egyházi szerek, órák, 
angol (ran ez la és 
China ezüst dísztár­
gyak a legújabb 
szerint beszezhetők

gyári áron
angol rendszer

Részletfizetésre
Sárga János ékszergyárostól

Kolozsvárt.
Kópéé nagy árjegysók ingyen-

Most Jelont meg

•• fl tanítónő
Falusi életkép 
3 felvonásban.

Irta Bródy Sándor

ffle «ólokra, merev (oonsistens) gépzsirt. Poros és orosz *fenet, darabos-, koezka, -- -- -----
rakományorSént. rsrrowvv. Megbízható képviselőket keresünk.

SINGER és WOLFNER kiadása 
Budapest, VI., Andrássy-ut 10 Ara 2.50Ara 2 50

Most Jelent meg

BAD QASTEIN
a cs. és kir. államvasutak állomása.

A legeiósebb radioaktiv foiTás egész Európában, (49 rC) maximális 
hőfokkal, 1012 méternyire a tenger srino fölött, nagyszerű hegy­
vidéken, ezómentes helyen. Kitűnő hatású idegbajoknál, (neu- 

: rslgia) ischilas, neurasthenia, paralysis, (apoplexia) tubes, továbbá 
j kösz vény, csuz, vese- és hólyagbajobnáJ, női bajoknál, valamint 

kimerülés és gyengeség! állapotokba. 
fKényelmes tartózkodás 60 szállodában és lakóházban, Fürdők minden 
bálban. Idény : május 1-től szeptember 1-ig. Május, juHus és szép- 

i temberben mérsékelt szoba árak. Bármilyen felvilágosítást szívesen 
•ad a íüidőbizottság. Programm ingyen. Forrásvizszétkíildés Matton! 
K Henrik utján Bécsból.

Most Jelent mog! Acs. óskir. stub. most Je ént meg
Kassa Otierbergi Vasút személyszállító vonalainak

MENETRENDJE.
Rövid Útmutatóval a iálrába. Rivényes 190S. máj. 1-161.

Singer és Wolfner kiadása,
Ara 12 fillér. Bpesti yj, Andrássy-ut 10

Peronospora, lisztharmat, sárgaság, egyéb gomba és 
rovar-kárositók ellen a ssóClö, kert és mező részére

SCHLOESING
“iléghirii irancziaországi. mezőgazdasági vegyész fel- 
gyelete alatt a marrseilli Schloesing-ház 5 franczia 

gyárában készített és a világ legelső elméleti és 
gyakorlati szakíérfiaí által kitűnőnek elismert Bordói 
pora és Lecsapott kénporai biztos és olcsó védelmet 
nyújtanak. Leírás és árjegyzék mindenkinek díjmen­
tesen. Egyedüli vezérkepviselet a magyar birodalom

Se FRANKL ADOLF Ä-S'
(Eötvös-udvar, saját ház). — Telefon szám 25—40.
öö SCHIjOESING permetezője, háti- és kézi kénporfujtatója 
(a világon a legjobb és legtökéletesebb) szintén nálunk rendelhető.

Siófokon eladó
a vasúti állomás mellett fekvő szálloda és ven­
déglő céljára szolgáló Koronához-cimzett emeletes 

“sarok épület. Bővebb felvilágosítást nyújt:
Bßodt László, Szegszárdon

Saját gyártmányú
vas és rézliutofok
Rézágy______ 45.— (rt
Vaságy matraczczal 8.50 * 
Gyermekágy _ _ 11.50 » 
Sodronyágybetét 3.50 » 
Vas* és rézbutorok gyári 

árban. 28046
WEISZ LIP0T
Klrály-ntoza 99. szám. 

TELEFON 57—OL

ETobelbad gyógyintézet Grácz mellett. - Szezon máins-okidbor. 
330 méter a tenger színe fölött — Kél vasiiti állomás. 
Grácztol kocsin eav óra. — Posta- és tavlro-állomás 

Bégéta Ismert vastartalmú hőforrás, Aczélforrás temp. 30°C. (z3° R.) — '->5° C. 20° R.) 
Enyhe éghajlat erős erdei levegővel, kiterjedt fenyóerdök. -\ kúra ajánlata: Idegbajok :
nenrasztenia, ideggyongeserr, liatgerinczbajok, hisztéria, görcsök, neuralgia stb. Nóíbajok : 
Nagyon ajánlatos labbadozóknak és gyönge gyermekeknek. Gyógyító eszközök : gyó­
gyító-, külön- és uszómedeneze, kádfürdő és forrásvíz, fenyő- és villamos fürdő, 
masszán, hydropatikus kúrák, napfürdők stb. Olcsó lakások, egyes szobák, valamint 
villák, fürdőszalon, nagyon jó vendéglő, kitűnő fürdózcnc. Kimerítő prospektust ingyen 
és b rámentve küld a fürdógondnoksög. Med. Unv. Dr Alexander Blumauer tulaidonos.

Ajtók, Ablakok,
vtored ínyük, haszniltnk 
és ajak. bármily méretben 
és alakban, Igen olcsón 

kaphatók

Wiener i utódánál
BUDAPEST, ÜLLÓI-UT 123,

TELEFON 62—80.

Kivándorlás fölösleges 
Kereset mindenki részére

a íeguj&bD gyorskótógópeken 
véló kötéssel. Árjegyzéket küld:

Első magyar Kötőgépgyár
v< xorképneolöjc,

Bpest, HegedűsSándor»u 24. 11/35 
íezelőtt: Kemnitser-utca) Minden 
háztartásban nélktilózbetetlen!

Képviselők mindé 
ntitt kerestetnek.

BÚTOR
Kiállítás,

A n. c. közönség érdekében áll, hogy a

Koronaherczeg-utcza 2. sz. alatt
levő

Magyar Bútoripar Társaság
óriási választékú raktárát megtekintse, hol a legdivatos 
sab egyszerű minőségtől a legfinomabb ízlésű butoroka
u. ni. palisander, mahagóni, cseresznye 
madárjavor stb, divatos fából bámulatos olcsó
árban jótállás mellett árusítunk miről a n. é. vevő- 

közönség meggyőződést szerezhet.

Varga IHíhdlt? és Tdrsai
magyar Bútoripar Társaság.

IV., Koronaherczeg-utcza 2. sz. Kigyó-tcr sarok

K“« flutomoBii alkalmi 
vételek, j

18 IIP Fiat kardanhajtóval, 
Modell 1907. uj.

24 HP Fiat lánczhajtóval, 
Modell 1907. uj.

40 HP Fiat lánczhaj tóval, 
Modell 1607. uj.

40 HP r!at-teherkocsi.
Modell 1907. uj, hordkeposség 
4—5 tonna.

60 HP Fiat hathengeres,
automatikus inditó-szei kezel­
te <Ss automatikus pucumatik- 
szivattyúval. Modell 1907. 
majdnem uj.

40 HP Fiat 2 karosseriával
(kettős phaeton és limusme) 
kitűnő karban.

18/24 HP Fiat-rr otorcsónak
körülbelül 16szemGiyue& hely

nzindenfltt kopható a legfinomabb

Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok. 

Weider Ármin, és Béla
csokoládé és ezukorkagyár ZSOLNA,

Szabott gyári árak I

^ Az u) kocsik a szokásos jótállással adatnak el — Minden pót­
alkatrész a FlAT-kOoslkhoz állandóan készletben.

Javítások gondosan és pontosan végeztetnek. — Érdeklődök forduljanak mo te­
kintés. próbakooelzás és közelebbi adatok végett.

IRaximiíSan Bergmann
Budapest, Hotcl-Royal.

FIAT - Aifltomohlloli;

Bécsi, l„ Parkring 20.

41

Nagy raktár:
Gyémánt és 
briliáns-bato« 
nők, gyűrűk, 
meUttikéamás 
nemes kőárak­

ból.

Eiiszejándéktérgyak minden árban.

Spitzer Miksa utóda

m, kir. szab. ékezorée*.

Saját
gyártmány I

Ékszer 
fctalakltá a.

Jutányos árak
<7 1 V

Bndopesf, IV„ Kdroíg-Mrat 22. Rösep Bazár,
Gyár I VII., Wrály-utoza 15.

1
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PC.VETFRTESvfcatötvutf, m^jUb üíi

a 19 >a, 1903. iüC4. «vuiíia is eled <u jak fcttfintotw*.
KÁLLAI LAJOS motorgyára

«BUOAPlCfcT, VJL, Cyáiwatoea »S, *rAm. ^ 
(ttógi liázazóm YL, Oyár-ntaza 60l *&£m.fe V

Teljes Jótállás kitűnő oeóplésértl
KÁLLAI LAJ03»f*le.

.j;»<■:at.xTaviQRm^m Mmeve* Tiüamofc benetnloko 
tnoMl aeó»lök4»»*etela 

wolyck cónöas oAlklli bárkiéit* 
ifimyon D tömben tarthatók, loojobben »fáxitli siólu

GŐZGÉPEK BEOSERÉLTETKEIt

nyári

férfi»«, fiú- 

ieási^ika ■ ™!teákSba^

Képes drjeggzém ingven.

Cs. és kir. udyan saállitc

Evts.i motorok több 100 pél/Iányb&a MtQaö©» mH» 
köáncfr í».* orszA-y minflon rósnófoem. Többek közötti 
Hozma Jóeeei Ko.de. rZtut, Botnogymeg'yew 
Tóth Péter bagri ftildhtrolroe, Cvantnvér. B. SUm, 
C. Biró Jósáéi földbirtokos,. Ozap-ié<L Vontmoiyye, 

a Olcsó Arak rósxtotre, Aj?3(ryiré5e tegyen.
9

Qrfljflvitdslfeoronffl.
Pótlandó nj részeken kívül. Zseuoraüveg, mutató 10 kr.

Ferenc-körut 44«
ScÍ2 isiim mer fííbert őrsmester.

Nyitva este 9 óráid. _______  Nyitva esti) 9 óráin-
, <rraf ».»» - .«piCTTWr«     ■■ - mna—a » r, I r., tia«.

iEU IS. 'É* O 2?
kiJazfiénzív. éa a*é sáléira

3 szoba teljes berendezés 350 forintért
n’.oly »US 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig, Kénes árjegyzék Ingyen, Album 60 fillér 

bélyegben.
sxw'an Jmi'g lakberendezési

fiMifi '*# vállalata.
Budapest, Vácsi-kürnt 9. (Szerecsan-utczi sarok.'

BUDAPEST,

luzeiim-kirut I. és 3.

«*u$ÁSSS8flii8HHi

J rt

ÜÜL

korom
_ nyerhető

1 lÉPisííMImrÉ.jmj«E®l

- Hí:

giöS''’at'^zn-rz2iaBmysz^2aBinBKETOiS2BS5;:7 
E SSS* ousvÁLASz-réKBitI# f> ■s§<ß'«* **r-uflB íiC-ee ess■tS1
1 E0TVCS-UTCA.1t (AndréssiMitSSijc----- a AeiTÁTO-

itESZmizyiífMNT j
Rf.S^íTÍIZETÉSRí
iTendmivöli olcsoAron

mR&mmu tes
i BuDAjyeTT-r.Vt.,eotvös-utca ív*. (
5w i, ÁKULCVXéK IMOYGN..=--=
&S&yyy aagesssaegM^^

5,AR0Kj
=3 re.LG^ON 62

S$ost jjeleret mey l

ISTEN É
Püossk jelent, meg!

LABJAI
___ REGÉI 1Y — ' I
Irta: GÁROHMYI GÉZA

Ära fűzve 5 korona. Síül»6T ÓS WolÍBOl' kiadási 
Ara kötve 7 kotorni. BUCI APE5T, VI., AmlrSasy-ut 10. sz.

a Eaz&s M* f (Jfgggjjj |||||gj-

I 36kaviróstletSietésro: havi beflset 4.~ K. I
m I 24, , » » S-53 k. I

ií&y Mir az ela« részlet 4» 65 fillér porté beküldése eile, 
iga nóoon ihogküLctőrn a törvényeden kiállított sor.11 [egy 
V^5í eoroxat éa tir.a mát? tartalmazó x ónx.olivet, ni^Y* 

nők niilokkbaa vevő az öbszos huznsofjoa az egyedüli 
játógjogot élvezi,

B cr'B KTB&lOÍSfS baukliáza BUDAPEST, 
i BT B.-s^Sr s iís ie »3 Erzsóbet-korut 9. ss.

iwíffií.

Eladok és veszek; maim- 
goni hálószobákat, ebéd- 
főket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és fzmirna szőnyegeket, 
függönyüket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz. íaragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezóseket, 

üzlet berendezéseket

1110
ä-il es

JSS^MSßSiällll szerkezetnek 50 százalék jég-
Í"# mogfakaritás.

Fürdő -liádaljj

' 'tMsm fölöké.«v>ilékckkel is, korpáitok
a». -.'W lr erős, csii.os, minden kivitelben,
iy1 \ i.zontolérusUdknnfc nagy érengoémín;

líiKSEL,* VáR3-k©s'iKt47.

LILI ly Po ltnn-i.n, P. Xrjcgydólí bórmor-tre. Elvállalok mladoa 
tv;, h^,j,v-1-n r-o:-;'!Vin:v.Lit j.itíriyoa árban.

áüaf.dó nagy lakberendezés 
kiállítás I

ÍV., Sottsiolwelss-(Ujvi!ág-) 
etcsa 21., kapubejárat. Az 
egész házban, 'lelefoa 

17-77.

Ficküzieí ni öcsén.
26613

í 6 ■

I 5

AU.-sStóPífea® Rgsl'i^j

FéiifkepezS”

gépek és
Lát esIlMefc'

rószletliziitésré
kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

6-hiapesyil. Ráköczi-ut 26. szám.
Ár jegyűéit ingyen!

■S>:
SjjBjjjjf

Ponton 6b legjobb

■ Must
évi Jótállás

irsollwit.

$ß Arany én «íj» étrseerefc, evd- 

kmik, ^ 3szlr»z#h, »A#*eJ4B4*kek

«*»*4! réssletfixetftsre is»
k ,* . -.1 vww -I » »-»rnt-ua w*t.w..i-wMW.«we

>- 4
, ,.A;, .tanításokra 4a vtdőtei megreeda- 

l;.p «lettre St'.P»n<'le g-onrtot főről tok.

‘• Ariegviuk 3000 rajszel lasv«« *» bérmentne.

POLGÁR KÁLMÁN
-«umüu*w in ti ó r ti*

f. Spent, Erz*ébet-körút 2» sz. t em.

m

mm*

1
:

Ve 1 .»ftt FIS. 3

Eíim ?
üSii/ - t<

V.

STANDARD
éietbizlosiíó társaság Eíimgburijhban, Ängolhon

Alapiiiaiotl !825. 

Magyarországi fiók:

Budapest, li, Kossuth Lajos-iiícza 4. (standard palota
Évi bevétel .............. .............. 36,638,000 korona
Kiutalt nyereményrészek ......... 170,000,000 „
Vagyon ... ........... . - ... 290,900,000 „
Halálesetek folytán kifizetve .. 623,474,000 „

A »Standard: kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság, (®) Alacsony dijak. (®) Szabad világkötvények. 
Kötvények érvényben tartása díjfizetések elmulasztásánál <$) Tőké­
sítés és előre megállapított visszaváltási értek. ® Megtámadhatat- 
lans ág. © Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. 

Szabad háború-biztosítás népfelkelők részére.

ihfcMam*«**
DijtÁblazatok kívánatra küldetnek.

mMuxxtmmxi'iímwbsébű««*«»««*«



k iO EGrrETERTFS Csütörtök,' május 2Í
E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

4
E hirdetési rovatban minden tv 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompi Id: 
belükből szedve 6 fillérrel fizetendői

Pénzszekrényék
használtak és ajak, rend» 
Sdvilll olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Bálvánv-utcza 6/C. 28a

fadászfegyverek
gyűjtemény, részben örök­
ségből ssánnasó egyenként 
3S potom áron eladó. Közöt­
tük 1 oplewer-kulcsu Län­
gster 20 forint. Előlfekvó 
lakatszerkezetil, modem

Hammerles 35 forint. 
«Oreuer-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher Drilling, valódi 
‘Krupp acélcsövekkel 65 
forint. Winchester 35 frt. 
Néhány jobb revolver, mint 
Bratraing Welodogghamer- 

;öes, ugyanitt egy Oör! 
i'énvkepesőgép. egy perzsa- 
szönyeg és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. ÍVVE. Egyetem­
ér 5. ?zám. Radónák 490S2

s Gépészeket 
tséplés idényre úgyszintén 
í$asdatiszteket és as összes 

gazdasági személyzetet, 
szakértelem ás józanságá­
ért teljes felelőséget vál­

tásiak a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl .Krakauer 
virmín Budapest, Kagyme- 
■ZŐ-n. 25. Telefon 54-67.

jc , Esy
‘lyukas billiard, kavambol- 
Ibrtétte! olcsón eladó. 

V Lipka vendéglős, tiia.

Májusi
friss csemege juhíurót szál­
ait 5 kgos bödőnőkhen, 6 
■koronáért Hegvi téglasajt 
ídló;a 1.60 korona. Hegvi 
[Juhturógyár, • Nagyszabos. 
<Gömör m.l Helyi kép­
viselők keresletnek. 28503

EladtTuriialG
Budapesthez 1 és fél, vas­
úti állomáshoz negvedórá- 
ztyira fekvő 3 és fél holdas 
.igen csinos belsőség, 8 
szobás kényelmes úritokkal 
melléképületekkel, fél hold 
szőllővel, gyümölcsös és 
konyhakeriiel eladó. A 
’kertben kitűnő Artézi viz 
Czim a kiadóhivatalban, 

i 28-ISS

!!! Olcsó kölcsönök !!!
TiKztviseíoköicaönt 

6—6'- Wn-ra, 15 35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
.Ielzá!c“kölc,iönt4-41 -y -ra, 
4'62—5-05c o annuitás mel­
lett. Másodhelvre 61/2°,ő-ra. 
Óvadékokra az érték 75° n-ig. 
Katonatisztei ne!; hadnagy­
tól kezdve előnyös íelíéte- 
lekkel, Tarcahitelt, Váltó- 
kölcsont gyorsan ós elő­
nyösen folyósítunk, ingat­
lanok erdők, bányák adás­

vétele űsztálysorsjegvek 
hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállal uk !! Minden fei- 
világosiíás díjtalan !! Kép­

viselők alkalmaztatnak! 
Kiin es Tdtsa bankbizo- 
mánvi és kereskedelmi 
iroda. Budapest. VI., Eöt­
vös-utcza 2. Király-utcza 
sarok Telefon: 105—34.
Válaszbélyeg. ZR429

ELEKTRO-
MOTOROK

minden cukgysSghan, ál­
landó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liszt PerRnoz tér 17. as,

Jogi-, i
politikai szigorlatokra, g 
alap- és államvizsgákra
(egyestárgyakból Is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
nteitanl államvizsgára 
teljes sikerre! gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium. Budapest 
IV. Hagyar-ntcza 3. DL 
em. 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44.)

Folgari, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., üaray-utca 5. II. 12|a. 
VálaSzbélyeget kérek.

2 73c 8

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen küldi 
a Budapesti Paszomány- 
gyár Részvényíárs. htogv- 
mező-utca E."46. 27903 E.

Boithelyiség
és lakások: 3 szobás
azonnalra kiadók. Garai-tér 

14, ós [ózsef-körut 66.

Fieicedtseg
biztos ős kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezukorka 
60 fillérért mindenütt kan­
ható: rS,

faHtiTagyár
Gyöngyösön ajánlja evárt- 
mányalt 27733

Zalsgcéduiákat
veszek. Elzálogosított, 

, briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.060 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.
Stop ]Bhb

ékszerkereskedő 
BUDAPEST, 

Király-utca 91. szám. 
tzabella-ulco sarkán

Zálogczéiiulákat,
! tríiliánaoital. ékszereket,
! aranyat, ezüstöl, platinái 

legmagasabb árban veszek. 
Brillíánsokérl főbbet fize­
tek, mint amenviért vették. 
3CB1LLEB iZIDOa, Sip- 
utcza 3. 27133

IViagánkutató iroda
(táhécxl-llt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
ugv magán, mint családi
ügyekben Rossa-fllapyary 
fléna. Telefon 67-47. 27750

íiotozovári 
jogtudományi és állam- 

tudóm-myi ev.lgorlB 
tokra, éllemvizsgákra 
ós a,lapxrlzBgá.ktí Irren 
alupofian <!» lelkltemo- 
rotesen lvOBzlttlnk elő 
a legrövldob1- idő alatt 
kipróbált múdazei Ur,i$- 
kel, lsen szetony dlja- 
láaért. A viKnga uiko- 
rét biztosítja 6 ev óta 
fennálló éa kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból spoozlfeJlB 

tanfolyam melyre kor­
látolt szómban ve­
szünk tel hallhatókat 
Csakis ntólugoa vizsg a 
sikere utóul Igen oae- 
kóly dljazas al. Levél­
ből! érdek!udéeekie ki­
merítően rulaeeol Dr. 
Erde Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. 2.

Magánnyomozó
törv. be euyzett cég el­
vállal bizalmi, házassáp: 
Örökségi és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutaá- 
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél 
küli megfigyelését s el 
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki- 
nvomozását, bel és kü - 
földön. Barna Libor Ja­
nos, Budapest, Rákóc?i- 
ut 6. L J5. Telelőn 
103—52. 23587

^SSSSSSSSSSSSSSSSE
Előkészítő tanfolyam
épiló, kőműves, kőfaragó 
és ácsmestexi vizsgához. Si­

ker biztosítva.
BUDAPEST, 

VII. kér-, Baross-ler 17. sz. 
VAGI JÓZSEF

műépítész, igazgató

Veresáfoayalieíőti
BARTA-téle, 5 kilós 

nostakosártive® G.— 
korona FELKA. KOSI- 
2ERVG7AÜ Feli a. Site- 
peso. SC872

Csúnya kszeket
3 nap alatt bársonysimává 
és hófehérré teszi a Kernel 
késiinomiíó, üvegje 90 fill.,
4 üveget bérmentve küld
Kcrpel gyogysz. BpeM, 
l.ipót-körut 28. 27947

Tisztviselők
1U00 frt. lefizetésével, lak­
bérrel törleszthető családi 
házat kaphatnak. Bővebb: 
Szilía-utcza 4. Hadapród- 
utczánál.

Urasags
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

Cs legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és fizie­
teket is) veszek és eladok.

Hány Zaigmond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-kőrút melleit). 
Gyönyiiiü választék a leg­
finomabb modem és 
Ftilszerú matt és fényezett 
mahagóni plisandet vagy 
máslajta halé, ebédlő, nri 
szoba és ezalonbuforoítlan. 
Rézhr-lészobak, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfélékbei) 
Pertsa, Smyrna és más hzó- 
oyegekhen és lüg,"(ínyükben 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hcz.

23697

"Stenográíia“
Orszdgas Gabclsberger 
gyorsíró és gÉpiróiskola
Iczi-Hörut 33.

Díjtalan gépirásoktatás. 
Havonta n] gyorsírás!, gép­
írás! és kereskedelmi szak- 
tanfolyam. Kedvezményes 
nyári kurzusok. Okleveles 

tanárok.
Beiratkozás naponta.

IczHiöraí
Szöüí-

lutejdonos&kl
„Peronosmn“1
mely már 7 év óta hasz­
nálatban van. Batasaban 
sokkal jobb es olcsóbb 
permetezésnél, mint a 
kők kő. Kgy csomag 1 
hok'o vízre 60 íiliór. 10 
csomag rendelésnél bár- 
menlve küldi Demeter M.
• y ógy szerdsz b z a sz v ftro.

. jEZS

buíotüK
E'Ulml vétele és eladása
hrió- ebédlő-, szalón- 
nripzcba és irodai teljes 
berendezések. Dus raktár 
szőnyege, függönyök, térl­
ek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
OROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fcrencz-tér 
8- sz. ezelőtt Grár-utczn. 

Telefon E4 - ÖS-

LMaitíyi

üzej-essecji
caeiTiegék

FART A-tele veresífonya 
befőttét, máine-- szá­
nom-, csipkebogyóid, 
gombi- és imslicnzer- 
veket, pasie'omoitot 

ajánl a FELKAI K03- 
ZEF.VGYAR Felka, Szó- 
pcsmegTe. Kerjen ár­

jegyzékét.

1 y h'i p-jR
g -em k /> Ff m

koloaön sorsjegyeid), artók 
paplrokro és vidék: takp-l 

réSéivónyekro.
h'rzr-óbot 80rsi0^)rt’ fí.fiO l 
J é s z i V ^ 7 50 _
Magv. V- t M 23 —

Ula.‘í v, 50.—

Hazai „ f>0— ,
Gonv Jolzftlog,, 220.— 

t-tb. stb.
A kölesén '! koron/maI ko’- 

dődö apró roszlotohii-n 'Ör- 3 
■ , ' 

zftlnvban vannak ij-v a in- 
tOtlegy hOk ej -I -r,

loleinnllük. Azonnali elintéz« i
én leqoloeóbb kamat.ób.

BEIFELD BHaXHAZ
•J J J A-*2. ISr, Károly xorut l 

Al&i)llUt it; id/ !• »9 í

I ?j:^, forintért tiszta "h
I iiA PyaPÍljsziiV!'lh;] ii
s: ^ mertek szerint B 
H w íy "lefláns kivitelű p

VkS-1 yi’ 5. t> én j,- H
jvagy í<;I<>lt, ó|

j Srausz P.ésTsa«
uH s/.abómestor

i Budapest, R.Vióczi-ut 09. jü
Vidókrj ulntó' Rv inórtékv^tuil Ifi 
utasítással bennenívó. Helyben ilj 
szabász» kát mlnlákKaJ ház- [1 

bűz kbldjük.

1rm39MmiamEaeaE3BaHi
Polfldrl drtnEil |

|1 Pontos Kiszolgálás 11 
I Kitűnő szabás

fej

»l-Eékre mlntAl küldök 
nftjtyobb icndcjf Rné) *zt> 

mélyeeo6 elir.ctzyek

Zeiiszka János

Keményítő ezukor

Szirup-
és

dextrin-,
Tápiókaésszágó-
gyáraknt, Uhland legújabb 

bevált módszere szerinti
olcsó telepedet,
nagysseril gyárakat beren­
dez a különleges vállalat 
keményítő gyárak felállítá­

sára cs atalakitásam
W. fi. MHMUZD
0, m. b. H. LEIPZIG-0.

Kivitől minden llamba. —. 
Proopektua ingyen 25041

BÚTOROK
I416«, ebőüő-, Bsalnnb» 
rendezések, továbbá m* 
Boba, (réti berendezései
ré> éa mahagóni bútorok, 
Bényegelt én Stggönyíi 
salődt angoí bőrgarritsrák 

ejadéaa és vétele.

®íc£$!er Kávolytté
fiL, Ktrály-uteza 23. érám 

L emelet 265
Eaiteezv-ntcs! serek.

BÚTOR
Srveresről, finom és try 
szerit bútor, hálószobák éi 
garsron szobák Szalon bőr» 
(ölellek, gyönyörű tükör, 
díván, böre-zék, Íróasztal, 
porzsaszőnyoa és egyes 
darabok} Földes P, VII* 
Kcríész-ulcza Cl Király* 
etcr.a sarokházban.

Fenyööorovicska
(lunipermn BABTA-lélo, 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 9.— bementve.
F2LKAI KONZERVGYÁR 
Folka, Biepesm 26973

t

i:

1
ungui úri e7Kli0i»rmo

y U0DAPB6T, Fi
Ej Andrássy-ut rtb. I, cm

:.in«V tilftiutAI e lúg- 
divuV vtbh atijrol bel- 

löldi érövetekből. -

ki larábét, cztikorboi- 
sót, töldhabol, u| 
burgonyát, spenótot, 
gombát és honaros 
retket vegyesen; 3.60 
koronáért £záilit:a

gyümölcsklvitel
Csungrádról,

. mzsssmi MBJ-Vtj
Korai

(özek kék, ezukor- 
borsó, zöldbab, URur- 
ka rponót, tc|esia- 
láta, hónapos retolí, 
zóldhagymccskák uj 
bo gonya, vegyesen 
pustakoiaraukónt 8 
koronáért szállítja

Szcbo, Csongrád,

ME6H9DIT21TUK!
AVIIÁG2TI#

Önnek óvni kell a' 
feleségét I

Minden család részére leg- 
fontosabb illusztrált könyv 
S tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
tiratok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fii lát' 
magyar levélbélyegért. Frati 
Anna Kaupa, Berlin, 247,. 
Lindenstr. 60.

Ä i t ék és
a b 1 sn k © k
régi és uj vasre.dőnyók 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, !cortkertéseiir 
keramitlapok, Kohlheimt 
hónk olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
éniilet-bontos vállalkozónál 
Budapest, Nádor-n. 72—74

I* lók üzlet Szijret-ut ?.

Pénzkölcsönt
4 4' 2 és 5n/o alapon föld­
birtokra, jövedelmező, tó­
városi, vidéki, városi rs 
Budapest körevékei' levő 
bérre,zskra 1.. tl„ 111. he­
lyen 6 - 70 évig törleszt­
őt tó. Szemelyhilel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
ttOFi.AHN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Terez-körut Va.

bámulatos olcsón készít

Heizer és Társé
ezég

£> mt dl «.-pest*
Vili,, Nepszlnház-n. 1—3

" «Vfórint

i7arrdgépe&
egy ej valódi est« 
ádl bíngor tatró« 

góp lirraekrmj* 
nyel 6 évi lótillAi- Bfll eettklü
SINÜE3 Á.

mUgópésznél Bndapost, főü«» 
lei Akácla-Utca 55. Mindra- 
oemü varrógépek Jariuiiát 
legjutányosabb árban elvál« 
leiom. Ariogvzék Ingyen.

fi Í6T Arvaród

1

jOÜTOROX
í Pzlpt felosztás 
^ miatt olút-ÚA iJ- 
> éruslttatnak
jVU. kér., /

®$BE6Sku'<uíu^Ái*»i/.vv.-» v'. ".’ÍS9*

Aieiiet'nyósettirészleiiIzeiBsri
zongordt, 
ptűninőil» 

ozím baimca,
foc Pfcd{í3t

kdezpénzbeni álakon a leg 
újabb rendszerű

b a n k h I í e 2
utján kirérólng csoki*

Reményi Tffif“'
Prohyfhtue ha árjegyzék In« 

gyen.
Budapest, Királjf-ui 

58e szám*

Mj/omatott a «GLOBUS» müiotézct és hírtapxiadó részvériytaraaóá^ Korluigó0'ep8iQ BuJaposl, AxaJi-utc^a d. aíám.


